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STRUTTURA E CONCEZIONE DEL VADEMECUM COMPUTAZIONALE PAR. GR. 1670

F. ACERBI, CNRS, UMRS167 Orient et Méditerranée, équipe ‘Monde Byzantin’, Paris

fabacerbi@gmail.com

1. SOLO AGLI ESTREMI

E ben noto che i manoscritti acquistano sovente senso pieno solo se studiati come un tutto'. Nel caso
del Paris, Bibliothéque nationale de France, grec 1670 (Diktyon 51293), la parcellizzazione degli ambiti
di ricerca ne ha pero frantumato il contenuto in pubblicazioni specialistiche disparate: solo i due
segmenti estremi del manoscritto sono stati oggetto di edizioni, che per motivi differenti non potevano
essere edizioni critiche?. Il segmento intermedio contiene elaborazioni che lo storico dell’economia e lo
storico della scienza, interessati settorialmente a uno o all’altro dei due estremi, hanno invece schivato,
frenati probabilmente dal pregiudizio di considerarle troppo elementari (tecniche di calcolo aritmetico)
oppure appannaggio di altri domini disciplinari (Computo pasquale). Sebbene il sommo Johan Ludvig
Heiberg — editore del corpus metrologico geometrico contenuto nel segmento finale del manoscritto —
abbia formulato una valutazione generale del Par. gr. 1670, lo ha fatto nella prospettiva di un confronto
con altre due celebri raccolte metrologiche geometriche e spendendovi non piu di una riga®.

Lo scopo del presente contributo ¢ proporre una tale valutazione d’insieme. Una semplice
constatazione ¢ sufficiente a motivarla: il Par. gr. 1670 ¢ 1’unico testimone indipendente di tutti i testi
che contiene®, cosi come lo ¢ — con una minuscola eccezione — il suo ancor piu secluso ‘fratello
maggiore’ Istanbul, Topkap1 Saray1 Miizesi G.I.1 (Diktyon 33946)°, vergato da Efrem ca. 960. Questo
significa che entrambi, prima che le loro traiettorie divergessero, hanno goduto di condizioni di

conservazione e protezione eccezionali: e ci0 sin dal momento della loro produzione.

U1l Par. gr. 1670 ¢ stato ispezionato alla BNF il 27 novembre 2019. Sono grato a Christian Forstel per la squisita cortesia con
cui mi ha assistito. Ulteriore bibliografia sui manoscritti menzionati, e loro riproduzioni, sono rintracciabili effettuando una
ricerca nel database https://pinakes.irht.cnrs.fr/ con I’ausilio dell’identificativo Diktyon da me fornito per ogni testimone.

2 Ad eccezione della princeps di De Montfaucon, le altre edizioni delle due Logarikai ne distruggono il tessuto grafico
forzandolo nel formato tabulare. Da parte sua, Heiberg trapianta il corpus metrologico geometrico del Par. gr. 1670 nel corpo
di un mostro filologico. Su tutto cio si veda infra.

3 HOO, V, p. XXII: «quae omnia magistratibus inprimis aerario praepositi utilia esse poterant». Il contesto mostra che Heiberg
si muove, come in tutti i casi analoghi, in una prospettiva didattica.

4 Unico suo apografo noto di origine orientale il Venezia, Biblioteca Nazionale Marciana, gr. Z. 595 (coll. 806; ca. 1392
[annotazione alia manu al f. 133r, confermata dalle filigrane], sei mani differenti; Diktyon 70066), ff. 63r-128r (due mani in
collaborazione), che riproduce in ordine perturbato i ff. 21v-131v del modello. Irrilevanti, in quanto effettuati quando il Par.
gr. 1670 si trovava gia in Occidente, la copia del suo segmento iniziale nel Par. gr. 1749 (XVII s., Diktyon 51375) e gli excerpta
metrologici nel Par. gr. 2535, {f. 41r-46v (ca. 1600, Diktyon 52167): Heiberg in HOO, V, p. L.

51l codice di Istanbul non ha apografi noti, pur essendo stato annotato in maniera molto piu capillare che non il Par. gr. 1670,
prima da una mano del XII secolo e poi piu selettivamente da Massimo Planude: PEREZ MARTIN 2009, p. 65 n. 62, ¢ ACERBI—
VITRAC 2014, pp. 91-97, per un’analisi dettagliata del manoscritto e per bibliografia anteriore. Il Seragliensis fu utilizzato a
Istanbul da Mordekhai Komtino (1402-82) nel compilare una parte corposa della sua enciclopedia matematica I/ libro sulla
scienza del numero e della misura: LEVY — VITRAC 2018.



La mia valutazione d’insieme del Par. gr. 1670, elaborata nella SEZIONE 3 del presente studio, prende
sul serio i testi contenuti nel suo segmento intermedio. La base materiale della mia proposta consiste in
una descrizione dettagliata del manoscritto (SEZIONE 2) ed in un’edizione esaustiva sui generis dei testi

presi sul serio (APPENDICE).

2. DESCRIZIONE DEL PAR. GR. 1670

Il Par. gr. 1670°, riferibile come vedremo alla fine del XII secolo, & un pergamenaceo di 131 fogli di
mm 253x170 =45[185]23 x 17 7[103] 7 36, su 28 righe a tutta pagina. La pergamena non ¢ di grande
qualita, con frequenti imperfezioni. Sistema di rigatura 2, tipo 20C1 Sautel-Leroy, rigatura effettuata
lato pelo; legge di Gregory rispettata, ogni fascicolo inizia lato carne. Un rettangolo di pergamena ¢
ablato nel margine inferiore del f. 72. Numerazione dei fogli in cifre arabe nell’angolo superiore esterno,
da 1 a 132; omesso il nr. 68; numerazione delle pagine dispari, molto spesso rifilata e forse parziale’,
nell’angolo inferiore esterno. Struttura 12 (2), 16® (131), 1' (132); il bifoglio iniziale e il foglio finale
sono in realta fogli di guardia, ottenuti riciclando in questa funzione trascrizioni ritenute non
soddisfacenti dei ff. 50/43 (in quest’ordine) e 44 (si veda infra): il codice ¢ quindi composto di 16
quaternioni. Segnature originarie, di mano del copista, nell’angolo inferiore interno del recto del primo
foglio di ogni fascicolo; fa eccezione la segnatura del sesto fascicolo, posta quasi al centro del margine
inferiore. Una cesura testuale coincide con un cambio di fascicolo (f. 35); il Par. gr. 1670 ¢ nondimeno,
come mostrerd, un codice pluritestuale monoblocco®. Rilegatura, al momento attuale gravemente
danneggiata, alle armi di Henri I'V.

Ornamentazione sobria, frequentissime lettere di inizio paragrafo rubricate e in ekthesis. Inchiostro
bruno ruggine scuro per il testo. Inchiostro rosso cupo con leggera sfumatura porpora per: diagrammi e
loro scritture identificative; alcuni marginalia; titoli e talvolta in alternanza le croci che possono
accompagnarli; lettere iniziali, sia in ekthesis’ che non; parti delle cornici ornamentali come indicato
infra; linee di separazione di pericopi pertinenti alla riga precedente, come al f. 6r. La decorazione si
limita ai seguenti tre tipi di cornice ornamentale, elencati in ordine decrescente di importanza della

cesura testuale che introducono:

o (1, f. 62r: treccia a due fasce, una rossa e una bianca. [tav. 1]
e (2, ff 3r, 10v, 13r, 21v, 33v, 351, 37r'°, 41v, 42r, 42v, 43r, 43v, 44v, 46v, 551, 57v, 61v, 129r, 130V,
131v: linea ondulata a simmetria centrale desinente in fogliolina; gli incavi sono riempiti da forme a

T schiacciata o a semicerchio (13r), rosse. [tav. 2]

611 Par. gr. 1670 ¢ descritto brevemente in HOO, 1V, pp. X-X1, ¢ HOO, V, pp. XXII-XXIII; ACERBI — VITRAC 2014, pp. 436-437.
7 Ultimo numero visibile 121, al f. 61r.

8 La terminologia & quella di MANIACT 2004, pp. 87-90.

® Ad esclusione di quelle ai ff. 22r-33v. Per contro, le lettere capitali con cui iniziano alcune procedure ai ff. 34v-41v (e
sporadicamente altrove nel manoscritto) sono precedute da 4 punti disposti a rombo.

10 Mozzicone di cornice, a riempire una riga.



o (3, ff. 3v, 11r, 13r, 18v: sequenza di 50-55 segni in forma di ‘s’, in gruppi alternanti di 7-8 segni
tracciati in rosso oppure nello stesso inchiostro del testo, completata agli estremi da un sobrio motivo
floreale a tre nuclei, interamente in rosso ma cavo (3v e 18v) o nello stesso inchiostro del testo ma

parzialmente riempite da cerchietti rossi (11r e 13r). [tav. 2]

Contenuto del manoscritto e segmentazione dei testi:

ff. 1-2, stesso dei ff. 50/43;

ff. 3r-21v, C2, tit. &pxr) oUv Becd Tiis TaAaids Aoyapikiis ToU AUyovoTou kaicapos, Palaia Logariké
(ff. 3r-13r), poi C3 + sottoscr. TéAos ouv Becd Tfis TaAaids Aoy apikiis ToU AUyovotou Kaiocapos:
+ tit. kal &pxr) Tis véas Tijs viv amaitoupévns Si mpooTéEews ToU doidipou PactAéws kupol
AAeEiou ToU Kopvnvol + C2, poi Nea Logariké (ff. 13r-21v); le due Logarikai sono trattati di
contabilita fiscale composti poco dopo la morte di Alessio I Comneno nel 1118 e il secondo dei quali
¢ inteso sancire le soluzioni imperiali a difficolta in materia di esazione fiscale insorte nell’anno
1109'"; sottosezioni ai ff. 3v, 10v, 11r, 18v, introdotte rispettivamente da C3 sine tit., C2 + tit. wepi
TGV ouvnBeidov kai EAaTikav, C3 sine tit., C3 sine tit.; Nea Logariké chiusa da Téhos + C2;

ff. 21v-33v, tit. &pxn ouv Bed TV Aitpioucdv: elenco, con procedure di calcolo, di multipli di unita
monetarie'?; sottoscr. TéEAos oUv Bed TGOV AiTpiopcov; C2;

ff. 33v-34v, tit. Tepl TGOV AemrTOV Tijs AiTpas: elenco, con procedure di calcolo, di ‘sottomultipli” di
unita monetarie'®; clausola finale kai ¢mi TV &AAcv duoiws centrata;

ff. 35r-44v, tit. marg. sup. dpxr ouv 6e¢d TGOV Aemrtéov: raccolta di procedure per dividere i numeri
1...npern,conn=>5 ... 12, ottenendo come risultato una frazione unitaria o una somma di frazioni
unitarie; sottosezioni ai ff. 35r, 37r, 41v, 42r, 42v, 431, 43v, introdotte da C2 + tit. uepiopds eis TévTe
/ s/ OKTS / tvvéa/ Béka / vdeka / Scodekalt; C2;

ff. 44v-46v, sine tit.: lista dei risultati calcolati nella sezione precedente, ampliata ad n che vada 5 a
20"%; ogni sottosezione ¢ introdotta dall’ordinale corrispondente, T& TéuTITa, T& EkTa, T& EBSoua,
etc., talvolta a completare una riga, talvolta posto come titolo; C2;

ff. 46v-61v, tit. &pxr) oUv Bedd Tijs Wripou TGOV maoxaAicwv kai £Tépwv dlapwdpwy CnTnudTwy

kaBcos ouvioTavtal kai ynoeilovtar kal eUpiokeTal €vods EékdoTou INTHUOTOS 1) EPUNVEia:

! Edizione dei ff. 3r-21v in DE MONTFAUCON — LOPIN — POUGET 1688, pp. 316-392; il primo fece uso di questo materiale nei
capitoli della sua celeberrima Palaeographia Graeca dedicati alle abbreviazioni di termini tecnici: DE MONTFAUCON 1708, pp.
359-367; edizione recente piu facilmente accessibile LINGENTHAL 1857, pp. 385-400; commentari in SYORONOS 1959, pp. 77-
118, HENDY 1969, pp. 50-64, MORRISSON 1979, con traduzione francese completa. Ogni edizione o traduzione recente presenta
i dati in un arrangiamento tabulare che distrugge il /ayout originario. Non faro eccezione nelle APPENDICI di questo articolo.

12 Le unita di misura coinvolte sono 1 kevtnvdpiov = 100 Aftpai; 1 Aitpa = 72 vopiouaTta, quest’ultimo identificato con il
proprio peso, cio¢ 1 éE&ytov: si veda SCHILBACH 1970, pp. 171-174. Edizione di procedure rappresentative e ‘traduzione’ in
formato tabulare dell’intera sezione nell’ APPENDICE A.1 infra.

13 Edizione di questa sezione nell’ APPENDICE A.2 infra.

14 Fa dunque eccezione il titolo pepiopds eis émTé, che chiude semplicemente una riga e non & preceduto da ornamentazione.
15 Edizione di specimina rappresentativi delle procedure e dei risultati nelle APPENDICI A.3 e A 4 infi-a; edizione completa della
lista in ACERBI 2019a.



Computo pasquale ed altro materiale cronologico'®, che indica ripetutamente a.m. 6691 [= 1183]
come anno corrente; sottosezioni del Computo: f. 55r, C2 poi tit. ué6odos mepi Tis eUpéoewds Tol
BepeAiou Tiis oeArjuns kai TGOV EMAKTAOV auThs AT ToU EVICTANéVOU ETOUS OUUPLVOToa TT
Tapaddoel kai SidaockaAia Tév &yiwv kai Beopdpov TaTépwv kai BidaokdAwv Tijs ékkAnoias;
f. 57v, C2 poi tit. éTépa péBodos Trepl Tris KabBnuepiviis TOCOTNTOS Tijs oeArjvns 1) Aeyouévn
TTOIEVIKT);

f. 61v, tit. uétpnois Aibou oTepeot «misura di un solido di pietra»'’; C2;

Il resto del manoscritto (ff. 62r-130v) contiene un’importante raccolta di materiale metrologico

geometrico'® tradizionalmente legato al nome di Erone, ripartita come segue'®:

ff. 62r-63r, tit. marg. sup. apxn ouv Bed Ths yewueTpias; Cl; tit. EuxAeidou mepi yecoueTpias:
definizioni del libro I degli Elementi™;

ff. 63r, tit. "Hpcovos apxn Tév yewpeTpoupévewov Geom. 2: sull’origine della geometria;

ff. 63r-129r, tit. "Hpcovos eicaywyai TV yewueTpoupévwy: materiale metrologico geometrico fatto
confluire da Heiberg nei Geometrica pseudo-eroniani come segue®': f. 63r, Geom. 3.1-17 (lessico
geometrico), 3.18-21 (tipi di misura [pétpnois]: lineare [evbupeTpikév]™, piana e solida), 3.22-24
(forme [€i3n] e loro specie geometriche [BecoprinaTa] piane e solide)®, 3.25 (punti fermi [&pot
¢otnpryuévol] della misura®); f. 64v, sine tit. 4.1-16 (elenco di unita di misura e di capacita e loro
conversione, cio¢ una ‘tavola metrologica’; produttivita standard di terreni arabili); f. 67r, formula
di transizione ToUTwv 8¢ oUTws EXOVTLOV TNV HETPNOWY TGV BecopnudTwy Tromnocueda + tit.
TEPL TETPAY VWV icoTAeUpwv Kai dpBoywviwv, poi 5.1-8 (algoritmi di misura di quadrati); f.

69r, Tepl TeTpaywvwy TapaAAnAoypduuwy opboywviwy 6.1-3, 6.5 (rettangoli); f. 70r, mepi

16 Edizione e parafrasi commentata di questo Computo nell’ APPENDICE A.5 infi-a; gia i titoli mostrano che si tratta di una
compilazione di tre testi indipendenti. La denominazione ‘Computo pasquale’ per questi scritti cronologici costituisce spesso
un errore categoriale, in quanto il calcolo della data di Pasqua era soltanto uno degli scopi principali di un sistema di
elaborazioni cronologiche interdipendenti. La tradizione bizantina di Computi pasquali {esempio molto antico (anno corrente
a.m. 6400 [= 892]) nel Par. suppl. gr. 920 (X s.; Diktyon 53604), ff. 2r-16r, di cui mi occupero altrove; su questo manoscritto
si veda ora ACERBI 2019b} non ¢ ancora stata esplorata in maniera sistematica: SCHISSEL 1934; edizioni e studi recenti TIHON
2004, LEMPIRE 2007, TiHON 2011a. Tra i due anni nell’era anno domini corrispondenti alla data anno mundi indicata, 1’anno
corrente in un Computo ¢ convenzionalmente fissato a quello che include la data di Pasqua.

17 Edizione in HOO, IV, p. XVIL

18 La ‘metrologia geometrica’ spiega come misurare figure geometriche; i Metrica di Erone ne sono il trattato antico eponimo.
Adotto questa denominazione per evitare confusioni con la ‘metrologia’ fout court, che tratta di unita di misura. Come vedremo
tra un attimo, una raccolta di ‘metrologia geometrica’ contiene normalmente una sezione ‘metrologica’ nel secondo senso.

19 Edito da Heiberg in HOO, IV, come parte della raccolta da lui denominata Geometrica. 1 criteri seguiti da Heiberg nella sua
edizione del corpus metrologico geometrico greco hanno generato due mostri filologici: discussione in ACERBI— VITRAC 2014,
pp. 430-481, e si veda anche la prossima sezione. Per comporre il patchwork dei Geometrica, Heiberg trae, dal Seragl. G.1.1 ¢
da un manoscritto di cui sara questione tra breve, sezioni che non si trovano nel Par. gr. 1670: da qui i1 piccoli ‘buchi’ nella mia
lista di sezioni dei Geometrica, che ovviamente non corrispondono a lacune del Parigino.

20 Heiberg le collaziona con il testo della propria edizione degli Elementi in HOO, IV, p. Xin. 1.

21 Ometto le formule di introduzione di algoritmi alternativi. Si ricordi che, in HOO, 1V, Heiberg presenta su due colonne
affiancate problemi che giudica paralleli — quasi sempre a torto: e palesemente — nelle due tradizioni principali del corpus
metrologico, ma che una parte non trascurabile delle raccolte che egli fa confluire nei Geometrica ¢ effettivamente comune alle
due tradizioni: si veda infra.

22 Va da sé che un’esposizione delle misure ‘lineari’ pud solo consistere in un elenco di unita di misura. Solo con le figure
piane entrano in gioco argomenti geometrici.

23 Le seconde sono una specie delle prime: ad esempio, il triangolo ¢ una ‘forma’ mentre il triangolo rettangolo ¢ una ‘specie’.
24 Questi quattro «punti fermi» corrispondono a Elem. 1, 20 e 1, 47 ¢ ai due fondamentali risultati archimedei di misura del
cerchio.



ff.
ff.

TPy dvwy dpboywvicv 7.1-17 (triangoli rettangoli); . 71v, uébodos TTubaydpou Trepi Tprycdovou
opbBoywviou 8.1-5 (costruzione di triangoli rettangoli); f. 72v, uébodos TTA&Twvos Trepi Tprycovou
opBoywviou 9.1-5 (idem); f. 73r, tit. Tepi Tprycovwy icomAeUpewv 10.1-13 (misura di triangoli
equilateri); f. 74v, Tepi Tprycovewv icooxeAddv 11.1-12 (triangoli isosceli); f. 76r, Tepi Tprycoveov
okaAnvéov 12.1-28 (triangoli scaleni); f. 81r, éTépa uétpnois kaboAikr) éml TavTdS TPy cOvou
12.30-40 (triangoli scaleni); f. 83r, 12.43-71 (problemi relativi a triangoli isosceli con inscritto un
quadrato); f. 88v, 12.72-73 (specie di triangoli e incommensurabilita di lato e diagonale di un
quadrato); f. 88v, mepi pduPcov ol TETpaycovwy icoTAeUpaov HEv ouk dpboycovicov 8¢ 13.1-6
(misura di rombi); f. 90r, Trepi TapaAAnAoypduuwy opboywvicwv 14.1-23 (rettangoli); f. 95r, mepi
mapaAAnAoypdupcov pouPoedv 15.1-14, 15.17-19, 15.15-16 (parallelogrammi; in quest’ordine
le sezioni); f. 99v, Trepi TéOV Aorrédov TeTpaTAeUpuov oXNUATWY TGV Kal Tpatelicov kahoupéveov
16.1-25, 16.27-46 (trapezi); f. 113v, mepi kUkAcov 17.1-36 (cerchi); f. 119v, mepi fukukAicov 18.1-
14 (semicerchi); f. 120v, Tepl TUNUAETWY KUKAOU 1 TTSVWV TjuikukAiou 19.1-4 (segmenti minori di
un semicerchio); f. 121v, mepi ueildvwov TunudTwv fuikukAiov 20.1-14 (segmenti maggiori di un
semicerchio); f. 124v, sine tit. 21.1-13 (problemi vari sul cerchio); f. 127r, mepi TGOV ToAuTTAeUpcov
21.14-23 (poligoni regolari dal pentagono al dodecagono); f. 128r, sine tit. 21.24 (figure piu
complesse si dividono in triangoli); f. 128v, Apxwndous 21.25 (area del cerchio secondo
Archimede); f. 128v, mpooBrikn TTatpikiou AaumpotdTtou BecprjuaTtos 21.26-27 (area di un
appezzamento di lunghezza costante e larghezza variabile prendendo la media di una serie di misure
di larghezza®); sottoscrizione TemApeoTal 1§ TEHV émMmEdwv | katd ékbectv “Hpwvos uétpnoas;
C2;
129r-130v, tit. EukAeiBou eUBuneTpikd®® Geom. 22.3-18; mepi fuikukAicov 22.19-24%"; C2;
130v-131v, tit. "Hpwvos eicaywyai Geom. 23.1-2: sull’origine della geometria e brevi
considerazioni sulla necessita di conoscere unita di misura, forme geometriche e pratiche di misura
(una variante di Geom. 2)*; tit. Tepl eUBupeTpikédY 23.3-22: tavola metrologica (soddisfa solo la
prima delle richieste precedenti); explicit GAA& TaUTa pév kaTd ThH TaAaiav ékbectv: T 8¢ viv

kpaToUoav SUvauv év Tols mpooipiols Tou Adyou umetdapev; C2;

f. 132: stesso contenuto del f. 44.

25 Si tratta di una prescrizione canonica nell’ambito della cosiddetta ‘geometria fiscale’: LEFORT ET 4L. 1991, p. 225, méthode

IL.

26 11 significato di etBupeTpikds potrebbe essere qui ‘rettilineo’, per contrapposizione alle misure di figure rotonde che seguono
col titolo Trepi fuikukAicov — a meno di non supporre (confortati dal fatto che misure relative al cerchio sono esposte anche in
Geom. 22.15-18) che il Par. gr. 1670 abbia perduto (o omesso deliberatamente) una sezione iniziale sulle unita di misura come
quella che leggiamo in altra collocazione nel Par. suppl. gr. 387 e che ¢ edita da Heiberg come Geom. 22.1; si veda infra.

27 Nel suo insieme, Geom. 22.3-24 & un formulario geometrico metrologico puro, cioé privo di esempi paradigmatici. La brevita
degli algoritmi riduce al minimo i problemi con i designatori.

28 Discussione dei due testi in ACERBI— VITRAC 2014, pp. 458-461. Ne risulta che Geom. 23.1 ¢ la versione originaria; si veda
anche infra. Entrambe le redazioni dipendono pesantemente dalla prefazione del libro I dei Metrica di Erone.



Un solo copista verga tutto il manoscritto. Egli scrive sempre lo iota ascritto e marca con una dieresi
iota e ypsilon isolati, fa un uso sistematico di segni convenzionali per termini tecnici e per unita di
misura ¢ monetarie. Abbondano le desinenze scritte in forma abbreviata; unica altra scrittura abbreviata
frequente quella di kai. Accenti, apostrofi e spiriti sono marcati regolarmente e con precisione. Dato il
carattere dei testi, la punteggiatura ¢ apposta capillarmente: per pausa forte sono usati punto alto e
virgola con funzione sintattica; punto basso o medio per pausa debole e per separare item numerici. Un
dicolon chiude talvolta una frase senza che questa si trovi a fine paragrafo. I singoli paragrafi sono chiusi
da un segno canonico dicolon + paragraphos. Per la notazione numerica si veda infra.

Il Par. gr. 1670 ¢ stato sicuramente prodotto dopo il 1183 — anno corrente indicato nel Computo
pasquale — e prima del 1211/2 — annotazione menzionata infra — ma quasi sicuramente prima del 1204:
tipo di scrittura, contenuto, eccellenza del copista, uso della pergamena rendono praticamente certa una
sua collocazione costantinopolitana di altissimo livello. Il copista principale integra proprie omissioni
nei margini dei ff. 19v (fitor pdAAeis ER) e 25v (ai kf' T& vouiouaTta motobol Aitpas ,yyv, fjtol
kevTnvépila AL kai Aitpas mevtrikovTa), € un di& supra lineam al f. 21v. Le indicazioni in rosso Avos,
ai ff. 14r, (15r in textu), 17r ¢ 17v, e Umodpvnots, ancora al f. 17r, sono invece funzionali a scandire
cesure testuali?’. Un ‘bianco’ di due righe al f. 17v ¢ sicuramente dovuto a un accidente meccanico nel
modello™.

Annotazioni di mani posteriori inesperibili si trovano ai ff. 3v (raffigurazione di un cervo); 21v
(monocondilo [tav. 3]); 47v (numerali ,s\Wk— YKy, cio¢ a.m. 6720-3 = 1211/2-1214/5); 61v (Ee bis, og
g Ar €2¥), 64v, 122r (semplici segni) e 62r-63r (numerali che identificano le singole definizioni di Elem.
1 e le specie di triangoli e di quadrilateri [tav. 1]; integrazione di due forme del sostantivo ypauur);
67r (p e T«d ad indicare I’area di due figure; mano sicuramente occidentale); 76v, 78r e 86v (evanide).
Inoltre, una prima mano (XIII s.) interviene nel margine esterno dei ff. 59v (8¢l ywcookew 81 6 Tris
oeArjuns kUkAos évdekamAaoidletal Six Thv Teploosiav TV eipnuévwov 1o Nuepcdv) e 60r
(on(ueicooan) éoTv T¢ kai Soas TplakovTddas avaBiBdoeis kai &peAe TauTas), una seconda (XIII s.,
forse identica alla precedente) in quello inferiore dei f. 70r e 82r°', una terza (XIII s.; forse di non molto
posteriore alla data di copia del manoscritto) nei margini del f. 131r-v (lungo scolio sull’etimologia della
parola BicefTov, scorrelato dal testo principale), una quarta (XV s.) nel margine inferiore del f. 131v
(T piliov oTadicov £« TO oTéS10v TAEBpo s TO TAEBpoY TTOBEWY pr & Tous TTahaioTddv 8)*2,

La natura serrata ed eminentemente sezionale dei trattati ¢ la risoluzione del copista di ben
evidenziare I’inizio di ogni singola unita testuale (problema, procedura di calcolo, item di una lista, ...)
fanno si che il Par. gr. 1670 presenti un numero favolosamente alto di lettere capitali rubricate e un

layout quasi tabulare: ¢ un prontuario per la compilazione di registri catastali (kaT&oTixa) scritto come

29 Si veda MORRISSON 1979, p. 435 n. 11, che tuttavia stabilisce un parallelo fuorviante con la ‘soluzione’ di un problema
aritmetico: il marginale Ao ¢ il paratesto canonico, in trattati filosofici, per additare alla soluzione di una difficolta (&dmopia).
Ed appunto di risolte difficolta (1’estensore parla di &upiPoAia) € questione nella Nea logarike.

30 Problema gia segnalato in SVORONOS 1959, p. 96 n. 1.

31 Queste due brevissime annotazioni sono edite in HOO, IV, pp. 213.24b € 252.19 app.

32 Devo ad Anna Gioffreda la datazione delle mani degli annotatori.



un katdoTixov. E in effetti tutte le edizioni-traduzioni moderne ne presentano buona parte del
contenuto in forma di tavole, eliminando in questo modo il tessuto discorsivo algoritmico. Eppure, un
manoscritto come questo era come vedremo inteso fornire una serie completa di regole e non di meri
risultati. Tale scelta fu deliberata in quanto niente avrebbe ad esempio impedito di presentare, come
vedremo nell’APPENDICE A.3, i risultati delle decomposizioni in frazioni unitarie in formato
strettamente tabulare.

Il copista prolunga sovente nel margine ’ultima lettera di una riga, ma 1’uso massiccio di questo
stilema grafico si affianca ad altri accorgimenti atti a riempire la riga o la pagina anche quando il testo
non le occuperebbe interamente: prolungamenti che corrono nella riga, croci, aumento della spaziatura
(f. 21v [tav. 3]), righe finali centrate, inserimento al f. 61v di un testo avventizio — forse uno scolio nel
modello — che costituisce 'unica anomalia di questo tipo presente nel manoscritto. Ne risulta un ‘muro
grafico’ che ha tutta I’aria di essere pianificato: un documento di riferimento come il Par. gr. 1670
doveva essere congegnato per non lasciare spazio a modifiche o aggiunte che non fossero
immediatamente percepibili come tali.

Il copista ammette varianti nella scrittura di alcune lettere numerali (si vedano ad esempio le tre
forme di beta, cf. f. 44r) e subordina alle esigenze di ‘saturazione’ appena delineate la scelta di scrivere
un numerale a tutte lettere oppure in cifra. I numeri interi minori di una miriade sono identificati da una
barra (nel Computo quasi esclusivamente) oppure da una specie di piccolo accento circonflesso, talvolta
(e senza sistematicita percepibile) sormontato da una barretta, le miriadi sono identificate soltanto da
una dieresi, le migliaia da un pedice sinistro e dal piccolo circonflesso®, le frazioni da una coppia di
apici a completare una stilizzazione che gia ingloba un apice nel tracciato della lettera. Si notino infine
le sottolineature canoniche dei numerali lunghi scritti a tutte lettere (cf. ff. 47v-48r).

L’eccellenza del copista ¢ confermata dal fatto che non commette praticamente errori, performance
ancora piu stupefacente in quanto realizzata nel riprodurre una serie di testi che letteralmente
formicolano di numeri e di lunghe espressioni stereotipate (il solo saut du méme au méme dell’intero
manoscritto ¢ sanato dal copista stesso al f. 25v). Ritornero su questo aspetto nella prossima sezione.

La natura dei testi metrologici geometrici contenuti nel segmento finale del Par. gr. 1670 comporta
la presenza di diagrammi che rappresentano la configurazione geometrica in oggetto®*. Vi si trovano 20
+ 9 diagrammi privi di lettere denotative o numerali (i primi associati alle definizioni euclidee dei ff.
62r-63r’°, i secondi a Geom. 21) e 105 diagrammi recanti solo lettere numerali che indicano — a volte
con specificazione dell’unita di misura — il valore numerico di elementi lineari rilevanti per il problema
in oggetto (ad esempio le misure dei lati); due di questi ultimi diagrammi contengono descrizioni definite

di enti geometrici (ff. 101v [tav. 4] e 102v, ma la configurazione ¢ la stessa), uno ¢ un diagramma che

33 T numeri interi associati ai diagrammi sono di frequente privi di segni ulteriori, come & costume: si veda ACERBI 2020, sez.
6.

34 Al contrario dei diagrammi presenti nei manoscritti puramente geometrici (come ad esempio quelli degli Elementi), quelli
associati ai trattati di metrologia geometrica rappresentano con la maggiore fedelta possibile la configurazione geometrica: si
veda ancora ACERBI 2020, sez. 5.

35 Al f. 62, 1 diagrammi associati alle definizioni di angolo retto e ottuso/acuto recano le scritte dp0r| (bis) ¢ &uBAeia/dEeia.



ricapitola una serie di problemi (Geom. 12.1-13, al f. 78v [tav. 5]). Nessun diagramma ¢ dotato di lettere
denotative. I diagrammi, in inchiostro rosso, sono grandi, a volte enormi, estremamente ben tracciati (si
vedano le parti a tratteggio ai ff. 121v-123r), collocati variamente nei margini, in finestre che si fanno
piu 0 meno gentilmente largo nel testo, oppure in voragini aperte a tutta pagina: sempre all’inizio di una
proposizione o, nell’ultimo caso, alla fine di quella precedente™.

Di estremo interesse ¢ 1’utilizzo di fogli interamente copiati, scartati e poi reimpiegati come fogli di
guardia. Un primo motivo di interesse risiede nell’eccezionalita del fenomeno, come sembra confermare
una rapida indagine effettuata presso amici paleografi’’. Per parte mia, e con la collaborazione di
Bernard Vitrac, che sta preparando 1’edizione Budé degli Elementi, ho rintracciato un bell’esempio
analogo nel Par. gr. 2345 (X111 ex.; Diktyon 51977), un importante codice euclideo annotato da Niceforo
Gregora e Manuele Crisolora e a cui vanno riuniti i ff. 337-352 (Euclide, Ottica recensione A) del fattizio
Vat. gr. 1316 (Diktyon 67947)*. Ebbene, i ff. 1-4 del manoscritto Parigino sono due bifogli che
contengono gravi errori di copia e che furono per questo motivo scartati senza essere completati*’ e
posti, uno dentro I’altro, a formare un binione di guardia successivamente locupletato di scolii (ff. 2v-
4v). Gli errori di copia sono i seguenti: alla fine del f. Ir, il testo salta dall*‘esposizione’ di Elem. 9, 1
alla dimostrazione della proposizione successiva; alla riga 25 del f. 2r, nel bel mezzo del lemma che
segue Elem. 10, 41 si presenta senza soluzione di continuita un testo estraneo. Non ¢ difficile rendersi
conto che questo testo estraneo ¢ uno scolio che si legge nel margine esterno del f. 167r dell’Oxford,
Bodleian Library, Auct. F.6.23 (XI ex. — XII in.; Diktyon 47105), collocato in modo tale da giustificare
esattamente la continuitd dei due testi nel codice Parigino®. Il contenuto del f. 1 del Par. gr. 2345
corrisponde esattamente a quello del f. 109 dello stesso manoscritto*!, il contenuto delle prime 25 righe
del f. 2r fino a 1} AE T1js EI" corrisponde esattamente a quello delle prime 26 righe del f. 143r. Al
contrario del Par. gr. 1670, dunque, il riciclo nel Par. gr. 2345 ¢ motivato da errori di copia occorsi ad
una certa distanza 1’uno dall’altro. Per estrapolazione, ci colgono lievi vertigini al pensiero della massa
ingente di materiale scrittorio scartato per questi o simili motivi: ormai irrecuperabile, potrebbe fornirci
informazioni preziose sulle pratiche di copia.

Un secondo motivo di interesse risiede nel fatto che la prima e la seconda trascrizione (quella che
troviamo al posto giusto) permettono di apprezzare le sottili variazioni delle strategie di copia di un testo
strutturato in brevi paragrafi, ognuno dei quali deve chiudersi a fine riga; ovviamente, la risorsa cui
attingere ¢ la gestione delle abbreviazioni: il copista interpretava evidentemente al meglio il proprio

ruolo di artista grafico, in quanto le ‘mises en ligne’ delle due trascrizioni sono differenti. Un terzo

36 Questa collocazione ¢ anomala se confrontata con la norma sancita dai grandi manoscritti geometrici: si veda ancora ACERBI
2020, pp. 610-614.

37 Casi analoghi ma non identici sono discussi in BIANCONI 2018, pp. 118-120. Stefano Martinelli Tempesta mi segnala il caso
del f. A del Par. lat. 6633, trascrizione parziale scartata del f. 5 dello stesso manoscritto.

38 La riunione ¢ effettuata in BIANCONI 2006, pp. 141-147.

39 Mancano cioé i diagrammi e gli scolii; quel che piu conta, la copia si & rispettivamente interrotta, nei due bifogli, alla fine
del primo foglio e della prima pagina.

40 Si noti che questo ‘accidente’ permette da solo di eliminare il Par. gr. 2345 come copia del codice di Oxford.

41 Con la sola eccezione di una riga che leggiamo alla fine del f. 108v, ma il cui evidente carattere di rabberciamento denuncia
un raccordo imperfetto.



motivo risulta dalla constatazione che i fogli scartati non sono copiati interamente: mancano le lettere
capitali rubricate, i titoli e parte(!) delle cornici ornamentali [ff. 21, 43r tavv. 6-7]: possiamo quindi farci
un’idea chiara della divisione dei compiti tra copista e rubricatore (in effetti la stessa persona) e delle
fasi di realizzazione del lavoro di copia. Perché questi fogli furono scartati? Il copista aveva copiato un
quaternione intero*? e apposto la segnatura del fascicolo, in una posizione conforme a quella degli altri
— si ricordera che I’attuale sesto fascicolo ha una segnatura collocata in posizione differente dalle altre.
L’alternanza lato pelo e lato carne ¢ rispettata, ordine peraltro invertito nell’attuale collocazione come
fogli di guardia®’. Una possibilita ¢ che il fascicolo sia stato danneggiato da un liquido e pertanto
sostituito interamente o parzialmente: i fogli scartati ne recano una traccia evidente, al contrario del

resto del manostritto.

3. STRUTTURA E CONCEZIONE DEL PAR. GR. 1670

E opportuno iniziare la nostra discussione da un rapido confronto con i due “fratelli metrologici’ del
Par. gr. 1670: il gia nominato Seragl. G.1.1 e il Par. suppl. gr. 387 (Diktyon 53135)*. Il primo, vergato
come detto da Efrem, contiene, con un’eccezione del tutto trascurabile*’, soltanto materiale metrologico
geometrico: una serie di raccolte anonime distribuite da Heiberg nei Geometrica e Stereometrica
pseudo-eroniani contenuti nei volumi IV e V degli Heronis opera omnia; due opuscoletti attribuiti a un
Diofane e a un Didimo peraltro sconosciuti; a chiudere il manoscritto, i Metrica di Erone, di cui il
Seragliensis ¢ I’unico testimone noto. La qualita della copia ¢ eccellente; il codice fu quasi sicuramente
realizzato per fini di conservazione. La supposizione di Heiberg che fosse destinato a formare i tecnici
di alto livello sfornati dall’universitd a Costantinopoli, ¢ priva fondamento*®: basta ricordare che il
manoscritto non reca tracce d’uso anteriori al XII secolo e che non ha lasciato apografi noti.

Ben altra produttivita, come mostrano i prolegomena di Heiberg nel volume V degli Heronis opera
omnia, ebbe il talvolta caotico, pessimamente scritto, codicologicamente scadente, linguisticamente
rozzo Par. suppl. gr. 387, un codice vergato da almeno tre mani e molto probabilmente una miscellanea
non primaria*’. Contiene praticamente tutto il materiale riunito in Geometrica e Stereometrica 1-11 (ff.

13r-61r, 61r-62r ¢ 107v-110r; 961-105r ¢ 110r-117v), ed ancora le Definitiones pseudo-eroniane (631-

42 11 bifoglio 1/2 corrisponde al bifoglio 50/43, cio¢ quello esterno del sesto quaternione. Del bifoglio originario successivo
resta solo il f. 132, che corrisponde all’attuale f. 44. Non possono sussistere dubbi quanto al fatto che il quaternione sia stato
copiato per intero, e che il problema che ha condotto alla sua sostituzione (forse solo parziale) dovesse presentarsi almeno nei
due bifogli piu esterni.

43 Ho collazionato le due versioni e non ci sono varianti se non un irrilevante év/uia ai ff. 1r/50r, nella descrizione del quinto
anno del ciclo lunare.

44 Una descrizione dettagliata del manoscritto si trova in HOO, IV, pp. 1v-v11, € in CONCASTY 1967, che tiene abilmente nascosta
la propria pesante dipendenza da Heiberg; una descrizione ancora piu accurata del contenuto metrologico si trova in ACERBI —
VITRAC 2014, pp. 437-439.

45 Le prime cinque definizioni degli Sphaerica di Teodosio, che occupano 12 righe a cavallo dei ff. 24v-25r.

46 Cosi a HOO, V, p. XXIIL

47 La mano dei ff. 1-2, 5-12 e 148-218 (con intrusioni di vari annotatori) & posteriore a quella che copia i ff. 13-140 (Anna
Gioffreda, per litteras). E quindi scorretto, come fanno CONCASTY 1967, p. 285, e VOGEL 1968, p. 11 n. la, datare tutto il
codice ca. 1303-1308, date presenti in annotazioni astronomiche e in un brevissimo Computo pasquale (datato a.m. 6814) di
mano del primo copista qui menzionato; se ne veda 1’edizione nell’ APPENDICE A.6.
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95v), 'opuscolo di Didimo (105r-107v), almeno due Rechenbiicher su cui torneremo tra un attimo
(118v-140v e 148r-161v), il trattato di ‘calcolo indiano’ di cui si approprio Massimo Planude (163r-
180v)*® e infine una sostanziosa raccolta di problemi di conversione di uniti di misura e monetarie
categorizzata come voTapikn émoTtrhun (181v-208v)*, chiusa al f. 209r-210v, con titolo &pxr) oUv Becd
TGOV TapaméuTTwy, da una procedura per calcolare 1’inverso di frazioni epimoriche di numeri interi
(da ¥ a %), seguita da una lista di frazioni siffatte e da altre procedure attinenti al calcolo frazionario®.
11 tutto inframezzato da una congerie di brevi testi ed annotazioni a sfondo computazionale. Senza alcun
dubbio, un manoscritto composto da eruditi e utilizzato a fondo da eruditi.

Nella sua costruzione dei Geometrica e degli Stereometrica, Heiberg adotto il Par. suppl. gr. 387
come manoscritto di riferimento in quanto ¢ il piu completo. La tradizione di queste raccolte, ammesso
che di tradizione si possa parlare, vede da una parte il Seragliensis, dall’altra i due Parigini’',
apparentati’® al punto da discendere probabilmente da una medesima fonte. Di questa fonte bizantina
comune restano residui di attivita editoriale su Geom. 21 nella forma della Tpoofrikn TTaTpikiou
AautpoTtdTou Becopripatos di Geom. 21.26-27°°. Questa sezione mostra gli scarti stilistici maggiori
rispetto a quanto precede nella raccolta e che sia comune ai due manoscritti (Geom. 3-20)**; a sua volta,
essa ¢ sicuramente un’aggiunta tesa a completare, in modo a dire il vero scarsamente strutturato, questo
nucleo originario. Segni di attivita editoriale che separa i due Parigini sono tangibili nella differente

organizzazione di Geom. 17-21°°

e nella presenza, nel solo Par. suppl. gr. 387, di un’aggiunta attribuita
a un certo Macario, che in Geom. 21.28-30 segue 1’aggiunta di Patrizio. La prima ¢ introdotta da un
titolo identico a quello dell’aggiunta di Patrizio (Trpoofrikn Makapiou AapmpoTtdTou BecoprjuaTos)
ma ¢ preceduta dalla sottoscrizione, letta sopra, che dichiara chiusa(!) 1’esposizione eroniana della
misura delle figure piane, ¢ di carattere differente dall’aggiunta attribuita a Patrizio™, e costituisce di

fatto un doppione parziale di Geom. 3.25 (presente anch’essa nel Par. suppl. gr. 387).

48 Edito in ALLARD 1977 il trattato planudeo lo ¢ in ALLARD 1981.

49 1 testo al f. 208v ¢ edito da Heiberg in HOO, 1V, pp. XVI-XVII; esso coincide in parte con il nr. 110 (che leggiamo al f. 139v
dello stesso manoscritto) di VOGEL 1968. In ACERBI 2017, Appendice, Testo 22, le parti comuni ai due problemi sono, dopo
nuova collazione del codice Parigino, trascritte in parallelo.

30 Significativa la sottoscrizione: TéAos cUv Be6d Tol SAou yneapiou kai Ths TPayHaTeUTIKs émioTiuns (sic). L’ APPENDICE
A.6 contiene questo testo e una breve esposizione pertinente al calcolo frazionario, consegnata ai ff. 157r-158r dello stesso
manoscritto. Questi estratti danno un’idea esatta dell’abisso stilistico che separa i due manoscritti parigini.

5! Riassumo I’analisi dettagliata che si legge in ACERBI— VITRAC 2014, pp. 450-455 ¢ 462-464.

52 11 verbo va inteso nel significato che assume per testi che si prestano facilmente a prestiti e riscritture. Si veda perd ACERBI
— VITRAC 2014, p. 463 n. 76, per la larga messe di varianti congiuntive (esistenza dell’archetipo) e reciprocamente separative
(almeno una recensione su uno dei due rami) offerta dai diagrammi.

33 Patrizio ¢ anche menzionato in Stereom. 1.21.3, HOO, V, p. 22.3-5, come revisore della breve esposizione sul tronco di cono:
1) ToU kiovos ékBeots ToU auToU TTaTtpikiou 8idpbuacis: ol yap dpxaiot Tas dvo SiapéTpous ouk éuEav. Ben difficilmente,
pero, Patrizio si sara limitato a questo e all’annotazione che ¢ finita nel testo come ‘osservazione aggiuntiva’ (cosi traduco
Tpoodrkn BecoprinaTtos). Da menzionare I'ipotesi in TANNERY 1903-04, p. 154 n. 1, che identifica questo Patrizio con il
patrizio Niceforo, titolare della cattedra di geometria designato da Costantino VII Porfirogenito (LEMERLE 1971, p. 265; la
fonte ¢ Theophanes continuatus, p. 446 Bekker). Quest’ipotesi ¢ resa implausibile dal fatto che ‘Patrizio’ ¢ qui usato come un
nome proprio.

34 QOltre a ovvie incongruenze come i poligoni regolari oggetto di Geom. 21.14-23 ma assenti nell’elenco iniziale di figure in
Geom. 3.23. Geom. 21 ¢ anche 1’unica sezione che contenga prestiti evidenti dai Metrica di Erone.

35 Geom. 21 ¢& anche la sezione in cui questi due testimoni divergono pit sensibilmente.

36 L aggiunta di Patrizio costutisce un prestito dal dominio della cosiddetta ‘geometria fiscale’, che occorre tenere ben distinta
dalla metrologia geometrica. L’aggiunta di Macario consiste in due complementi sulla misura di un triangolo equilatero e in
una riproposizione di alcuni ‘punti fermi’ della misura.
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Il revisore ultimo di questi testi dovette essere una persona differente da Patrizio e da Macario, come
mostrano 1’epiteto riservato a questi due personaggi e il fatto che si parli dell’aggiunta di loro
osservazioni’’. Che quella di Macario non si trovi nel Par. gr. 1670 fa pensare che ci siano almeno due
revisori ultimi in gioco, uno comune e uno sulla linea di tradizione del Par. suppl. gr. 387, a meno di
non supporre che il Par. gr. 1670 abbia omesso, deliberatamente o no, la parzialmente ridondante
osservazione di Macario.

Ora, sia il Par. suppl. gr. 387 che il Par. gr. 1670 contengono Geom. 23.1-2 (prefazioni) e 23.3-21
(tavola metrologica), ma in posizione crucialmente differente: nel primo sono aggregate ad ulteriori
tavole metrologiche®®; nel secondo sigillano I’intera raccolta e il manoscritto con la chiusa, non attestata
altrove, Geom. 23.22 &AA& TalTa pév katd Thv Tadaiav ékbeociv: Thv 8¢ viv kpaTtoUoav SUvauiy év
Tolg Tpoolpiols ToU Adyou UmetdEapev. In effetti, la tavola metrologica in Geom. 23.3-21 ¢ la piu
antica dell’intero corpus, dato che contiene unita di misura e loro conversioni contemporanee o di poco
posteriori ai secoli I-II. Per contro, Geom. 4.2-13, comune ai due Parigini, e Geom. 23.23-42, compilata
solo nel Par. suppl. gr. 387, presentano dati che risalgono alla tarda antichita o all’epoca bizantina®. Di
piu, la prefazione Geom. 23.1 ¢, come abbiamo visto, un doppione di Geom. 2, e di fatto la sua versione
originaria, mentre Geom. 23.2 ¢ una ‘risposta’ a questa prefazione dal sapore indubitabilmente
neoplatonico. La testimonianza unica della sottoscrizione del Par. gr. 1670 mostra quindi che un nucleo
originario composto da Geom. 23.1-22, 3 e 5-20 fu ampliato e modificato per mezzo delle aggiunte
plurime ora raccolte in Geom. 21 e della sostituzione di Geom. 23.1-22 con Geom. 2-4%°. La sezione
23.1-22 ‘scartata’ fu accodata alla raccolta del Par. gr. 1670 per motivi patrimoniali, fu invece compilata
altrove nel Par. suppl. gr. 387.

Gia questo mostra che la raccolta metrologica geometrica nel Par. gr. 1670 ¢ il risultato di un disegno
ben meditato, cio¢ informato da un principio di selezione consapevole, al contrario di quanto ¢ avvenuto
nel Par. suppl. gr. 387. La chiave di volta dell’operazione ¢ pero la sezione Geom. 22.3-24°%' assente in

quest’ultimo testimone ma attestata nella linea di tradizione del Seragliensis. L’esposizione si limita ai

57 In questa prospettiva, la sottoscrizione TemAfjpoTal 1) TEV EmméScov kata ékBectv “Hpcovos pétpnots, attualmente posta
dopo I’osservazione aggiuntiva attribuita a Patrizio, si sarebbe originariamente trovata alla fine di Geom. 20, fu mantenuta in
coda alla raccolta quando questa fu arricchita con Geom. 21 e con la detta aggiunta, per poi essere fagocitata dal testo nel corso
delle revisioni che hanno portato ad accodare al resto I’osservazione aggiuntiva di Macario nel solo Par. suppl. gr. 387, il
formulario Geom. 22.3-24 nel solo Par. gr. 1670, i doppioni di Geom. 23.1-2 e 23.3-21 in entrambi, come vedremo tra un
attimo.

38 Ai ff. 107v-110r, laddove la massa dei Geometrica si trova ai ff. 13r-61r e tra i due sono intercalati, da una parte il materiale
che Heiberg fa confluire nelle Definitiones e in Stereom. 1, dall’altra I’opuscolo di Didimo.

%9 Discussione in LETRONNE 1816, pp. 47-50; MARTIN 1854, pp. 203-204, TANNERY 1903-04, pp. 153-154.

0 Geom. 3 fu solo ritoccata, € se ne vedono ancora i segni: ACERBI — VITRAC 2014, pp. 455-458. La posizione e il contenuto
degli altri titoli e delle sottoscrizioni mostrano che il titolo “Hpcovos eioaywyal Tév yewueTpounéveov si riferisce soltanto
a Geom. 3-4. Il prontuario di metrologia geometrica Geom. 5-20 ¢ quindi anonimo.

6! Ancora un volta, ’assenza di Geom. 22.1-2 non ¢ indice di incompletezza del Par. gr. 1670, ma dell’arbitrarieta delle scelte
editoriali di Heiberg: Geom. 22.2 si legge solo nel Seragliensis, Geom. 22.1 si legge nel Par. suppl. gr. 387 ma al . 13r, cio¢
all’inizio della massa dei Geometrica (che al. f. 61r termina appunto con 1’osservazione aggiuntiva di Macario), non alla fine.
Sulle scelte talvolta dissennate di Heiberg (in questo indirizzato dal proprio manoscritto di riferimento, appunto il Par. suppl.
gr. 387, e dalla necessita di trovar posto al materiale del Seragliensis limitando i veri o presunti ‘doppioni’) e su quelle piu
sobrie del suo predecessore Hultsch, che assunse il Par. gr. 1670 come manoscritto guida nella propria edizione del corpus
metrologico geometrico (HULTSCH 1864; ma egli non conosceva il Seragliensis), si veda ancora ACERBI — VITRAC 2014, pp.
463-464. Se il lettore trova che muoversi nel labirinto dei Geometrica di Heiberg non sia semplice, ha tutta la mia solidarieta.
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poligoni regolari fino al dodecagono + cerchio, con due diversioni sui triangoli generici e sui rettangoli,
e una parte finale sui semicerchi probabilmente non originaria. La sezione ¢ ovviamente un doppione
contenutistico di sezioni rintracciabili altrove nel Par. gr. 1670, ma ¢ appunto questa caratteristica che
ci offre una corretta chiave di lettura, insieme con il formato: Geom. 22.3-24 ¢ un formulario geometrico
metrologico puro, cio¢ una lista di stringati algoritmi priva di esempi paradigmatici. Pur ossequiosa
delle regole del gioco (le definizioni euclidee; la prefazione Geom. 2) e animata da intenti patrimoniali
(il recupero di Geom. 23.1-22), la raccolta metrologica geometrica del Par. gr. 1670 si presenta quindi
come un prontuario a due livelli: una serie completa® di procedure corredate da esempi in Geom. 5-20
(con I’appendice di origine medio-bizantina della sez. 21.1-27, necessaria per il materiale aggiuntivo,
inclusi 1 poligoni regolari) + un formulario metrologico e algoritmico diviso tra Geom. 3-4 € Geom.
22.3-24. 11 Par. gr. 1670 ammette di conseguenza due livelli d’uso: 1’accesso alla prescrizione bruta e
quello alla prescrizione motivata®.

Questa chiave di lettura si applica anche al resto, ¢ il filo conduttore ne ¢ il calcolo frazionario. Piena
consapevolezza editoriale si manifesta nella scelta di contrapporre stilisticamente le due Logarikai, che
attingono a livelli discorsivi ben differenziati: la Palaia ¢ in larga misura una raccolta di pure tabelle, la
Nea offre in buona parte un apparato interpretativo; entrambe pullulano di numeri la cui parte non intera
¢ espressa come somma di frazioni unitarie. Le decomposizioni di frazioni in frazioni unitarie sono
prima argomentate e poi elencate in un formulario; i multipli e ‘sottomultipli’ del nomisma sono al
tempo stesso elencati e motivati grazie ad un layout estremamente perspicuo; il Computo alterna
esposizioni discorsive, algoritmi e puri elenchi® — sempre confortati dal /ayout — e contiene un numero
di dati frazionari piu alto di qualsiasi Computo a me noto. Insomma, il Par. gr. 1670 ¢ un prontuario
completo di strumenti di calcolo e loro applicazioni, tratto da fonti disparate®, controllato ai piu alti
livelli, consegnato ad un dettato formulare e ad un livello linguistico che non hanno uguali in testi
consimili su di un intervallo di alcuni secoli. Un prontuario trascritto da un copista eccellente quanto a
scelte di impaginazione e di segmentazione e, soprattutto, quanto alla stupefacente accuratezza della
copia. Un prontuario destinato alla conservazione come esemplare di riferimento. E che assolse a questo
compito egregiamente.

Anche se il Par. gr. 1670 non fu di fatto copiato, la sua struttura detto infatti la linea al tipo di raccolta
codicologicamente unitaria che caratterizza le matematiche bizantine: lo ynedapiov o ‘libro di conti’.
Occorre insistere sull unitarieta codicologica poiché quella di contenuto non ¢ immediatamente evidente
in un libro di conti, che come abbiamo visto contiene scritti afferenti ad almeno tre discipline del
quadrivium: geometria (metrologia), aritmetica (calcolo frazionario), astronomia (Computo pasquale).
Siamo qui al cuore di un problema che crea tensioni irrisolte nella produzione scientifica bizantina,

ereditate da un mondo greco che si spense ben prima di prenderne coscienza: la logistica, la ‘scienza dei

%2 Cioé¢ una compilazione di algoritmi di calcolo che differiscono talvolta per minime varianti.

63 La motivazione ¢ inadeguata in un approccio moderno, che attribuisce potere suasorio soltanto al discorso dimostrativo, ma
agli occhi di un bizantino lo era pienamente.

64 Esattamente questo promette il lungo titolo.

%5 Come vedremo, nel Computo sono compilati tre testi normativi differenti.
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conti’ caratterizzata dall’aderire ad un ben preciso codice stilistico, ¢ trasversale alla ripartizione
tradizionale delle discipline scientifiche, e ne fonda di fatto intere sottobranche®,

La cecita ai manoscritti concepiti come una serie di variazioni sull’unico tema del calcolo frazionario
ha comportato sia le conseguenze negative cui ho accennato all’inizio: dispersione delle edizioni,
distruzione del tessuto discorsivo e del formato; sia, settorialmente, il perpetuarsi di un errore categoriale
che ha fatto attribuire I’appellativo ‘libro di conti’ (Rechenbuch) a uno specifico segmento del
complesso codicologicamente ben definito che qui chiamo ‘libro di conti’: cio¢ alle raccolte di tecniche
computazionali e problemi aritmetici®” o metrologici del tutto scorrelati 1’uno dall’altro, talvolta
(fittiziamente) travestiti da problemi della vita di tutti i giorni®, talvolta organizzati in sequenze di
problemi pressoché identici, e spesso formulati in un codice algoritmico impoverito®®. Estirpare i
Rechenbiicher bizantini dal loro retroterra computazionale ha costretto gli studiosi a dotarli di un
pedigree facendone uno specimen di una rete mondiale di scritti ritenuti analoghi sulla pura base
dell’identita di contenuto matematico — la rete pretende di stabilire un sistema di filiazioni e prestiti a
livello planetario e su di un intervallo di un paio di millenni’’: una costruzione quasi interamente
aprioristica che si copre di ridicolo da sola.

Un manoscritto come il Par. gr. 1670 permette di elaborare una prospettiva storicamente corretta, in
cui viene percepito 1’oggetto nella sua compiutezza (il ‘libro di conti’) € non un suo moncone (il
Rechenbuch). In questa prospettiva, ¢ immediato vedere che il Par. gr. 1670 costituisce il punto di snodo
fra la tradizione matura dei Rechenbiicher bizantini ‘isolati’ — a volte ospitati in miscellanee primarie e
quindi forzatamente estratti dal proprio contesto originario — e la tradizione che risale all’antichita greca
e che ¢ rappresentata dagli Arithmetica di Diofanto e dalla sua controparte codicologicamente ‘bassa’
che emerge ad esempio nel P.Mich. 620 (II s.)”', dagli indovinelli aritmetici in forma di epigrammi
trasmessi in AP XIV'%, da Ur-Rechenbiicher in buona forma come il Papiro Achmin (VII s.)”, il quale
contiene problemi metrologici geometrici, indovinelli, calcoli di interesse, calcoli con frazioni e,
soprattutto, una lista di decomposizioni di frazioni in somme di frazioni unitarie™.

Ancora in questa prospettiva, diventa chiaro il motivo della presenza di Computi pasquali ad

accompagnare Rechenbiicher: essi sono in realta parte perfettamente integrante di un ‘libro di conti’, il

%11 ruolo fondazionale della logistica in relazione all’astronomia & un topos messo a frutto nel Grande calcolo indiano anonimo
del 1252 (ALLARD 1977, p. 80.2-4), ovviamente — e in una formulazione sintatticamente piu curata —nel Grande calcolo indiano
di Planude che lo plagia (ALLARD 1981, p. 27.1-5) e nella Logistica di Barlaam (CARELOS 1996, p. 1.10-26).

7 Molti di questi problemi possono essere riscritti come problemi diofantei, cio¢ come equazioni algebriche di cui si cerca la
soluzione.

8 Pongo “fittizio’ tra parentesi in quanto certi tipi di problemi hanno davvero questo carattere ‘pratico’, come vedremo tra un
attimo.

 Un ‘tipico’ problema da Rechenbuch non esiste: VOGEL 1968 ripartisce i 100 problemi che pubblica in 32 categorie.

7011 lettore interessato in concordanze di questo genere pud rivolgersi a VOGEL 1968, pp. 154-160 e la stupefacente tavola
sinottica annessa; a HUNGER — VOGEL 1963, pp. 91-101, dove ¢ riciclata la stessa tavola; e soprattutto a TROPFKE 1980, sez. 4.
Si veda anche la mia discussione in ACERBI 2019a.

71 Edizione in ROBBINS 1929, discussione in VOGEL 1930.

72 Questi epigrammi sono editi, insieme con gli scolii ad essi associati, in TANNERY 1893-95, 11, pp. 43-72 (dal Par. suppl. gr.
384; Diktyon 53132). Si vedano anche TANNERY 1894a e 1894b. Un solo problema negli Arithmetica di Diofanto, cio¢ V.33,
¢ concepito come soluzione di un enigma in forma di epigramma.

73 Edizione in BAILLET 1892.

74 Si vede I’ APPENDICE A.3.



14

cui leitmotiv tecnico ¢ il calcolo frazionario. Non ¢ difficile vedere come gli indovinelli (d’altronde una
fattispecie rara nei Rechenbiicher) e, soprattutto, i problemi ‘pratici’ come il calcolo di interessi, le
conversioni di unita di misura e monetarie di ogni genere ambientate ‘al mercato’, i problemi di dare-
avere e di compravendita, le ripartizioni di eredita, la determinazione delle componenti di una lega,
urgano dietro le quinte del prontuario messo a punto nel Par. gr. 1670. D’altra parte, questo manoscritto
sancisce di fatto ’accesso di questi stessi problemi alla letteratura tecnica ‘alta’, quella cio¢ tradita in
manufatti librari non effimeri: da qui i due Rechenbiicher nel (‘libro di conti’ unitario) Par. suppl. gr.
3877, da qui ’interesse di Rhabdas’® e di Massimo Planude, da qui il meraviglioso specimen cipriota
nel Vat. Pal. gr. 367, ff. 69r-97v (1317-20; Diktyon 66099)"", da qui un Rechenbiich inserito come
riempitivo da un copista di rilievo nel manoscritto pitu importante delle opere di Giamblico, il Firenze,
Biblioteca Medicea Laurenziana, Pluteus 86.3 (XIII s. p.m.; Diktyon 16789)"%.

Riassumendo, il Par. gr. 1670 ¢ un vademecum computazionale frutto di selezione consapevole dei
testi, affidato ad un copista eccellente e concepito a fini patrimoniali, completo quanto al materiale
proposto e alla possibilita di un doppio livello d’uso. La sua eccellenza linguistica e le soluzioni di layout
sanciscono 1’ingresso nella letteratura tecnica ‘alta’ di una costellazione di scritti rigidamente formulari
e percorsi dal filo conduttore del calcolo frazionario. Questi scritti costituiscono né piu né meno che il

cuore delle matematiche bizantine.

APPENDICI

Nelle edizioni che seguono normalizzo punteggiatura e accenti ad esclusione dell’accentazione delle

enclitiche e di alcuni casi segnalati come tali in apparato.

A.1. I multipli del nomisma (ff. 21v-33v)

Questa lunga sezione del Par. gr. 1670 ¢ un elenco completo dei multipli di un nomisma espressi in
termini di libbre e centinaia. I fattori di conversione sono i seguenti: 1 centinaio = 100 libbre; 1 libbra =
72 nomismata. Il prontuario puod ben essere detto ‘completo’ in quanto copre l’intervallo da 72
nomismata” a 1 miriade di miriadi (10%) di nomismata. Si noti il vezzo di includere multipli del tutto
inutili come 9999 miriadi 0 9999 miriadi 9999.

Il calcolo ¢ estremamente semplice: si trova il piu grande multiplo di 72 che sia minore o uguale

della quantita di nomismata assegnata; questo multiplo ¢ I’ammontare in libbre, il resto ¢ I’ammontare

75 Edizione del Rechenbuch ai ff. 118v-140v in VOGEL 1968.

76 Nella Lettera a Tzavoukhes edita in TANNERY 1886.

77 Questo importante manoscritto & I’esempio paradigmatico della stilizzazione detta cipriota bouclée’: CANART 1977, pp. 303-
321, rist. CANART 2008, L, pp. 341-359. Analisi del manoscritto, e delle date che contiene, in TURYN 1964, pp. 117-124 e tav.
96.

78 Descrizioni in MORAUX ET 4L. 1976, pp. 282-286 (ad opera di J. Wiesner); SAFFREY — SEGONDS — LUNA 2001, pp. CVI-CIX;
GIACOMELLI 2014, pp. 219-222; GIAcoMELLI 2020. Datazione corretta e identificazione del copista in altri manoscritti in
ACERBI — GIOFFREDA 2019.

79 Cioé¢ la piu piccola quantita di nomismata che puo essere espressa come un numero intero di libbre.
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residuo in nomismata. Lo stesso per le centinaia in rapporto alle libbre. L’ammontare residuo in
nomismata ¢ espresso anche come somma di frazioni unitarie di una libbra. In questa sezione come in
alcune delle successive, occorre tenere a mente che una divisione viene semplicemente effettuata via
sottrazione ripetuta del divisore; cio puo far pensare che il testo stia effettuando una riprova della validita
del risultato, ma si tratta di un errore: anche noi eseguiamo cosi una divisione, ma abbiamo introiettato
I’algoritmo. Si ricordi che la notazione numerica greca € decimale ma non ¢ posizionale: il passaggio da
un valore a quello corrispondente nell’ordine decimale successivo (come da 200 a 2000) non si effettua
semplicemente aggiungendo uno zero e scalando tutte le cifre di un posto come nella notazione decimale
posizionale.

Trascrivo una parte rappresentativa del testo, cio€ i multipli 200, 2000, etc. di un nomisma; essi sono
evidenziati in grigio nelle tabelle che seguono, in cui sono ‘tradotti’ tutti i risultati. La prima riga di ogni
tabella contiene i multipli assegnati di un nomisma, la seconda lo stesso numero convertito in
(centinaia);(libbre),(nomismata)*’, la terza lo stesso numero espresso come libbre e sue frazioni unitarie.
La miriade ¢ indicata con un M ad esponente. Lo zero non esiste nella notazione numerica greca: per
evitare ambiguita ho quindi scritto, ad esempio, ‘25;” quando un numero consiste di sole centinaia. Le
tabelle sono organizzate in modo da mettere in evidenza la loro struttura periodica®, accorgimento che
permette un controllo efficiente dell’esattezza dei numeri trascritti: e in effetti il lungo testo non contiene
nessun(!) errore. Nell’edizione, le migliaia sono identificate da un pedice sinistro come nel testo, le
miriadi da un apice destro invece che da una dieresi, i numeri ordinali in cifra sono trascritti con la
desinenza singolare —ov ad esponente invece che con il doppio apice. Traduco in lingua italiana soltanto

’ultimo paragrafo; scriverd sempre, ad esempio, 5 ' Visinvece di 5+ % + Ys.

T& o vopiopaTa motoUol Aitpas P kal vouiopaTa vs. kai eimt oUtws: o B, pu kai B B, 8. T& 8¢ vs
vopiopaTa eioi Tis AiTpas uépos o 62 Aéye y&p o> TV of3, un: kai 82 Tév of, 1.

Ta& B vopiopata motobot Aitpas kG ay 82V, kai eime oUTws: o K, ,au’ kai Bk, w o §, v kai B €, 18" kai
TO @ 6% TGV o, vs. T& 8¢ vs vouiopaTa eiol Tijs AiTpas pépos w 82 Aéye yap Sipoipov Téov of,
un* Kai évvaTtov TV of3, OKTe.

ai B’ & vopiopata motobol Aitpas ool wy 62, fitol kevtnvépia B, Aitpas of kai vouiopaTa vs. kai
eie oUTws o 0, o,8 kai B o, u' 0 0, ,8% kai B o, pu o §, o kai B C, 18 kai TO oy 6° TV o3, v
Aéye y&p Sipoipov TGV of, un: kai 82" Tédv o3, dkTe.

ai k' & vopiopaTa molovot Aitpas ,Byol wy 6, fjTot kevtnvépia k&, Aitpas of kal vopiopata vs.
Kkai eite oUTeos o ,B, 18" kai BB, ,8 oy, &,0 kai By, ,au 0 o, 8% kai B o, pur o L, vor kai B L, 18
kai T dipoipov EvwaTov TGV of, vs.

ai o’ T& vopiopata motobol Aitpas puptddas dvo kai ,fyol o 87, fiTol kevtnvépia ool Aitpas of

kai vopiopaTa vs. kai eit oUTws: éBSounkovTdakis ai dvo pnuptddes, pu’s kai dis ai Svo pupiddes, &

80 Si notino il punto e virgola ¢ la virgola per separare gli ordini di grandezza.
81 A partire da 1000, le parti frazionarie in celle omologhe sono le stesse; i valori per (x + 36)M si ottengono da quelli per x™
(cioé stessa colonna 4 tabelle prima) sommando 50 centinaia, etc.
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o,C, ub" xai B ,C, a’,8 oy, &,6  kai By, ,au: 0 o, ,8% kai B o, pu- o C, uo* kai B L, 18" kai TO o 6°¥
TV of3, vs.

ai SioxiAlan puptddes Ta vopiouaTta motoUol Aitpas puptddas eikoolemTa Kai ,Lyol wy 6, fjTot
kevTnvépla ,Byol, Aitpas ol kai vopiopaTta vs. kai it oUTws: RSounkovTdxis ai K/, ,au’ kai dig

/

“0,C, ub" kai B ,C, «’,8 oy, &6 kai By, ,au' 0 o, 8% kai B o,

aik, W oail, v kai P ail,1d

pu o C, uor kai B 18 kai TO o 6°Y Tédv of, vs.

Traduzione

Duemila miriadi di nomismata fanno 27 miriadi di libbre e 7777 % %, ovvero 2777 centinaia, 77 libbre
e 56 nomismata. E di’ cosi: settanta volte le 20 miriadi, 1400 miriadi; e due volte le 20 miriadi, 40
miriadi; 70 le 7 miriadi, 490 miriadi; e 2 le 7 miriadi, 14 miriadi; 70 per>» 7000, 49 miriadi; e 2 «per
7000, 1 miriade 4000; 70 <per> 700, 4 miriadi 9000; e 2 <per> 700, 1400; 70 <per> 70, 4900; e 2 «per> 70,
140; 70 «per> 7, 490; e 2 pen> 7, 14; e % Y% di 72, 56.

72| 100 | 144 | 200 | 216 | 288 | 300 | 360 | 400 | 432 | 500 | 504
1] 128 | 2 | 25 | 3 | 4 |412] 5 | 540 | 6 6,68 7
1Y Vs 2% % 4% 5% s 2% Y% %

576 | 600 | 648 700 720 | 792 | 800 | 864 | 900 | 936
8 | 824 | 9 9,52 10 | 11 | 11,8 | 12 | 12,36 | 13

8 2% Vis 11 Y% 12Y%
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 | 9000
13,64 27,56 | 41,48 55,40 69,32 | 83,24 97,16 ;11,8 | 1;25

B3% Y | 27% % | 41% | 55 % Vis | 69% % | 83 | 97 Y% s | 111Y% | 125

lM 2M 3M 4M SM 6M 7M 8M 9M
1:38,64 2:77,56 | 4:16,48 | 555,40 6:94,32 | 8:3324 | 9;72,16 | 11;11,8 | 12:50
138% Vs Yis | 277% % | 416% | 5555 Vis | 694 4% | 8334 | 972 Vs s | 1111 % | 1250

1M 1M 12M 13M 14M 15M 16M ™ 18M
13;88,64 15;27,56 | 16;66,48 18;5,40 19;44,32 | 20;83,24 | 22;22,16 | 23;61,8 | 25;
1388 %5 Vs Vis | 1527% % | 1666% | 1805 Y5 Vis | 1944 Y45 Y% | 2083 V5 | 2222 V5 s | 2361 Y% | 2500

19M 20M 21M oM 23M 24M 25M 26M 7™M
26;38,64 27:77,56 | 29;16,48 | 30;55,40 | 31:94,32 | 33:33.24 | 34;72,16 | 36:11,8 | 37:50
2638% Vs Vis | 2777% Y% | 2916% | 3055 ' Vis | 3194 Y5 Y% | 3333 %4 | 3472 Y Yis | 3611 % | 3750

28M 29M 30M 31M 32M 33M 34M 35M 36M
38;88,04 40;27,56 | 41;66,48 43;5,40 44,4432 | 45;83,24 | 47;22,16 | 48;61,8 | 50;
3888 %4 Y5 Vis | 4027 % Y | 41667% | 4305, Vis | 4444 '3 Ve | 4583 Y4 | 4722 Vs s | 4861 Yo | 5000

37M 38M 39M 40M 4M 4M 43M 44M | 45M
51;38,64 52,77,56 | 54;16,48 | 555540 | 56;94,32 | 583324 | 59;72,16 | 61;11,8 | 62;50
51382% Y Vis | 5277% Yo | 5416% | 5555 Y5 Vis | 5694 14 Vo | 5833 %4 | 5972 Y Vis | 6111 % | 6250
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46M 47M 48M 49M 50M 51M 52M 53M 54M
63;88,64 65;27,56 | 66;66,48 685,40 69;44,32 | 70;83,24 72;22,16 73;61,8 75;
6388 % Vs Vis | 6527% Y% | 6666% | 6805 Vis | 6944 Y5 Y | 7083 Y4 | 7222 Vs s | 7361 Y% | 7500
55M 56M 57M 58M 59M 60M 61M 62M 63M
76;38,64 77,77,56 | 79;16,48 80;55,40 81;94,32 | 83;33,24 84;72,16 86;11,8 | 87;50
7638% Ve Vis | T777% % | 7916% | 8055 % Yis | 8194 Y4 % | 83335 | 8472 % Yis | 8611 % | 8750
64M 65M 66M 67M 68M 69M 70M 71M 72M
88;88,64 90;27,56 | 91;66,48 93;5,40 94;44,32 | 95;83,24 97;22,16 98;61,8 | 100;
88882 Vs Vis | 9027% Yo | 9166% | 9305 % Vis | 9444 V5 Y% | 958315 | 9722 Y Vis | 9861 Y | IM
73M 74M 75M 76M 7™ 78M 79M 80M g1M
101;38,64 102;77,56 | 104;16,48 | 105;55,40 106;94,32 | 108;33,24 | 109;72,16 111;11,8 | 112;50
IMI38 %4 Vs Vis | IM277%4 % | 1MA16%5 | 1M555 % Yas | 1M694 Y5 % | 1M833 %4 | 1M972 Vs Yas | IMI111 Y% | 1M1250
goM g3V g4M 85M 86M g7 88M goM 90M
113;88.64 115;27,56 116;66,48 118;5,40 119;44,32 120;83,24 122;22,16 123:61,8 125;
IM1388 24 Vs s | 1M1527 % % | 1M1666 % | 1M1805 % Yis | 1M1944 Y4 Y% | 1M2083 14 | 1M2222 % Yis | 1M2361 % | 1M2500
9M 9oM 93M 94M 95M 96M 97M 98M 9oM
126;38,64 127;77,56 129;16,48 130;55,40 131;94,32 133;33,24 134;72,16 136;11,8 | 137;50
IM2638 2% Vs s | 1M2777% % | 1M2916 % | 1M3055 Y% Yis | 1M3194 Y4 %% | 1M3333 %4 | 1M3472 % Yis | 1M3611 % | 1M3750
100 200M 300M 400M 500M 600M 700M 800M 900M
138;88.64 277,77,56 | 416;66,48 555;55,40 694;4432 | 833;33,24 972;22,16 1111;11,8 1250;
IM3888 %4 Vs Vis | 2M7777 % Y% | 4M1666 % | 5M5555 14 s | 6M9444 14 Ve | 8M3333 14 | OMT7222 Vs Vis | 11M1111 % | 12M5000
1000™ 2000M 3000 4000M 5000 6000™ 7000M 8000M 9000M
1388;88,64 2777;77,56 | 4166;66,48 | 5555;55,40 | 6944;44,32 |8333;33,24| 9722;22,16 |[1MI111;11,8]1M2500
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9999M 9999M9999 MM
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A.2. [ ‘sottomultipli’ del nomisma (ff- 33v-34v)

Questa breve sezione completa la precedente esprimendo alcune frazioni di un nomisma in termini
di frazioni di una libbra. Il calcolo si riduce a moltiplicare il fattore di conversione 72 per I’inverso della
frazione di nomisma assegnata; il risultato ¢ la parte cercata di una libbra. Il testo asserisce che occorre
continuare allo stesso modo, ma trascura il fatto che non tutte le frazioni di nomisma danno luogo a parti
di una libbra — cioé¢ a sue frazioni unitarie — come invece accade in tutti gli esempi esposti. In questa
appendice e nella prossima, i numeri ordinali in cifra al plurale (cio¢ i denominatori) sono trascritti

raddoppiando la lettera numerale e con la desinenza plurale —a ad esponente; nel manoscritto sono

rappresentati da due ordinali identici consecutivi. Traduco exempli gratia uno dei paragrafi.

Tepl TAV AeTTTdV Tijs AlTpas
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Traduzione
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1 nomisma 5, cioé tre mezzi, danno come risultato la 48° parte della libbra. La procedura & come segue.
Diciamo che un mezzo deriva da 2 per il fatto che un’unita completa due mezzi. Moltiplichiamo dunque
2 per 72; risulta 144; dividiamoli per 3 per il fatto che ci sono stati richiesti i tre mezzi; la divisione da
come risultato 48: e infatti, tre volte 48; risulta 144. E diciamo che 3 mezzi (ovvero 1 nomisma %) sono

la 48° parte della libbra.

A.3. Le procedure di decomposizione di frazioni non unitarie in somme di frazioni unitarie (35r-44v)

Era pratica comune nel mondo greco e bizantino, e piu in generale all’interno del bacino del
mediterraneo, manipolare frazioni decomponendole in frazioni unitarie®. Tabelle sistematiche di tali
decomposizioni sono attestate in papiri e in manoscritti®’; la pit nota si trova nel Papiro Achmin
menzionato supra: denominatori da 2 a 20, incluso % fino al denominatore 10, i numeratori sono unita,
decine, centinaia, migliaia e 1 miriade; se i denominatori sono invece inclusi nell’intervallo 11 <n <20,
i numeratori vanno da 1 a n; ¢ fornita solo una decomposizione®. Decomposizioni piti semplici sono
allegate alla Lettera a Khatzykes di Nicola Rhabdas®’; erano quasi certamente contenute nel trattato
anonimo che Rhabdas ha plagiato™.

Frazioni espresse come somme di frazioni unitarie sono ubique nella Palaia Logariké, nella Nea
Logariké e nel corpus metrologico geometrico contenuti nel Par. gr. 1670. Le esigenze di completezza
che ho discusso supra motivano quindi ampiamente la presenza di queste due lunghe sezioni di carattere
puramente computazionale, di fatto un wumicum nel panorama delle matematiche bizantine®’. Le
decomposizioni iniziano dai ‘quinti’ poiché frazioni con denominatori da 2 a 4 danno origine a liste di
decomposizioni vuote o banali. A partire dagli ‘ottavi’ inclusi, ¢ omessa la procedura di calcolo (detta
nébodogs); resta soltanto la riprova, cioé la sequenza che inizia con kai eime oUTws.

Come segmento rappresentativo del metodo di calcolo trascrivo e commento le cinque

decomposizioni della frazione ¥ ai ff. 39r-40r; traduco exempli gratia I’ultimo paragrafo.

£’ TV TPI&VY, 8% L k. 1) uEBoBos. dvdAucov Tas Tpels povadas eis 83 yivovtal 88 13, &g’ cov
ETiBos TOTs EMTA Avd 8%, fjTol 88 EMT&: Aoirdx TéTapTa TEVTE, FTOl LoV pia Kal TETapTov Ths
Hovdados. dvdAucov Toivuv TNy povdda eis (L%, kai émidos Tols émTa ava Lo 1o 8¢ TétapTov émel

aTrd TGOV B EEépxeTal, ToAuTTAaciacov & émi € yivovTal kn. eita AdRe TO 8 TV k1 YiveTal kn®
TGOV 8 Tal, TOAUTTA 1) Tal K

82 Si vedano KNORR 1982; VITRAC 1992; ACERBI— VITRAC 2014, pp. 81-84 (per i Metrica di Erone). Per semplificare il dettato,
adotto la seguente terminologia: una ‘frazione’ ¢ minore di 1 ed ha il numeratore diverso da 1; una ‘frazione unitaria’ ha il
numeratore uguale a 1. Siricordi che il Par. gr. 1670 include nella lista la frazione con denominatore 1 e quella con numeratore
e denominatore uguali tra loro.

83 Una lista di questo genere di papiri si trova in FOWLER 1999, pp. 269-274; edizione di uno di essi in ROBBINS 1923. Per
tavole analoghe nell’Occidente Latino si veda PEDEN 2003.

84 Tavole analoghe, ma che si arrestano ai ‘noni’, si trovano nel Citta del Vaticano, Biblioteca Apostolica Vaticana, Vat. gr.
1058, ft. 36v-38r (inizio XV s.; Diktyon 67689).

85 Le tavole sono edite in TANNERY 1886, pp. 114-117; in manoscritti, si vedano Vat. gr. 1411 (fine XIV s.; Diktyon 68042), f.
13r, Marc. gr. Z. 323 (coll. 639; Diktyon 69794), tf. 35v-36r (stesso copista del Vat. gr. 1058).

8 Si veda ACERBI— MANOLOVA — PEREZ MARTIN 2018.

87 Per le quali si veda ormai ACERBI 2019c.
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ETTTA Kal Emidog Tols EMTA Kai Avd KN®. yiveTal oUv O HEPIOUOS TGV TPIGV Els ETTTA 8 £ KN. Kai
ElTrE oUTeos* EMTAKIS TO TETAPTOV, EMTA TETAPTA, HTOL HOVAS o & & ETTaKIs TO £V, emta (LY, fiTol
Hovas piar kai ETTTAKIS TO K1Y, ETTTA KNS, T TOl TETAPTOV TS HovaSos.

AN 5. £ TGOV TPV, Yo 18 uP. 1) uéBodos. avdAucov Tas TPels povadas eis Yy ™ yiveTal yy®
B, &’ GV £midog Tols £MTa v Yo, fjTol yy® émtd Aoimdx yy< B, fitot dipoipov. To 8¢ Sipoipov
Huov kal ékTov €oTi Tfis Hovddos: kal emel T Hjuou Ao Tév dlo EEépxeTal TO B¢ ¢° &ATO TGV §,
moAutAaciacov |[39v] B émi § yivovTan 18 kai ¢ &mi émTd: yivovtal uP. elta AdBe TO fjuiou TGV
18 kai TO §° TGV WP yivovTtal 1818% émTa kai UPUP® ETMTE" kai Emidos Tols EMTa Kai v 18 uPe.
YiveTal olv & HEPIOUOS TAOV TPIEV Els ETTTA Y 18° uB. Kai eiTre oUTwS" EMTAKIS TO Y, EMTA TPiTA,
fTol povddes B yovr EMTAKIS TO 187, ETTTa 18189, TjTOl HOVABOS TO TjUIoU” Kal ETTTAKIS TO MR, ETMTa
HPBUPS, TjTol §° This Hovados.

AN, £ TGOV TPIGVY, Y 18 Ae®. 1) uébodos. avdAuoov Tas Tpeis povadas eis e yiveTal e e,
aQ’ v £midog TOTs ETMTA Qv €€% B, TjTOl AVA Y° 1E%”, TOUTEOTI €E% 15, TjTOl TPITOTTEVTEKAISEKAT
ETTTA: pével €%V, TO B £%” ATTO TAOV TEVTE 6EpXETAL. TTOAUTTAQGiacOV Toivuv TTEVTE £ ETTTA" YivovTal
Ae: GOV TO €2 yiveTan ee® £ kal €midog Tols EmTa Kai ava Ae”. yiveTal oUv 6 peplopds Tév y eis § y©”
1€ AeV. Kai EiTrE oUTos" ETTTAKIS TO Yo 1E%Y, ETTTA YIESY1ES, TjTOL €6 18, TOUTEOTI Hovades B = gV 1o
Kai ETTTAKIS TO A, ETTa AeAe?, f)Tol € Tijs novddos.

AAACOs. Lo TGOV TPIGIW, £ L2718V 0. 1} néBodos. avdAucov Tas ¥ Hovadas eis ee* yiveTal ge® 1g, &’

il 3

Qv Emidos Tols EMTa aua €, fjTol ee® £ AoiTrd e OKTw, H{Tol povds pia kai £ 1V Tijs povados.
AvdaAuoov olv TN povdda eis CC2, | [40r] kai emidos Tols émta dva Lo T 8¢ « 1°¥ moAuTrAaciacov
Tl T& ETa oUTeos P E, 18 kai 1 §, o. elta AdBe TO fjuiou TGV 18 Kai TS 1V TV o yivovTal 1818°
ETTTA Kal 00% EMTA" Kal £Tid0g TOTS EMTA Kai Avax 18°Y 0°”. yiveTal oUv O HEPIOUOS TV TPIADV Eig ETTTA
€% LoV 18°¥ 0. Kail EiTrE oUTwS" ETTTAKIS TO €°Y, ETMTTA €E%, TITOL HOVAS YO 1E%* ETTTAKIS TO LY, emrTax (e,
fTol povas uiar EmTdxis TO 18°Y, emrTta 18189, fjTol fjuiov Tijs Hovddos: kal ETTTAKIS TO 0%, ETTTd 009,
HTol 1% This povdados.

AN, £ TGV TPIGVY, §°° LoV 18 kav. 1) uéBodos. dvdAucov Tas Yy povddas els s¢* yivovtal 55
i, &’ OV EMidos TOTS ETTTA AV §°, {TOL §S% EMTA AoITTd §6° 1, TjTol povas pia kai ruiou TpiTov
Tijs HOVaBos. advaAucov oUv Thy povdda eis L kai émidos Tois émTd auva Lo 1o 8¢ « yo
moAutAaciacov ¢ T& émTd oUTws: B €, 18 kai y €, ka. elta AdPe TO fuiou Téov 18 kai TO Yy’ TGV
Ka' yivovTal 1818% EMTa Kai kaka® EMTa: Kai midog Tols EmTa Kai ava 18°” ka®. yiveTtal olv 6
HEPIOUOS TGOV TPIAOV el ETTA 5 LoV 18 ka®”. Kal eiTre oUTos EMTAKIS TO §%, EMTA §6° ) TOl Hovas
pia €kTov EmTdkis TO £, émta CL9, fiTol povas piar émTdkis TO 18%, et 18189, fjTol fjuov Tijs

Hovd&dos: kal ETTTAKIS TO Ka®, ETTTA kaka®, fjTol TpiTov Ths povddos.

Traduzione

In altro modo. Y4 di tre, ¥ "7 ia Y41. Procedura. Risolvi le 3 unitd in 6; risultano 18 6', dai quali assegna
Y a ciascun sette, ovvero sette 6'; resto 11 6', ovvero un’unita e un mezzo un terzo dell’unita. Risolvi
quindi I’unita in 7', e assegna ' a ciascun sette; moltiplica % %4 per sette cosi: 2 «per> 7, 14; e 3 pen> 7,
21. Poi prendi la meta di 14 e ¥4 di 21; risultano sette 14' e sette 21'; e assegna Y14 ' a ciascun sette. La

divisione di tre per sette da dunque come risultato s ' Y14 51, E di’ cosi: sette volte %, sette 6', ovvero
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un’unita un sesto; sette volte /4, sette 7', ovvero un’unita; sette volte 4, sette 14!, ovvero meta dell’unita;

e sette volte Y4, sette 21%, ovvero un terzo dell’unita.

Commento

Queste procedure sembrano presupporre il risultato. La questione & pero pit sottile. E infatti richiesto
di scrivere una frazione come somma di frazioni unitarie. Consideriamo ora la frazione unitaria
maggiore in una possibile decomposizione®®. Per definizione, questa frazione non puo essere maggiore
di '; in generale, sara immediato raffinare il limite superiore: prendendo ad esempio il nostro caso,
poiché % < %5 ma % > %4, una decomposizione di ¥ potra avere al massimo %4 come frazione maggiore.
Dr’altro canto, un attimo di riflessione convincera il lettore che la frazione unitaria maggiore in una
decomposizione ‘ragionevole’ non pud avere un denominatore uguale o maggiore di quello della
frazione da decomporre: sempre nel nostro caso, una decomposizione ‘ragionevole’ di % non puo avere
' 0 4 come frazione unitaria maggiore. Insomma, il denominatore della frazione unitaria maggiore in
una decomposizione di ¥ pud solo essere 3, 4, 5 0 6. Ad ognuno di questi casi si applica in maniera
uniforme I’algoritmo del nostro testo, che nel nostro linguaggio tecnico pud essere descritto come
segue®’.

Il numeratore della frazione da decomporre viene trasformato in una frazione impropria il cui
denominatore ¢ scelto tra quelli possibili. Scegliamo 5 e trasformiamo 3 — '%%. Scriviamo questa
frazione come somma di due frazioni, la prima delle quali ha come numeratore un multiplo del
denominatore della frazione da decomporre, qui 7, cosi: 3 — '% — 'Y+ ', Scriviamo il risultato
mettendo un 7 ‘in evidenza’, eventualmente trasformando la seconda frazione in una equivalente con
numeratore 7, cosi: 3 — ' — Y5 + 5 — 7(%) + 7(Y45). Se un moltiplicatore di 7 & una frazione unitaria
(nel nostro caso %s), questo ramo dell’algoritmo si chiude e la frazione unitaria ottenuta fa parte del
risultato. Se un moltiplicatore di 7 non ¢ una frazione unitaria (nel nostro caso %), & necessariamente
una frazione con un denominatore minore di 7: quindi ha una decomposizione nota in quanto le
decomposizioni sono calcolate serialmente e per denominatori crescenti. Anche questo ramo si chiude,
e la decomposizione nota fa parte del risultato. Ne risulta I’algoritmo completo: 3 — %5 — %5 + 5 —
TC6) + 7(Ys) — 1% + Yis) + 7(Y4s). Se ne deduce che % = 4 + Y5 + Y45, L algoritmo pud presentare
una diramazione non considerata sopra: cid accade se la seconda frazione al secondo passaggio ¢
% oppure una frazione impropria. Nel primo caso si scrive % = "% + ' e il ramo si chiude. Nel secondo
caso si scrive la frazione impropria come 1 + frazione propria e il ramo si chiude perché siamo ricondotti
a uno dei casi precedenti trattando 1 come frazione ;.

Questa procedura ¢ utilizzata in modo da generare decomposizioni ‘economiche’ quanto al numero
di frazioni unitarie mobilitate. Facendo riferimento alla tabella nella prossima appendice, ulteriori

decomposizioni di 74 si possono ottenere combinando in modo selvaggio quelle di % e quelle di %7, ma

88 Trascuro per semplicita il fatto che % entra a pieno titolo nelle decomposizioni.
% Si confrontino i metodi impiegati nel Papiro Achmin, problemi 18, 21-23, 38-40, ¢ piu in generale I’esposizione in BAILLET
1892, pp. 38-52.
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cid non succede. Si noti perd che tre delle cinque decomposizioni di ¥ si ottengono semplicemente

aggiungendo la frazione unitaria % alle tre decomposizioni di %5.

A 4. La lista di decomposizione di frazioni in frazioni unitarie (ff. 44v-46v)

La lista nel Par. gr. 1670, ff. 44v-46v, raccoglie in un sintetico prontuario le decomposizioni in
frazioni unitarie calcolate nella sezione precedente (APPENDICE A.3 supra). L’edizione completa della
lista ¢ pubblicata in ACERBI 2019a; qui riporto le decomposizioni dei ‘settimi’ e una loro ‘traduzione’

in formato tabulare.

T& EBSoua
Cou ToUu é\)ég, Cov- TV B; Bov Knov ﬁ gov lBov ooV ﬁ gov 180\) KOV TGOV Y’ Bov Cov Knov ﬁ Yov lBov uBov ﬁ Yov L%
)\Eov ﬁ gov Cou 180\) ooV ﬁ gov Cov lBov KOV TGV 8, N IBOV' TV A Cov 180\) ﬁ oy KOV TGOV S, & Yov uBov ﬁ (Y

oV ka®” Té E, pia.

Settimi
numeratore 2 3 4 5 6 7
Ya Vs Ya Vs Vas Yoa | Y e | Yol Ve | 1
Vs Via Voo | Y5 Y14 Vo Bl | %Y
decomposizione | Y5 Yia Va1 | Y5 Vs Vs
Y5 V5 Yia Yo
e Vo Via Yo

A.5. Il Computo pasquale (ff. 46v-61v)

La storia dei Computi pasquali bizantini ¢ ancora tutta da scrivere’. Si tratta di un corpus enorme,
paragonabile per molti tratti al corpus metrologico geometrico o a quello dei Rechenbiicher: una galassia
di testi sezionali dalla struttura interna solo lievemente piu marcata di quelli metrologici; un gioco
continuo di prestiti e riscritture che vanifica in larghissima misura un approccio filologico tradizionale
in termini di filiazioni; il ricorso ai codici stilistici procedurale ed algoritmico; un ancoraggio evidente
nella pratica linguistica corrente, con frequente ricorso al vernacolo e a una morfosintassi ‘aberrante’. I
Computi pasquali rimasticano senza sosta una manciata di algoritmi: si costituiscono insomma come
tradizione, in cui ogni autore o compilatore si sente libero di redigere il proprio trattato attingendo
largamente ai precedenti e senza menzionarli. Minimi segni di evoluzione, legati ad una prima
percezione dell’inadeguatezza dei metodi impiegati, si intravedono solo in piena eta Paleologa.

11 testo nel Par. gr. 1670 costituisce il primo esempio di Computo privo di argomento dottrinale e
consegnato a un manoscritto di sicuro prestigio. Costituisce anche un unicum stilistico: e non solo perché

il livello lessicale e sintattico ¢ incomparabilmente piu elevato di quelli che si riscontrano in Computi

90 1’edizione che qui propongo ¢ in effetti un piccolo spezzone di un regesto completo delle fonti (circa 300 manoscritti a me
noti al momento) e di una loro discussione esaustiva, lavoro intrapreso da tempo e di cui sto iniziando a vedere la fine.



10

15

20

25

23

anonimi almeno fino alle prove autoriali di meta XIV secolo; quello che stupisce — come stupisce in
ogni altro testo contenuto nel codice Parigino — ¢ I’inflessibile rigidita delle soluzioni formulari e di
layout; insomma, il costituirsi come prontuario di riferimento, anche a prezzo, come vedremo, di
ripetizioni indotte dalla compilazione di unita testuali normative differenti.

Nell’edizione che segue, lessico, morfologia e grafismi sono lasciati inalterati; i numeri ordinali sono
trascritti con la desinenza ad esponente. La posizione delle lettere iniziali maiuscole e la ripartizione in
paragrafi sono quelle del Par. gr. 1670. Alla trascrizione faccio seguire una traduzione, accompagnata
da qualche nota esplicativa, e una parafrasi commentata che fa ampio uso di notazione simbolica’'; esse
sono intese completarsi a vicenda ed orientare il lettore (secondo la sua formazione e le sue inclinazioni)
in un testo di non facile comprensione se non altro perché del tutto muto quanto alla giustificazione

matematica e astronomica delle procedure adottate.

| [46v] apxn oUv Bedd Tiis wrigou TV maoxaAicwv Kai £Tépwv Siapupwv InTnudTwy kabos
ouvioTavTal kai yneifovtal Kal eUpiokeTal Evos EkAoTou CNTHUATOS 1) EPUNVEia

{1} 'O éviautds €xel ufjvas dodeka, olTives eioiv oUtor ZemTéPBplos, OxTwPRpios, NoéPpios,
AexéBpros, ‘lavvoudplos, PePpoudpios, MdapTios, AmpilAios, Mdios, ‘lovwvios, ‘lovAios kai
AUyouoTos. EkaoTos 8¢ TGV LNV Exel vuxBruepa TooalTa, fjyouv

SemTEPRpros Exel vuxBritepa TpidkovTar 1) Nuépa Exel cdpas 1B, kai 1) vUE copas 1B.

‘OxtwPTpios xel vuxbrinepa Aa- 1 uépa Exel cdpas 1a, kai 1 vug copas y.

NoéBpios Exel vuxbriuepa TpiakovTa: 1 Nuépa €xel cOPas 1, kai 1 vug opas 13.

AexéBpros Exel vuxbripepa Ao 1) iuépa éxel copas Evvéa, kai 1) vug copas Le.

| [47r] lavvoudpros Exel vuxBriuepa TprakovTaé: 1) uépa €xel Copas 1, kai 1 vu§ cdpas 13.
DeBpoudpios Exel vuxbrinepa kn 8 1) Nuépa Exel COPas 1a, kai 1) vug copas ty.

[

MdapTios Exel vuxBrilepa TplakovTaéy: 1) Népa EXEL copas 1B, kal 1) vuE copas 1.

[

AmpiAAios Exel vuxBriuepa TpidkovTar 1) fiuépa Exel copas Ly, kai 1) v cdpas 1a.
Maios €xel vuxBriuepa TprakovTaéy: 1) Nuépa Exel cdpas 18, Kai 1) vU§ copas 1.
Tovviog éxel vuxbBritepa TplakovTa: 1) NiHéPa EXEL COPas g, Kal 1) VUE copas 6.
loUAios Exel vuxbripepa TplakovTaéy: 1) fiuépa €xel copas 18, Kai 1) vug opas 1.
AUyouoTos €xel vuxOnuepa TpIakovTagy: 1) THépa €xel COPaS 1y, Kal 1] vU§ dopas ta.

‘Opol TGV ddeka unvedv vuxbriuepa Tplakdola EEnkovTamévTe TETApPTOv, &Tva Kal
TocouvTal eis EBSouddas v vuxdriuepov Ev kai vuxBnuépou TO B,

"Exet oUv O éviauTos pijvas dcodeka, ftol £RBouddas mevtnkovtadvyo vuxbriuepov Ev kai
vuxBnuépou TO TéTapTOV.

“EkaoTov 8¢ TGV vuxBnuépwv éxel del copas eikooiTéooapas, EKAoTN Bt copa Exel AeTTTd TEVTE,
EKaoTov AeTTTOV OTIYUASs TECOapas, Kai EKAOTN 0TIy U PoTras Scodeka.

Tolvuv kai oupPaivel Exelv TOV xpodvov vuxbripepa | [47v] Tprakdola EENKoVTaTéVTE TETAPTOV,
Opas TV aUTAOV vuxbnuépwv NYEs, Aemta puptddas Téooapas kai ,YwA, oTiyuas puptddas

SekaemTa Kal ,ETK, KAl POTMas pUpladas ot Kal ,ywi. Emel B¢ TO Ev vuxbBriuepov €xel copas

%! L’inizio & pubblicato anche in DE MONTFAUCON 1708, pp. 362-363.
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eikoolTéooapas, SNAovOTI kai EkdoTou vuxBnuépou eiol AeTrTa pk, oTiypal uT Kai pomrai ,epE ik
TO EXEW EKAOTNY COpav, Kabcds GvawTépw eipnTal, AeTTTd TEVTE, OTIYUAS ElKOOL KAl POTIAS OU.

{2} Tepi M5 ivdikTou

loTéov &1 1) (vdikTos, f)Tis kKaAelTal kai émvéunots, dpxeTal Ael &Trd Tijs TPTNS Tou 2emTeRpiou
unvds, auépxetar B¢ £wos ETAV BekamévTe kai TANpoUTal, kai &AW UTooTpépel kal &pxeTal
TPWTN.

‘Eav 8¢ ov ywokns thv {vSikTov oémoia ¢oTi kai péAARs evpfical aUuTrv, KpATNoOV T& AT
kTioews kdopou £Tn Ews ToU EveoTATOS, kai UpetAov auTd €T TGV SekaTévTe, kail T& ExovTa
kataleipbiival k&Twbev TV dekamévTe E€oTv 1) (wdIKTOS TjTOL 1) EMVEUN oL €l 8¢ oU ueivel Ti, ot
TEVTEKASEKATN.

Kai i8oU mpods UdBeifiv €0t ool oUTws. eiol T &Td kTioews kdouou TN Ews ToU EveoTETOS
,SXQa UPEtAov oUv TauTa T TAOV SEKATTEVTE OUTWS 1€ U, 5 € I, X' 1€ §, @ Kal UTEAeipbn €v. iSou
olv | [48r] TrpchTn vdikTos ¢07Ti.

{3} mepi ToU kUkAou Tiis oeArjvns
‘O Tis oeArjvns kUkAos &pxeTal del &Amd Tiis TPdTNs Tou lavvouapiou unvds, avépxetal 8¢ €ws
£TGV dekaevvéa kal TAnpoUTal, Kai &AW UTTooTpEPel Kal GPXETAl ATTO TOU TTPCOTOV.

Eav 8¢ oU ywokns Tov kUkAov Tijs oeArjung émoios 0Ti, Kp&Tnoov T& AT KTIoEwWS KOOHOU
€11 €0ds TOU EVEOTATOS, Kai UpetAov aUTd ETri TV Sekaesvvea, kai T UTTOAEIpBEvTa KATwWOEY TGOV
16 dnAototl Tév kUkAov Tiis oceAjurs: €l 8¢ oU pelver Ti, #oTv évveakaiBékaTos.

Kai i8oU mpods UdBeifiv €0t ool oUTws. eiol T &Td kTioews kdouou TN Ews ToU EveoTETOS
,SXQar Upethov ouv TalTa £ TGV 18 oUTes 16 T, ey 18 v, v 10 B, An kai UmeAeipbnoav Tpia.
i8ou oUv Tpitos kUkAos ¢éoTi Ths oeAjuns.

{4} Tepi ToU kUkAou ToU 1Aiou
‘O 1ol nAiov kUkAos &pxeTal el Ao Tijs TPOTNS ToU OkTwPpiov unvds, dvépxetal 8t €cos TGV
IkOOIOKTG Kal TANpoUTal, kai &AW UTTooTPEPEL Kal pXETAL ATTO TOU TTPLOTOV.

‘Eav 8¢ ol ywokns Tov kUkAov ToU fiAiou démoios €oTi, Kp&Tnoov T& &To kTioews kdopou £Tn
€005 TOU €VeoTATOS, Kail UPetAov auTd ETri TV EIKOCIOKTC), Kai T& UTTOAeIpBEvTa K&TwOeY TGV kN
dnAovot ToV kUkAov ToU MAiov: i 8¢ oU peivel Ti, EoTiv eikooTds &yBoos.

[[48v] Kal i8oU mpos Umddeifiv €0Tw ool oUTws. eiol Ta amd kTioews kdopou #tn €ws ToU
EVEOTATOS ,$XQa UpelAov oUv TalTa £ TGV kN oUTws' K 0, ,8° kai n o, ,ax’ K A, X kain A, oy K
n, p&: kain n, £8° kal UmreAeipbnoav kL. idoU ovv eikooTds TEUTTTOS?? E0Tiv 6 KUkAOS Tou Aiov.

{5} mepl ToU PioéfTou
Kpdtnoov t& &mo kTioews kdopou €Tn £ws Tou EveoTATOS, Kai Upelhov auTa éml TEV TEcoEpwV,
Kal el pév oux UToAelpdij Ti, o1 BiceETov: €l B¢ peivel Ev 1y SUo 1 Tpia, oUx UTdpxel PiceETov.

Kai i8oU mpods UdBeifiv €0t ool oUTws. eiol T &Td kTioews kdouou TN Ews ToU EveoTETOS
,SX0a Upethov oUv TalTta éml TQOV Teoodpwv oUTws: & ,a, 8 8 X, Pu & o, om & B, n' kai
UmreAeipbnoav Tpia. idou olv ouk ot BiceETov.

{6} néBodos Tepi ToU Eds Bel Wn@iCetv kai cuvmioTav TO vouikov Paoxa

2 lege #RSopos
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Oecopnoov TOV kUkAov Tijs oeArjvns 6Toios éoTi, kal ToAuTTAaciacov autdv Evdekdkis, TOUTECTIV
gvdekatrAaciacov autdv: €6’ oUtws Tpdobes kai UTrEp TGV aicdvwv Nuépas ¢ — TauTas 8¢ Tas EE
O@eiAels TPooTIBETY &TTd TOU TTPLOTOU KUKAOU Tris oeAruns £was ToU 15V kal autoU: eis 8¢ TOV 18 i
16°v, erT&x S@eilels TPooTIBETY TGOV AT aicoveov — kal Tov dvaBiBachivta apiBudv Upetdov et TéOv
| [49r] TpiakovTa, kai TO €xov ¢ykaTaleipbiival Toodv Tol &pibuol k& Twbev TGV A KpA&TEL €V TH
Xelpi oovu, kai Tpdobes e TG ToloUTE APIBUGD &TTO TV NuepddV Tou MapTiou unvods €ws ou
Tromons v, kai ékel éoTal T voukov Oaoxa.

Ei 81" {ows oUk amapTioer 6 MépTios, Tpdobes kal amd ToU AmpiAAiov €cos TGV TevTikovTa,
kal émou pbdowov ai v nuépatl — eite év TG MapTicy unvi eite év TG ATpiAAic — €kel éoTi TO
vouikov aoxa.

{7} Tepl ToU ruepoeupeciou

Eita petdPnbi émi tov kUkAov Tol rAiou cdoTe eupfical TO év Troia Nuépa Tijs EBSouddos ékeivng
opeihouot Aaxelv ai Téoal Tol unvos ¢keivou fj ToU MapTiou 1) ToU AmpiAAiou évBa péAAel yevéoBal
TS vouikdv Odoxa, kai kpaTtroas TOV TouTou apiBudv i SakTUAois Tpdobes kai doa emdéxeTal
TétapTa (ffyouv kKata Técoapas éviautous xX&ptv TolU PioéETou nuépav piav), €6’ oUtws &pEat
amo ‘OkTeoPpiov unvds, kai TPSoTIf TE pIBUG &TO HEV TAV UNVEY TAV EXOVTLY Aavd TUépas
Aa, Nuépas y, &md 8E TGV ExdvTwov dva nuépas A, uépas B, £us olb EABs eis TOV pijva évba épbBaoce
yevéoHan TO vouikov Pdoxa: Tou 8¢ auTol unvos Bts doas Exel KaTa TNV Nuépav, Kai Evadoas TOV
mepovvaxfévta | [49v] apiBudv Upethov i TGOV ETTA, kai € Ti peivel K&TwOeY TGOV EMTA, ékelvo
€0Tiv 1) Niépa ToU vouikoU Ddoxa: el pév peivel pia, E0TIv 1) Kuplakn Tév Baicov: el 8¢ Svo, 1) ueydAn
Beutépar el Bt vy, 1 ueYdAn TpiTn: kai kaBebiis €wos TGV EMTA: €l B¢ oU ueivel Ti, éoTl TO péya
oaBPRaTov. olav olv Nuépav eBacel yevéoba T6 vouikov Paoxa, Ti) kuplaki] Tiis ERSouddos ekeivng
€oT1 TO NéTePOV cwTrplov TTaoxa Tév XpioTiavddv: £Tépa KUpLakr) ou BiépxXeTal.

{8} £kbeois Tijs evveakaiBekaeTnpidos Tris oeArjuns SnAolUoa gv EkAoTw KUKAG auTrs TO év Troig?
Nuépa Tédv dvo unvédv MapTiou kai AmpiAAiou TO vouikdv eupiokeTar Pdoxa

KuUkAos ceArjuns TpcdTos. Kal et oUTeos. 1 a, tar Tpdobes kai ¢ TGV a1’ aichveov: MapTiou Aa,
AmpiAAiou B+ kai 6poU v. kai £0Ti TO vopikov Paoxa v TG TP T KUKA Tijs oeArjvns AmpiAAiou
el Tas P.

KukAos oeArjvns Bos. kai eitre oUTeos. 1 B, kR mpdobes kai ¢ Tédv &1’ aichvewov: MapTiou k- kai
6ol v. kai ot TO vouikov Pdoxa év TG B kUkAw Tiis oeArjvns MapTiou kp.

KuUkAos oeArjvns yos. kai eie oUTws. 1a y, Ay mpdobes kai ¢ Tév &1’ aicovaov: dpou Ab: Upeidov
T& A 0UTeos* A a, A pévovuot 8- kpdTel TalTa | [50r] &t xelpas, kal Tpdobes e’ avtois MapTtiou Aa
kal AmrpiAAiou 1* kai 6poU v. kai EoTi TO vouikov Pdoxa év TG y* kUkAw Tiis oeArjuns AmpiAAiou
els TaS 1.

KukAos oeArjuns 8. kai eie oUTws. 1a 8, ud* mpdobes kai ¢ TGV AT’ aichvaov: 6uol v UpetAov
T& A oUtws: A a, A pévouot k* kai pdobes ¢’ avtols MapTiou Aa: dpou v. kai €0TL TO VOUIkOV

Ddoxa tv 16 8 kUkAw Tiis oeArjvns MapTiou eis Tas A.

93 éoT ante corr.
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KukAos oeArjvns €. kai eire oUtws. 1a g, ve: Tpdobes kai ¢ TGV AT aichvwv: opol Ear UpetAov
Talta i Tév A oUtws: A B, & pével piar kai mpdobes e’ avTols MapTiou Aa kai AmpiAAiou
6ol v. kai 0Tt TO vouikov Pdoxa év TG e® kUkAw Ths oeArjuns AtrpiAAiovu eis Tas ).

KukAos oeArjvns ¢o. kai it oUtws. 1a §, 5 Tpdobes kai ¢ TGV & aicoveov: Opol o UpetAov
Talta 8 TGV A oUtws: A B, € uévouot 1f: kai mpdobes ¢’ avtols MapTiou Aa kai AmpiAAiou
Kal 6poU v. kai 0Tl TO vopikov Ddoxa ev TAd §¢ kUkAw Tris oeArjvns AmpiAAiou L.

KukAos oeArjuns £os. kai eime oUtws. 1a §, ol mpdobes kai ¢ TGV &1’ aicovwov: dpou Ty UpetAov
Talta i TV A oUtws: A B, & névouot ky: kai mpdabes e’ avutols MapTiou ki kal 6uoU v. kai
€oT1 1O vouikdv Pdoxa tv 16 £ kUkA Tijs oeArjvns MapTiou kL.

| [50v] KUkAos oeArjuns nos. kai eime oUtws. 1 n, Tn° mpdobes kai ¢ TV &’ aicoveov: Spod o8-
Upethov TaiTa Six TGV A oUTws® Ay, ¢ pévouat &' kai Tpdobes e’ avtois MapTiou Aa AmpiAAiou
1e* kai SpoU v. kal 0Tt TO vouikdy Odoxa &v Téd N® kUkA Tijs oeArjuns ATrpiAAiou eis TaG Le.

KukAos oeArjvns 6. kai eitre oUTeos. 1a 6, 98- mpdobes kai ¢ TV &1’ aichveov: 6pol pe: UpetAov
Talta 81 T&V A oUtws: Ay, ¢ pévouot te* kai Tpdobes e’ autols MapTiou Aa kai AmpiAAiou &
Kai OpoU v. kai £0T1 TO vouikdv Pdoxa év T3 6% kUkAw Tijs oeArjuns ATpiAAiou eis Tas 8.

KukAos oeArjuns 15, kai eire oUTws. 1a 1, pi Tpdobes kal ¢ TGV &1 aicdvwy: Opol pis: UpetAov
Talta 81 T&V A oUtws: A y, ¢ uévouotv ks kai pdobes ¢’ avtols MapTiou k- kai 6poU v. kai
goT1 TO vouikdv Odoxa tv TG 1€ kUkAw Tijs oeArjvns MapTiou eis Tés k3.

KUkAos oeArjuns 1a%. kal eimé oUTtws. 1 1a, pka: Tpdobes kai ¢ TV &t aichveov: duol pkl:
Ugpethov A 8, pk* pévouot EMTA: Kai Tpdobes e’ avuTtols MapTiou Aa AmrpiAAiou 1 kai dpou v. kai
goT1 TO vouikdv Odoxa ¢v TG 1a® kUkA Tiis oeArjuns AmrpiAAiovu eis Tas Schdeka.

| [51r] KUkAos oeArjuns 1. kal eimre oUtws. 1a 1B, pAR: pdobes kal ¢ Tév &’ aicvwy: dpol
pAn: Upethov A 8, pk* uévouot 1 kai mpdobes e’ autois MapTiou Aa kai AmpiAAiou a- kai 6poU v.
kal ot T vouikdv Pdoxa tv 16 1IR* kUkAw Tris oeArjvns AmpiAAiou a.

KukAos ceArjuns 1yes. kai eime oUTos. 1a 1y, puy: mpdobes kai ¢ TV AT aichvwov: Opol pub:
Ugpethov A 8, pk* pévouotv kb kai Tpdobes e’ auTols MapTiou ka* kai 6poU v. kal €0TI TO VOUIKOV
Ddoxa tv 1A 1y® kUkAw Tiis oeArjvns MapTiou eis T&s ka.

KuUkAos oeArjuns 18%. kai eitre oUTws. 118, pvd* Tpdobes kai ¢ TAV &1 aicoveov dpou pE: UpetAov
A g, pv* pévouot Béka: kai mpdobes e’ autois MapTiou Aa kai AmpiAAiou 6 kai dpoU v. kai €0t TO
vouikdv Pdoxa év T 18% kUkA Tiis oeArjvns AtpiAAiou 6.

KUkAos oeArjuns €. kai eimt oUTtws. 1a tg, pEe' mpdobes kal ¢ TGOV AT aicdvwy: dpol poa:
Ugpelhov A g, pv pévouotv ka kai pdobes ¢’ autois MapTiou kb kai 6uoU v. kai €0T1 TO VOUIKOV
Ddoxa tv TG 1e® kUkAw Tijs oeArjvns MapTiou eis Tas eikooievvéa.

KUkAos oeArjuns 15%. kai eimt oUTeos. 1a 15, pos: Tpdobes kai ¢ Tév &t aichveov: duol pmf:
Upelhov A ¢, ptr* pévouot B kai pdabes e’ avtols MapTiou Aa kai AmpiAAiou 1 | [S51v] kai dpou
v. kal €oT1 T vouikdv Pdoxa £v T 1s® KUKA Tiis oeArjvns AmrpiAAiou (L.

KukAos oeArjvns 1£%s. kai it oUtes. 1 1, pil: mpdobes kai £TTa TGOV &1 aicovwv: dpol pod:
Upelhov Talta Sia TGV A oUtws: A ¢, pTr pévouot 18° kai mpdobes ém’ avutols MapTiou Aa kai
AmpiAAiou €. kai 6poU v* kai £0Ti TO vouikdv Ddoxa év T 1E® kUkA Tiis oeArjvns AmpiAAiovu eig

TS €.
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KukAos oeArjuns . kai eimé oUTtws. 1a in, pon: Tpdobes kai EMTA TGOV &1 aichvaov dpou o
Upelhov Talta diax Téw A oUTws: A 5, ptr pévouotv eikoormévTe: kai mpdobes ém’ avtols MapTiou
elkOOITTEVTE" Kai OpoU v. kal 0Tt TO vouikdv Pdoxa v TG I kUkAw Tijs oeArjvns MapTiovu eis Tas
KE.

KUkAos ogArjuns 18%. kal eimt oUtws. 1a 10, 06 mpdobes kal ¢émTd TGV & aicovwy: duol ois:
Upelhov Talta diax Tév A oUtws A L, o pévouowv ¢ kai pdobes e’ autols MapTtiou Aa kai
AmpiAAiou 1y: kai 6pol v. kai 0Tt TO vouikdy doxa €v T 16% kUkAg Tiis oeArjvns AmpiAAiou eig
TAS 1Y.

AaPcov olv Tiv TTapoloav évveakaiSekaeTnpida ToU kUkAou Tijs oeArjuns ¢ds Tiva UroB&bpav
apxnv kai kavova 106t cos ael TO voukoy Paoxa oUTwS CUVENTTITITEL Cos aUTT UTTOTIBNOL, Kai Opa
cos &Te | [52r] pév 6 TadTns kUkAos TTPGTOS 0TIV, eis Tas SUo Tou ATrpiAAiou ToUTo oupPaivel, e
B¢ T&Aw devTepos, eis Tas eikooidUo MapTiou, kai kabeijs cos alTn ool TaploTd il TGV dekaesvvéa
KUKkAcv aUTHs.

Aortov 16 vouikdv doxa oUTtws eupiokwv eikdTws Cntroeis kai Thv nuépav kab’ fjv Touto
OUVENTTITITEL, Kal CNTdov oUTw KATAVOT|OELS.

KpdTel TOV éveoTdTa KUkAov ToU 1jAiov, kai gl uév €0t TpddTos §i BeUTepos 1) TpiTos, Undev
TpooBéoeis: el 8t ot TéTapTOS, MPSohes TR &PIBUD ToU TeTdpTou kai £Tépav piav, TANY kal
TauTtnv &’ apxis ToU MapTiou unuds: i un yap SiéAbot 6 OePpoudpios unv kai AdPor dpxmv 6
MépTios, ov 8¢l TpooTibecal TavTny: OTnuika 8¢ AdBot dpxnv 6 MdapTios, TéTe 8el TpooTiBecbat
T6 ToU aUToU TeTdpTou kUkAou TétapTov (ffyouv nuépav piav) Sia TO év TG TETEPTw £Tel
TeAeloUobat piav nuépav Tou BioETou TavuTn 8¢ d@eilels TPooTIBETV Kai €v TG TEUTITE, EKTe Kal
C» kUkAe ToU NAiou, AAA& 81 kai év TG Oy8de UéXpl oUNTTANPoews Tou PePpouapiou pnvds.
gmav 8¢ AdBot apxrv 6 MdapTios, ToTe Bel &AW TpooTibechal T& Tou avtol dyddou kUkAou Svo
TéTapTta (ffyouv nuépas dUo) Sia To Vo RioeEta mapeAbeiv: TauTas 8¢ dpeileis TPooTIBeIV Kai gv
TG EVwAT, BekATw | [52v] kal 1a® kUkA, GAAA 81) kal év aU T TG 1IPY uéXPl OUUTTANPCOCEWS TOU
DePpouapiou unvds. Mika & mEAw &pEntar 6 MdapTios, B¢l mpooTifecbar T& ToU avuToU
BwdekdTou kUkAou Tpia TéTapTa (ffyouv nuépas TPels) kai péxpl kai auTtou Tou PePpouapiou
MNVOS TOU €V TG 15% KUKAQ, eis 8¢ TOV 159V kUkAov AT &pxfis Tou MapTiou unvds, nuépas 8, kal
kaBe€iis Opoiws, fyouv eis TOV eikooTOV kUkAoV Muépas TEVTE, eis TOV KB Nuépas ¢, Kal eis TOV kN
Nuépas ETMTA.

KpaTtdov olv émmi SakTUAols TOV EveoTddTa kUkAov Tou 1jAiou cos 818dxOns TpdoTif TS ApiBudd
ToU kUkAou kaTa TNy ékTeBeioav uébodov kai doa émdéxeTal TéTapTa. €10’ oUtws AduPave kai
AT EKAOTOU HNVods oUTS, Hyouv aTrd pév Tol ExovTos Nuépas Aa, Nuépas y, amod 8¢ Tol éxovTos
TptdkovTa, Nuépas B, dpxouevos &’ autol Tol ‘OkTwRpiov unvos kai épxduevos €ws autou Tol
uNVos ol Kal TO TUEPOEUPESIOV TIOLETS. ToU 8¢ avuToU unvos AduPBave doas éxel KaTa TH fuépav fjv
Cnels, kai GvaPiBaleov mavta 6uol Tol PeBpovapiou unddAws pveiav molouuevos Ugethov T
avaPiBachiv Tijs yripou Toodv Tl TV ETTTE, kai v &v {dns e SakTUAols cou kaTaAiuTavdpugvov
ap1Budv, ToUTov Yivwoke elval THv fuépav Tis ey dAns RSouddos év 1) TO vouikdY ouvedTTTTEL
| [53r] Qdoxa: ev éTépa yap ERBouddt oudémoTe YyiveTal. olov & upév els katalepbij apibuds,

TP ¢oTiv 1 Népa Tis EBSouddos, fjTol kuplakr eis 8¢ B, SeuTépa- eis 8¢ y, TpiTn, Kai kabeEis
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Opoiws: el 8E oU peivel Ti, €01 TO péya odPBPRaTov. Tavtnv 8¢ oUTws Epeupiokwy Kai TO NUETEPOV
TV XproTiovadv TTaoxa évTeldBev ETyvedoEls.

To Toodv avtol ToU Unvds TAV TUEPGIV KATEXWY ETT SBAKTUAOLS €V & TO vouikov elpns Pdoxa
ouvapiBuel auTé kai Tas Aot fuépas Tis ERSouddos Tas peTd THv fuépav ékeivnv kab’ fiv elpns
TO vopikov Paoxa, kai avaPBiBalev TauTas &xpt TS KUPLAKTS KATAVOETS capds €v Tals Tdoals
ToU unvos kai TO TéV XpiloTiavédv TTaoxa éoTiv.

Ofov cos ¢v UTToBelypaTt kpdTnoov émi dakTUAols TO EveoTOs ,sX0a £Tos, Kal Ugpelhov, cos év
Tpooluiols 1dn Tapadedcokapey, i TGV SekaTévTe, i TGV Sekasvvéa Kai 1Tl TGV EIKOCIOKTCD,
Kal eUprioels dIKTICVa TTPCOTNV, KUkAov oeArjuns Y° kai kUkAov riAiou eikooTov EBBopov.

KpaTtrioas oUv Tév kUkAov This oeAfjuns cos £8184x0ns eitré oUTeos. 6 kUkAos This oeArjvns TpiTos:
1y, Ay mpdobes kai ¢ TGV AT aicoveov: dpou A Upethov T& A Aot 6 kpdTel TaUTa el Xelpas,
kal mpdobes e’ avTtois | [53v] MapTiou Aa kai AmrpiAAiou * kai 6o v. kai €01t TO vouikov Paoxa
€V TAD Y* KUKA Tijs oeArjuns ATtpiAAiou eis Tas L.

Aottrdv Trpnoov Tov kUkAov TolU nAiou kai idcov TolTov k{ kpdTnoov auTtov ém SakTtUAols:
Tpbobes Bt kal Soa tmdéxeTal TéTapTa (fyouv nuépas §): yivovtal Ay: kpdTel TalTa £l Xelpas,
kal Aéye oUTws dpxduevos amd ‘OkTwPpiou unvds: olov ‘OktwoPplos v, NoéBpios B, AexkéPpios vy,
lavvoudplos y, MdapTios y, AmpidAios Tas TpodnAwbeicas 1+ OpoU 6 cuvayduevos apiBuds
TEVTNKOVTAETTTA" Upelhov Talta Si& TGV EMTa oUTws' £ 1, vs* pével pia. kal éoTw nuépa mpoTn.
kal Aéyopev 8T €0t TO vouikdov Odoxa év nuépa mpcdTn (fjTol kuptaki), fjyouv s Tas 1 ToU
AmpiAAiou unvds: i) 8¢ Emepxouévn kuplaki] €0Tt TO &ytov TTdoxa TGV XploTiavddv, fiyouv eis Tas
BekaemTd ToU AmpiAAiou pnvds.

OUTtcos olv oeilels ynoeilewv aeioTe eis TN elpeoiv Tou TTdoxa TGOV XploTiavdov: peTd y&p
TO eUpedijvar TO vouikdy Pdoxa év mdoTn ToU unuods Touto oupPaivel, §j Tol MapTiou 1) ToU
AmpiAAiou, kpdTel TOV KUkAov Tou fAiou olos &v £o0Ti, kai eUpcov év Toia Nuépa Tijs EBSouddos
kaTivTnoey, ¢§ ¢keivngs CriTel kuptakiv, kai 0T 1) pey dAn, fyouv To Tédv XpioTiavddv TTdoxa.

| [54r] Ofov ¢av @pBdon yevécbal T vouikov Odoxa év Nuépa SeuTépa 1) év TPITn 1) €v 87 1} €v €7 iy
v §7 1) év caPPaTe, Tij kuplaki] Tis auTis Rdouddos éoTi TO NuéTepov cwTrplov TTdoxa TéV
XploTiavédov. el 8¢ €v kuplaki] eBdoel yevéoBar TO vouikdov Odoxa, €v Ti) £Tépa Kuplaki €0Ti TO
Nuétepov: TO yap vouikdov Odoxa &mo Tis kuplakiis TGV Baiwv yivetal uéxpt Tol peydAou
oaPPBaTou.

Trv 8¢ &mdkpecov TAAW evprioels oUTws. eis Tas dekaemTd ToU ATpiAAiou unvds (fiyouv eis Tnv
auThv Nuépav tou TMaoxa Tédv XpioTiavddv) mpdobes kai avaBifacal kai éTépas y. idou olv 1
amoKpEews eis Tas eikoot ToU OePpovapiou unvods UTTAPXEL.

Kai TtoUto 8¢ 3¢l eidéval, 811 el oUk €oTi BioeETov, O@eilels TpooTIBelv Yy eis Tiv TTpoobriknv Tris
gUpEoES This amokpeco: el 8¢ ot BioeETov, Téooapas O@eilels mpooTiBeilv: &veu B¢ PBiotgTov,
Téooapes ou mpooTilovTal AAAG y. olov épBacev TO dytov TTaoxa TV XpIioTIavddv TAS SEKAET T
ToU ATrpiAAiou pnvds, kai BioeETov oUk fv. kai ToUTou Eveka kaTd akpifeliav eis Tas TolauTas 1§
TpoceTEédNoav Y, kai €yéveTto 1) amdkpews PeBpouapiov eis Tas k* €l 8¢ v BioeETov, Téooapes
copethov TpooTedijval, kai iva fv 1) dmdkpews PeBpouapiov eis Tas Ka.

Kai avaugiBéAws mavToTe eis 16 RioeEtov | [54v] Téooapas mpooTier ei 8¢ ok éoTi RioeETov,

TpooTiBel TGVTOoTE Y, Kol el TooauTas NUépas eUPIOKELS TNV ATTOKPEWY El§ TAS ATO EIKOOTTS
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0y ddns Tou DePpouapiov unvos NUEPAS Kai KATWTEPW Ews EIKOOTHS TEUTTTNS Tou lavvouapiou.
Kal &1o pev Tijs kP ToU MapTiou punvos kai €ws Tiis ikooTiis dyddns kKai auTis ToU auTold unvos
Eqv TUXN Yevéobal TO T&V XpioTiavddv TTaoxa kal mpdobes y, eupiokeTal 1) ATMOKPEWS €V TG
lavvouapico: €i 8¢ éoTi BioeETov, Ews Tiis KC. amo 8¢ Tas kB ToU MapTiov kai kabefiis TavToTE €V
TS OePpouapicy eupiokeTal 1) ATTOKPEWS.

H 8¢ 18" 15 oeArjuns, kab’ fjv TO vouikdv yivetar Pdoxa, AauPdvetal &’ avTiis Tfs Ka ToUu
MapTiou unvos kai s Tris dkTeokaidek&tns Tou ATpiAAiou: oUTe 8¢ pd Tiis ka ToU MapTiou oUte
HeT& TN 1 ToU AmpiAAiou yiveTal TO vouikdv Pdoxa, cos eupiokeoBal SnAovdTt kai 1O &ylov
TTaoxa Tédv XproTiavddv eis Tas kP Tol MapTiou nuépas kai €wos Tijs ke kal auTris Tou AmpiAAiou
KQTA TNV EKKANOLOOTIKNY TTApESootv.

Xp1) 8¢ y1vookelv kai ToUTo, s Téooapas HETARAaoELs Exel O Tiis ayias AvaoTACiHoU KUPLaKTis
ToU TTdoxa kUkAos TeAoUnevos oUTws, fyouv §j 81 fiuepcov v §j S Tvg 1) i TTe — TouTEOTV
Siax mevTrikovTta £RSouddwv 1 S mevTrikovTa kai pds fi ik mevTikovTta kai mévte — |[5571]

omaviws 8t kai 81" iuepdov Ton, 1jTol EPSouddwv TEVTNKOVTATECCEPLV.

{9} uéBodos mepi Trs eUpéoews ToU BepeAiou Tris oeArjuns kail TV EMAKTOV aUTs &TO ToU
gvioTapévou Etous ouppwvovoa Tij Tapaddoel kai didaokalia TV ayiwv kai Beopdpcov
TaTépwv Kai didaokdAwv Tiis ékkAnoias

Ei B¢Aeis eupeiv amd ToU évioTapévou €Tous ThY ToodTnTa Tou BepeAiou Tiis oeArjvns kai Tas
ETTAKTAS AUTHS, KPATNOOV T& &TO KTioews kdopou €T €cos ToU éveoTdTOS, Kal ToAuTtAaciacov
aUTd £vdekdkis, TOuTEéoTw évdekatAaciacov autd: b’ oUtws mpdobes kai Tols &mO TOU
¢vdekamAaociaouol avaPiPacheiol kai TO évveakadékaTov HéPos TEW AT KTIOEWS KOOUOU ETGV,
kai évedoas Talta 6ol Upethov i Tév A, kai T kaTaleipfévta kaTwdev TéV A eioiv ai émakTal
Tijs oeArjvns: ToUTols TpooTifel &gl TV TpcdTnY ToU lavvouapiou unvds, kal elpricels THv
TToodTnTa Tou BepeAiou Tijs oeArjvrs.

Ofov cos év UTodeiypaTt giol T& amo KTioews kdopou €T €ws TOU EVECTATOS ,§X0a" TaAUTA
Evdekdkis yivovtal puptddes EMTa Kai , yxa: TouTols Tpdobes Kai TO EvveakaidékaTov HéPos TGV
,SX0a, 6 eoTt |[55v] povddes TV kai Aemrta évveakaidékaTta Y- yivovTtal 6pol T& SAa pupitades
EMTA Kal , YAvy Aemta Tpiar Taita Upelhov émi Téov A oUteos A B, s A v, o, A E, ,acw A g, pvr
kal TeptAiuTavovTal y kai AeTTd y. TooalTa eioiv ai émakTai Tfs oeArjvns: Tavtais Tpdobes Thv
Tpw TNV ToU lavvouapiou punvds: yivovtal Téooapes kai Aemtd Tpia. kal o@eiAel Exev 1} oeArjvn
BepéAiov v TG ,$XQa® ETel ATTO KTIOEWS KOOUOU KT TNy TP TNV ToU lavvouapiou unvods nuépas
8 kai Aemrta .

AN gis TO eUpeiv &TTd ToU évioTapévou oeAnviakoU kUkAou Thv ToodTnTa Tol BepeAiou kal
T&s ETAKTAS THS OEATIVTS.

Tov éveotddTa kUkAov Tis oeArjvns évdekamAaocidoas Tpdobes Tols ATO ToU ToloUTou
¢vdekamAaociaouol avaPiBacheiol kai TO ToU auToU kUkAou pépos évveakaidékaTov, kai T&
avaPiBaocBévra Upethov i TGV A, kai T& €upévovTa KaTwBeY TAV A yivewoke elval Tas ETakTas
Tiis oeAjuns, kai Tpdobes ¢’ auTals ThHy TP TNV Tou lavvouapiou unvds, kai euprjoels THv

TToodTnTa Tou BepeAiou ToU évicTauévou kUkAou Tiis ceArjvns.
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Ofov s £v UTTOBEly HaTL EOTIV €V TED EVECTAITL,SXQa ETEL ATTO KTIOEWS KOOHOU O TPEXWV KUKAOS
Tijs oeAfjuns TpiTos ToUToV &l Xelpas KATEXV eiTrE oUTws: 1 Y, Ay TouTols | [56r] Tpdobes kai
TS ToU aUToU TpiTou kUkAou uépos EvveakaidékaTov, & ot Aemrtd Tpia® yivovtal povddes Ay kai
AeTrTa évveakaidékaTa Tpia &’ OV apaipel T& TpidkovTa: Kai KaTaAiumdvovtal povades y kai
Aemrtéx Tpia. TooaUTal eiciv ai émakTal ToU TpiTou kUkAou Tris ceArjvuns: TTpdobes £’ avutols kal Thv
mpw TNV ToU lavvouapiou unvds: yivovtal Técoapes kai Aemta y. kai €xel 1) oeArjvn BepéAiov év TS
TPIT KUKAW avTiis KaT& TN TP TNV ToU lavvovapiou unvos nuépas Técoapas kai Aemta Tpia.

Ei 8¢ kai év oladnTvi Ek&oTou TGV unvddv Nuépa InTels Epeupelv THv Tijs oeArjvns ToodTNTA,
KpdTel Ael ¢l SakTUAois cou Tas ETakTas Tou évioTapévou ceAnviakoU kUkAov, kal TTpooTiel e’
aUTals TaS TGV UNvddv Nuépas Taoas at’ apxis Tou lavvouapiou unuods kai €ws Tiis ToodTNTOS
ToU unvos oUTIvos ENnTels eUpelv TNy TToodTnTa Ths oeAfjvns: Tou 8¢ auTol unvos AduPave doas
Exel KaTd TNV nuépav v CnTels, kai £védv TOV eplouvaxbévta apiBudv Upehe 1O dvaPBiPalouevov
Tiis Wripou Toodv £ TGV EErkovTa, Kal T meptAiuTTavdpeva KaTwhey TGOV EErikovTa kpdTel gv
Tij Xepi oou TpooTiBeis e avTols kal Tas £EnkovTddas doas UpelAes™ AvTi UEPCOV — TOUTEOTI
KaTa piav €Enkovtdada nuépav piav — kai 8Te uév K&Twhey TAV TpidkovTa 6 Apitbuds eupiokeTal,
| [56v] yivawoke ToUTov elval Thy ToodTnTa Tfis oeAfjuns: 8Te 8¢ émékelva TAOV TpldkovTa, UgeAe
T& TpiakovTa TPooTiBels Tols TepiAeipBeion kal UTEp Ths TpiakovTados fuépas TO Hulov, kai doa
T& TepiAelpBévTa olv Tij Tpoobiikn ToU fuiceos elpiokovTal, TalTa yivwoke elval T Tijs oeArjvns
ToooTNTA.

Ofov cos ¢v UTTodeiypaTt €0Tw CNTelv Nuds kaTd T Sek&Tnv Tol AmptAAiou év TE évioTapéve
,SX0a Etel T Tis oeArjvns ToodTnTa. AapBdvouev olv Tas émakTds ToU évioTauévou TpiTou
oeAnviakoU kUkAou, aiTives eioiv émakTai ¥ Kai AeTTd ¥ TaUTals TpooTiBéauey TAS TAV UNvedv
nuépas  (fyouv ’lavvouapiou Aa, DePpouapiou kn &, Maptiou Aa kai AmpiAAiou T&s
TpodnAwbeicas Séka), kai cuvdyouev Nuépas py 8°” TauTas UpEAopey ETi TAV EENkovTd oUTws:
€ a, & kal meptAiumdvovTtal py 8 TauTals TpooTiBéapey kai UTEp Tris EEnkooTiis uépav piav:
yivovtal ud 8. kai émeidn emékeva TéOv A eioiv, dpaipoluey Ta Tpidkovta: kal meptAiumdvovtal
18 8°” ofs kal mpooTIBéauev UTEp Tis TplakovTAdos Nuépas TO Huou® yivovtal 18 4 8 kai Aemta
Y. kai €xel 1) oeArjvn kaTa T dekdTny ToU pnbévtos AmpiAAiou unvods fuépas 18 4 8 kai Aemtd
gvveakaidékata Tpia.

AAACOs. ZuvdTrTouey Tals éakTals | [57r] ToU évicTauévou oeAnviakol KUKAoU TS TEV HNvedv
Nuépas Taoas &’ apxiis Tou lavvouapiou unvods kai €ws Tiis ToooTNTOS ToU CnTouévou Hnvods
TPooTIBéVTES Kol aUToU ToU unvos doas €xel KaTa TNy Nuépav, Kal T avaPiBachiv Tis yripou
TooOV UPEAOUEY £TTL TGOV A TTIpooTIBEvTES Tols kaTaleipbeiol kal UTEp EKEAOTNS TPIAKOOTTS NHéPas
TS fjuiov, kal T& eUplokOueva kaTwhey TV A oUv Tf TTpocbrikn TV fuicewy TGV TPIaKOoTGV
Aéyouev elval Thv ToodtnTa Tijs oeArjvns.

Ofov cos ¢v UmodeiypaTt é0Te CnTeiv Nuas kav Ti Tapovor ueBddw kaTa Thv dek&Tnv Tou
ATpiAAiou unvds év TG évioTauéve TPITw oeAnuiakd kUkAw Thv Tis oeArjvns moodTnTa.
TTo10UUEY 0UTwS. AauP&vopuey Tas ETTakTas ToU aUTou TpiTou oeAnviakoU kUkAou, aiTives eiol TPels

kal Aemmt& Tpla, kai ocuvapiBuoluey auTals Tas TGOV unvedv nuépas (fyouv Jlavvouapiou Aa,

% Gpeihes Par.
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DePpouapiou kn &, MapTiou Aa kai ArpiAAiou Tas TpodnAwbeioas déka): yivovtal dpold py &
kai AemTd Y Tavtas UpéAopey i TAV A oUTws' A y, ¢ pévouot 1y 8% kai AeTTa y* TavTalg
TpooTIBéapey kai UTTEP EKAOTNS TPIAKOOTIS TUépas TO oy (fTol UTEP TAV TPIGV TPIaKoVTEdwY
Nuépav a £)* yivovtal kai oUtws 18 4 8 kai Aemwtd v, kai dnAovol Ty moodTnTa Tijs oeArjvns.
AAws. ZuvdaTrToey Tals émakTals s oeArvns | [57v] T&s TGV unvddv Nuépas &’ apxiis Tou
lavvouapiou unvods kai €wos Tis SekdTns auThis Tou AmpiAAiou unvds: yivovtal dpou py 8 kai
AemTa ¥y TavTas Upélopey éml TGV kB 4 (fjTol kaTd Ty ToodtnTa TolU unviaiou dpduou Tis
oeAijuns) AéyovTes oUTos K Y, & kai 6y, kG kal TO fjuiou TV TPIAVY, o 4° AotTrd 18 £ &Y kai AeTrTd
Y. Kai Aéyopev 8T1 xel 1) oeArjvn kaTd Thv SekdTtnv ToU ATpitAAiou unvods €v TS évioTapéve TPiTe

KUKAG auTiis Nuépas 18 £ 8 kai Aertdx .

{10} eTépa pébodos Trepi Tiis kabnueptviis TOCOTNTOS TTis 0eAVNS 1) Aeyopévn TTOIMEVIKY

Xpr1) kpaTelv 1l SakTUAols Tés ETakTas ToU évioTauévou oeAnviakou KUKAOU, Kal ei UEV EVEIOTTKEL
6 lavvoudplos urjv, TpooTiBéval Tais émakTals Ths oeArjvns Tas TolU lavvouapiou nuépas Soas éxel
KaTd Thv nuépav v EnTeis, kai T& dvaPBipalopeva UpéAe i Tédv kO £, kal T& mepthiumavdpeva
K&TwOey TouTwv Aéyew elvar Ty moodtnTa Tiis oeArjvns. i 8¢ mapéAbol pév 6 lavvoudpios
gveloTrikel 8¢ 6 VePpoudpios, &md pev ToU lavvoupaiou AauPBdvew nuépav a £, kai TpooTiBéval
Tals eTakTals Ths oeArjvns, &1rd 8¢ ToU PePpouapiou Tas Nuépas doas éxel kata Thv | [58r] uépav,
Kal el v eiol k&Twbev TV kB =, Aéyew elvanr Tavtas Ty ToodTNTa Tiis oeAjuns, i 8¢ Emékeva
TGV eikootevvéa Huiou, Upeilev ptv Ta eikooievvéa Huiou, kai T& meptAipavépeva K& Twhev
ToUTwv AauPdvew eis THv Tiis oeArjvns ToodtnTa Si& T € eikootevvéa fjuiou Nuépas TeAelovobal
¢k&oTnv mavoEAnvov: 1) yap oeArjvn @’ oU yevwwnbij fjiyouv dvakawiodij alfel €wos &v yévntal
NHEPGIV KB &, kal TeAelws yiveTal ApcdTIoTOS, Kal TAAW ouvaTTopévn TAd Al dvayevvaTtal kai
avakawiletaul. ei 8¢ mapéAbol kai 6 PePpoudpios eveloTrikel 8¢ © MpTios, xpr) TOV pév lavvoudpiov
kal PePpoudplov TTapaTpéxelv kai aupoTépous, kai un AauPdave Ti € alTdv — cos TS UIds TPodS
Tij nuioeia Nuépas Tol lavvouapiou Tris émékeva ToU pnuiaiou dpduov Tijs oeArvns (fyouv Téov kb
£ NuePEV) kaTaAumavouévns avbis 16 PePBpovapicy unvi Bia TO elval ToUTO fUEPEIV EIKOOIOKTCD
kai Aeitrecbal cos mPds TOV unviaiov dpduov Ths ceAjuns Nuépav o L — TpooTiBéval 8¢ Tals
¢akTals Ths oeAfjvns Tas ToU MapTiou unvos nuépas doas éxetl kata ThHv {nToupévny fuépav, kai
TOIETY KaTd TO POy pagev Tijs HEBSSou mapdyyeAua, fiTol, el uév ot kKaTwhey TGV kO =, |[58V]
TooaUTas Nuépas Aéyew Exew Tnuikalta Thv oeArjvny, &i 8¢ ¢mékeva TAV KO £, dpaipeiv T& KO &,
kal T& Aormréx Aéyew elval thv Tiis oeArjuns ToodTNnTA.

TTapeABSvTos 8¢ kai ToU TotoUtou unvds MapTiou §j kai ToU AmpiAAiou kal éTépcov TGV
kaBeEris, kpaTelv éml dakTUAols Tas ETTaKTAS TOU EVEOTETOS CeAnViakoU kUkAou, kai TOV pgv
lavvoudpiov kai PePpoudplov TapaTpéxev Kai AupoTépous, cos dedriAcTal, kai ur) AauBdave i
€€ aUTAIV — €5 TGV SAV TUEPGIV TGV TOIOUTWY SUO UNVGIV TTOCOUNEVV Ei§ TTEVTNKOVTAEVVEX
Xwpis ToU TeTdpTou Kal dmapTifouoddv SUo avoeArjvous TeAeias kai undév Tt TAéov — AapPavev
8¢ amo pev Tol MapTiou, cos €xovTos Nuépas TpidkovTa TPOS TH WA, NUépav o £, &md & ToU
AmpiAAiov, cos ExovTos Nuépas TpLdkovTa, Nuépas TO fjuou, kai kabeEijs dpoiws (youv &amd ptv
TGOV UMYV TGV EXOVTWY v Nuépas Aa, fjuépav piav fuiou, &1mo 8¢ TGV éxovTwy Ava nuépas A,

Nuépas TO TUIoV, Tiyouv T& ETeke{va TAV eikooievvéa Tjuiov), Tou 8¢ évioTauévou unvos, Tas Nuépas
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Soas Exel kaTa TNV CnToupévnu nuépav, kai Ta avaPiPaloueva UTeEaIpeiv €Tl TAV EikOOIEVVEQ
fuiov, kai T& Ao Aéyew elvat Thv ToodTnTa Tijs oeArjvns.

Xapw 8¢ mAeiovos kaTaAryews TGV Aeyouévwv |[59r] Bcduev cos év UmodeiyuaTt eupeiv
omoéoas Exel 1) oeAfjun kaTa TNV Sek&Tnu ToU AmpiAAiou pnvos év TG évioTauéve ,sXQa ETeL
kpaToUuev £t SakTUAols T&s Tou évioTauévou ceAnviakoU TpiTou kUkAou émakTds, alTives eiol
TPETS Kal AeTTTa Y, kai mapaTtpéxovTes TOV Te lavvoudpiov kai OeBpoudpiov 8i° &s aiTias eiTropey
&vobev AapPdavopev &mod Tou MapTiou nuépav a £ kai &md Tol AmpiAAiou Tas TpodnAwbeioas 1,
Kal a1md ToU KaTd TeTpaeTiav yiopévou BiotETou TO emPaAdov Té PePpouapicy TéTapTov, kai
eis 18 & 8 kai AeTrTd évveakadékaTa Tpia TeEPUOTAOVTES TOV &PIBudY TooauTas Muépas Aéyouey
Exe TNV oeArjvny, fyouv 18 & & kal AemTd évveakaidékaTa Tpia.

Xpr) 8¢ Y1wcdokelv Kai ToUTo, 8T1 1) 0eATjun OU HEXPL TCIV TPLAKOVTA AVEPXETAL, AAAS HéXPL TCOV
eikoolevvéa fjuiou. Opoiws 8¢ kai év T &ToxUoel oUk EpxeTal &xpl TGV dekatmévTe, AAAG UéXPL TGOV
18 & 8, kai &1 Topevikn 1) eYpeots Tiis TolauTns wrigpou AéyeTal Six TO eUpebijval kai Sobijvan eig
Tap& oUVTOUOV SI&yVwoly Tapd TV TUETEPLIV &Y icov TTOIHEVIV, TiTOL TAOV €V TT) TTPITT UEYGAT
ouvdde.

{11} Trepi epPoAipou xpdvou

Mvoke 8T1 &Td TpedToU ETOUS This oeArjvns kKal €os ToU évveakaidekdTou Kai autou EmTd | [59v]
guPoAinous uijvas éxew 1) oeArjvn &Td Ths Teplooeias TAV 1a UEPCOV OV TTPooeAdBeTo & Xpdvos
ToU nAiou. ol y&p 8codeka pijves ToU fAIakoU EViauToU THEPGIV EiCT TPIaKooiwv EEnKoVTaTTEVTE Kal
TeTdpToU, ol 8¢ Tijs oeArjuns Bcodeka ufjves NUePGV eiol TvS. UToAuTrdvovtal olv Tpds Tous
dodeka ufjvas Tis oeArjvns muépal €vdeka TPds TG TETAPTW' GAAA ToU TeTdpTou TOU
KaTaAIUTTaVouévoU Six T& AeTTTd T& €V EKAOTT TTavoeAT|ve ATTouévouct” Aotrov ék TV ddeka
MNVEGOY ToU 1Aiou TTpds Tous 1B uijvas Ths oeArjuns nuépat pdvov &vdeka — 1) 8¢ akpiPeia évdeka kal

5

gvveakaiSekaTov €xel. aUTal oUv eioiv ai kaAoUpeval Tiis oeArjvns emakTal, alTives ouvTiBéueval ¢’
EKAOTW KUKAG auTiis kaTd TpieTiav fj kai SieTiav Tous kaAdoupévous éupoAinous puijvas Tis oeArjuns
ToloUol, kal yivovTtal TE éviauTe ékelvey pfjves This oeAjuns 1y, kai Aéyetal oUTos & 1y v
eUBSAILOS.

‘Ex TV olv kab’ EkacTov EViauTOV OUVAYOUEVGV ETTAKTAV EVSEKA OUV TG EVVEAKAIBEKAT
ouvdyovTal 8" SAcwv TGOV Sekasvvéa kUkAwv Tiis oeArjuns Nuépat Siakdoiol Séka, 8’ G ol EmTa
¢UBSAILOL pijves ouvioTavTal.

TTpooayopevovtal olv oi tviauTol Tfis oeArjuns | [60r] oi pév kothoi oi EéxovTes Gva TTavoeArveov
1B (Hyouv & a%s, 6 B, 6 8%, 6 59, 6 5, 6 6%, 6195, 6 1B, 0 1y, 6 1%, 6 10 Kai 6 %) oi 8¢ euPSAipot
ol £xovTes ava TavoeArveov ty (fiyouv 6 ¥, 6 %, 6 n%, 6 1a%, 6 18%, O 15 kai O 18%).

{12} pébodos eis TO ywdoke kab’ EkaoTtov emlnToUnevov éviautov doal eioiv ai Ths oeArjvng
gmakTal

Tov évioTduevov kUkAov Tijs oeArjvns évdekamAaocidoas TpooTifet del kai TO ToUTou
gvveakaiSekaTov, kai i pév EA&TTOVA TGV TpidkovTa ein T& ouvaxBévTa, yivawoke &Ti TocalTal

elolv &v Ekelved TG ETel ai Tijs oeArjuns émakTai: el 8¢ Umep® TV TpidkovTa ein T& ouvaydueva,

95 Bel yveookew 811 & Ths ceAfjuns kUkAos évdekamAacidleTat Six Ty Teploceiav TGV eipnuévov 1a fuepddv ** marg. m.2
% (mrep Par.
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agaipel T& TprakovTa®, kai doa &v UTToAeipbiol K&TwheY ToUTwV eioiv ai Tijs oeAjuns emakTai:
ai yap Tiis oeArjuns émaktai &xpl Tév TpidkovTa AapPdvovTtar ai 8¢ Tol rAiou émaktal &xpt TV
ETTTA.

"Exel oUv 6 TpcdTOS oeAnviakds KUKAOS ETTak TS 1o Kai AeTrTOV EvveakaidékaTov £v.
‘O deuTepos, emakTas kB kai Aemrta B.
‘O TpiTos, emMakTas y kai Aemta Tpia.
‘O TétapTos, émakTas 18 kai Aemta 8.
‘O TEUTTTOS, ETTaKTAS KE Kai AeTTT TIEVTE.
‘O ékTos, ETakTas § Kai AeTmTa .
‘O €RBouos, tmakTas 1 kal AemTd ETTTA.
‘O 8yB00s, ETakTas K Kai AeTT T OKTCD.
‘O #vvaTos, émaktas B kal Aertd évvéa.
[[60v] ‘O &ékaTos, émakTas eikoot kai AeTTTa déka.
‘O £vdékaTos, eémakTv piav kai Aemrta 1a.
‘O BwodékaTos, emakTas dcodeka kal AeTrta 1.
‘O 1y, émakTas Ky kai Aemta SekaTpia.
‘O 18, ¢makTas 8 kai AemTd dekaTécoapa.
‘O TrevTekaiBékaTos, ETaKTas 1€ kKal AeTTTd IE.
‘O 15, ¢makTas KS Kai AeTrTa Sekaét.
‘O 1L, emakTas EMTA Kal AeTTTa SeKaeTTd.
‘O OkTookaidékaTos, ETaKTAS N Kal AeTTTd ).
‘O 8¢ tvveakaidékaTos EXEL ETAKTAS TPIAKOVTA" EIKOOIEVVEQ UEV TAS ATIO ToU évdekaTrAaciacuol
ued” UteEaipeociv TGOV TprakovTadwov meptAipavouévas, ETépav 8¢ piav THv &mod TV AemTdOV
ouvayouévnv s eipnTal, fjv kai TpooTiBéapev eis Tas Nuépas Tol BepeAiou kai eis T elpeoiv ToU
vouikoU Odoxa &1od ToU EMTakaidekaTou KUKAOU Kai puéxpl Tou évveakaldek&Tou Kai auTou.
{13} Tives ai ToU rAiou émakTai;
‘O nAlakods éviauTtods Exel Nuépas TEe 8, alTves dmapTiCouotv ruepdv £RBonddas evtnkovtTaduo,
Kal TepIAINTTAvETal NUépa Hia TTPOS TE) TETAPTE. €K TS IS OUV Kai ToU TETAPTOU Nuépas Tis
UTTOAUTTOVOUEVNS HETA TOV ATTAPTIONOV TGV TEvTNKovTadUo éRdouddwv ouvicTavTal ai Tou
NAiou émakTai, aiTives ouvdyovtal péxpl TéV enTa dia TO dmapTioal ERSoudda dGAdkAnpov:
|[61r] ei 8¢ UmepPddor TOv EmTd A&pbudv, oUkéTi OkTc 1) évvéa Aéyovtal émakTtai, &AN
APAIPOVNEVCOV TGOV ETTA pia §j BUo, kal €wos TEAW TGV EMTA oUv Tols AeTrTols 1) kai &veu Tvds
TGV AemTdOV. alTn Toivuv ¢oTiv 1) aiTia £§ fs ouvdyovtal ai ToU nAiou émakTai, &s "EAAnves
Nuépas TV Becov kaAoUotv.

"Exel oUv 6 TP&TOS KUKAOS ETTaK TV a 8% & B, B - & yos, y « 8§ 6 Bt 8 Exel £TTaKTAS € EK TTS

TPOOHIKNS TV TETEPTWY: 6 €%, ¢ & O ¢, § £ Upelhov TAs EMTE, Kal pével HUoU ETakTis: Kal
oUTws kabektis €ws ToU eikooTol &yddou kUkAou Tou nAiou. TAeovafovTtos Tou apibuod Umep?

TGV EMTA UPeAe T ETTTE, Kal T& KATwOEV KPATEL

7 on(ueicooar) **** 1t kai oas TplakovTadas dvaPiBdoels kai dpeAe TauTas marg. m.2
%8 mrep Par.
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{14} £kb6eois AlakoU KUKAOU TGOV EIKOCIOKTEG ETCV TO TTOOAS ETTAKTAS EXEL €V EKAOT ETEL

a°s TOS ETTAKTT) o 8

Y°s €Tog émakTal y & &
€% #Tos éTakTal ¢ 8%

Cos ETog ETTaKTY) o & &Y
6°s éTos éTakTal & &
10°s ETOS ETTaKkTal § & 8o
1y°s étog émakTai B &
1€% éTOS éTTakTal & & 8V
1C°s étog émakTai § &
16°s éTog émakTai B« 5
[ [61v] ka®s ToS éTTakTal € &
Ky €Tos émakTai § « &
Ke®s éTog émakTal y &

kLo ETog ETTaKTAl € & &

Bes étos émmakTal B«
8os ETog éTTakTal €

¢os €Tog émakTai § «
n° €Tos émakTal y

195 £TOS ETTAKTAI € &
13°s ETOg ETTOKTT) &
189 ETOg ETTOKTal Y &
159 TOS ETTaKTAl §
IN° £TOS ETTAKTI O &
K éTog ETTakTal 8
KPB°s €Tog EmakTai ¢ &
k8°s éTog émakTai B
KSOs #TOS ETTaKTal & &

KN €Tos émakTai G

Xewopis d¢ TAY AemTAV €xel & a® KUKAOS ETTakTNV a* O R, B O ¥y, ¥ 6 8%, e 6 €%, ¢ &%, L+ 6
b bl b bl b

Cos, a0 6Ms, y 0%, 8 0195, e 0 1a%, 5 0 1B, ar 6 1y*s, B+ 618%, y* 6 1%, 8- 6155, ¢ 6.18%, L 6 s, a-

010%, B 6 k%, & O kKas, e O KPS, 5+ O Ky, L 6 k8%, B 6 ke, y* O kg5, & O KL, e O kN, L.

EupiokovTtat 8¢ ai émakTai oUTeos.

Kpd&Tel TOV kUkAov Tol rjAiov émmi SakTUAors, kai TpooTibel kai TO TéTapTov autol: elta UpeAe

TaUta i TV EMTA, kai T& Aoimrd eiotv ai éakTai Tob fAiou.

Traduzione

1. Inizio, a Dio piacendo, del calcolo dei (cicliy pasquali, e di come si stabiliscono e si calcolano altre

e svariate questioni, di come si rintraccia la spiegazione di ogni e ciascuna questione

L’anno ha dodici mesi, che sono questi: Settembre, Ottobre, Novembre, Dicembre, Gennaio, Febbraio,

Marzo, Aprile, Maggio, Giugno, Luglio e Agosto. Ciascun mese ha tanti giorni, ovvero

Settembre ha trenta giorni; il giorno conta 12 ore, e la notte 12 ore.

Ottobre ha 31 giomi; il giorno conta 11 ore, e la notte 13 ore.

Novembre ha trenta giorni; il giorno conta 10 ore, e la notte 14 ore.

Dicembre ha 31 giorni; il giorno conta nove ore, e la notte 15 ore.

Gennaio ha trentun giorni; il giorno conta 10 ore, e la notte 14 ore.

Febbraio ha 28 giorni %4; il giorno conta 11 ore, e la notte 13 ore.

Marzo ha trentun giorni; il giorno conta 12 ore, e la notte 12 ore.

Aprile ha trenta giorni; il giorno conta 13 ore, e la notte 11 ore.

Maggio ha trentun giorni; il giorno conta 14 ore, e la notte 10 ore.

Giugno ha trenta giorni; il giorno conta 15 ore, e la notte 9 ore.

Luglio ha trentun giorni; il giorno conta 14 ore, e la notte 10 ore.

Agosto ha trentun giorni; il giorno conta 13 ore, e la notte 11 ore.
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Messi insieme, per i dodici mesi trecentosessantacinque giorni € un quarto, che ammontano anche a
52 settimane, un giorno e 4 di giorno.

Un anno ha dunque dodici mesi, ovvero cinquantadue settimane, un giorno e un quarto di giorno.

Ciascun giorno ha sempre ventiquattro ore, ciascuna ora ha cinque minuti, ciascun minuto ha quattro
punti, e ciascun punto ha dodici momenti.

Adunque se ne conclude anche che un anno ha trecentosessantacinque giorni e un quarto, 8766 ore
per gli stessi giorni, quattro miriadi e 3830 minuti, diciassette miriadi e 5320 punti, e 210 miriadi e 3840
momenti. Poiché un giorno ha ventiquattro ore, chiaramente ci sono anche 120 momenti per ciascun
giorno, 480 punti a 5760 momenti, per il fatto che ciascuna ora, come ¢ stato detto sopra, ha cinque

minuti, venti punti e 240 momenti.

2. Sull’indizione

Va saputo che I’indizione, che ¢ anche chiamata ‘epinemesi’, inizia sempre dal primo del mese di

Settembre, si eleva fino a quindici anni e vi si completa, e di nuovo torna indietro ed inizia dalla prima.
Qualora tu non sappia qual ¢ I’indizione e tu voglia trovarla, tieni gli anni dalla fondazione del mondo

fino a quello corrente, e sottraili a quindici a quindici, e quelli che si trovano a restare al di sotto di

quindici sono I’indizione ovvero epinemesi; se invece non rimane niente, ¢ la quindicesima <indizione».
Ed ecco, siati per illustrazione quanto segue. Gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello

corrente sono 6691; sottraili dunque a quindici a quindici cosi: 15 <per» 400, 6000; 15 <per> 40, 600; 15

pen 6, 90; e resta uno. Ecco dunque che ¢ la prima indizione.

3. Sul ciclo della Luna
Il ciclo della Luna inizia sempre dal primo del mese di Gennaio, si eleva fino a diciannove anni e vi si
completa, e di nuovo torna indietro ed inizia dal primo.

Qualora tu non sappia qual ¢ il ciclo della Luna, tieni gli anni dalla fondazione del mondo fino a
quello corrente, e sottraili a diciannove a diciannove, e quelli che restano al di sotto di 19 mostrano il
ciclo della Luna; se invece non rimane niente, € il diciannovesimo «ciclo.

Ed ecco, siati per illustrazione quanto segue. Gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello
corrente sono 6691; sottraili dunque a 19 a 19 cosi: 19 «per> 300, 5700; 19 <per> 50, 950; 19 «per> 2, 38;

e restano tre. Ecco dunque che ¢ il terzo ciclo della Luna.

4. Sul ciclo del Sole
Il ciclo del Sole inizia sempre dal primo del mese di Ottobre, si eleva fino a ventotto anni e vi si completa,
e di nuovo torna indietro ed inizia dal primo.

Qualora tu non sappia qual ¢ il ciclo del Sole, tieni gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello
corrente, e sottraili a ventotto a ventotto, e quelli che restano al di sotto di 28 mostrano il ciclo del Sole;

se invece non rimane niente, € il ventottesimo <ciclo.
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Ed ecco, siati per illustrazione quanto segue. Gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello
corrente sono 6691; sottraili dunque a 28 a 28 cosi: 20 «per> 200, 4000; e 8 <per> 200, 1600; 20 <per> 30,
600; e 8 <per> 30, 240; 20 <per> 8, 160; e 8 «per> 8, 64; e restano 27. Ecco dunque che ¢ il ventisettesimo

ciclo del Sole.

5. Sull’anno bisestile

Tieni gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello corrente, e sottraili a quattro a quattro, e se non

resta niente, ¢ un anno bisestile; se invece rimane uno oppure due oppure tre, non vige un anno bisestile.
Ed ecco, siati per illustrazione quanto segue. Gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello

corrente sono 6691; sottraili dunque a quattro a quattro cosi: 4 <per> 1000, 4000; 4 «per> 600, 2400; 4

pen 70, 280; 4 «per» 2, 8; e restano 3. Ecco dunque che non ¢ un anno bisestile.

6. Procedura su come si deve calcolare e stabilire la Pasqua legale
Considera qual ¢ il ciclo della Luna, e moltiplicalo undici volte, cio¢ endecuplicalo; poi aggiungi in
questo modo anche 6 giorni per le ere — e devi aggiungere questi sei dal primo ciclo della Luna fino al
16° incluso; per il 17°, 18°, 19° devi aggiungere sette per le ere — e sottrai il numero che ammonta a
trenta a trenta, e quanto del numero si trova a restare al di sotto di 30 tientelo in mano®’, e ad un numero
siffatto aggiungi dai giorni del mese di Marzo sino a fare 50, e la sara la Pasqua legale.

Se Marzo non completa appieno <50, aggiungi fino a cinquanta anche da Aprile, e dove siano arrivati

1 50 giorni — che sia nel mese di Marzo o in Aprile — 1a ¢ la Pasqua legale.

7. Sul trovagiorni

Passa poi al ciclo del Sole cosi da trovare in quale giorno di quella settimana devono cadere i tot di quel
mese di Marzo o di Aprile in cui va ad aver luogo la Pasqua legale, e tenendo il suo numero sulle dita
aggiungi anche quanti quarti competono (ovvero, in virtu dell’anno bisestile, un giorno ogni quattro
anni), poi inizia in questo modo dal mese di Ottobre, e al numero aggiungi, dai mesi che hanno ciascuno
31 giorni, 3 giorni, da quelli che hanno ciascuno 30 giorni, 2 giorni, fino a che non giungi al mese in cui
sia arrivata ad aver luogo la Pasqua legale; del medesimo mese poni quanti <giorni» ha in accordo con il
giorno «che cerchiy, e riunendo«li» sottrai a sette a sette il numero raccolto, e se rimane qualcosa al di
sotto di sette, quello ¢ il giorno della Pasqua legale; se rimane uno, ¢ la Domenica delle Palme; se due,
lunedi, se tre, martedi, e di seguito fino a sette; se invece non rimane niente, ¢ Sabato Santo. In quale
giorno sia dunque arrivata a cadere la Pasqua legale, la nostra Pasqua salvatrice dei Cristiani ¢ la

domenica di quella settimana'®: un’altra domenica non puo passare.

% Queste allusioni al ‘computo digitale’ sono una costante nei Computi, ma si tratta di frasi stereotipate. Si veda la discussione
in ACERBI—MANOLOVA — PEREZ MARTIN 2018, p. 5n. 17 e 11. nn. 52-53.

100 T *affermazione ¢ scorretta, in quanto la settimana inizia con la domenica. Il redattore incorre in questa imprecisione anche
nel seguito.
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8. Esposizione del ciclo lunare di 19 anni, che rende chiaro, in ciascun ciclo, in quale giorno dei due
mesi Marzo e Aprile cade la Pasqua legale
Primo ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «pen 1, 11; aggiungi anche 6 per le ere; di Marzo, 31, di Aprile,
2; e messi insieme, 50. E nel primo ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 2 di Aprile.

2° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 2, 22; aggiungi anche 6 per le ere; di Marzo, 22; e messi
insieme, 50. E nel 2° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 22 di Marzo.

3°ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per» 3, 33; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 39; sottrai
30 cosi: 30 «per> 1, 30; rimangono 9; tieni questi nelle mani, e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile,
10; e messi insieme, 50. E nel 3° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 10 di Aprile.

4° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «pen 4, 44; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 50; sottrai
30 cosi: 30 <pen> 1, 30; rimangono 20; e aggiungi loro, di Marzo, 30; messi insieme, 50. E nel 4° ciclo
della Luna la Pasqua legale ¢ al 30 di Marzo.

5° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «<per> 5, 55; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 61; sottraili
30 a 30 cosi: 30 «per> 2, 60; rimane 1; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 18; messi insieme, 50.
E nel 5° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 18 di Aprile.

6° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 6, 66; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 72; sottraili
30 a 30 cosi: 30 <per> 2, 60; rimangono 12; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 7; ¢ messi insieme,
50. E nel 6° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 7 di Aprile.

7° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «<per> 7, 77; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 83; sottraili
30 a 30 cosi: 30 <pen 2, 60; rimangono 23; e aggiungi loro, di Marzo, 27; ¢ messi insieme, 50. E nel 7°
ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 27 di Marzo.

8° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 8, 88; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 94; sottraili
30 a 30 cosi: 30 «per> 3, 90; rimangono 4; e aggiungi loro, di Marzo, 31, di Aprile, 15; ¢ messi insieme,
50. E nell’8° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 15 di Aprile.

9° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 9, 99; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 105; sottraili
30 a 30 cosi: 30 «per> 3, 90; rimangono 15; e aggiungi loro, di Marzo, 31, di Aprile, 4; ¢ messi insieme,
50. E nel 9° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 4 di Aprile.

10° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 per> 10, 110; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 116;
sottraili 30 a 30 cosi: 30 «per> 3, 90; rimangono 26; e aggiungi loro, di Marzo, 24; e messi insieme, 50.
E nel 10° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 24 di Marzo.

11° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 11, 121; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 127;
sottrai 30 «per> 4, 120; rimangono sette; e aggiungi loro, di Marzo, 31, di Aprile, 12; e messi insieme,
50. E nell’11° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al dodici di Aprile.

12° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per» 12, 132; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 138;
sottrai 30 <per> 4, 120; rimangono 18; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 1; ¢ messi insieme, 50.

E nel 12° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 1° di Aprile.
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13° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 per> 13, 143; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 149;
sottrai 30 «<per> 4, 120; rimangono 29; e aggiungi loro, di Marzo, 21; e messi insieme, 50. E nel 13° ciclo
della Luna la Pasqua legale ¢ al 21 di Marzo.

14° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 14, 154; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 160;
sottrai 30 «per> 5, 150; rimangono dieci; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 9; e messi insieme,
50. E nel 14° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 9 di Aprile.

15° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 «per> 15, 165; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 171;
sottrai 30 «<per> 5, 150; rimangono 21; e aggiungi loro, di Marzo, 29; e messi insieme, 50. E nel 15° ciclo
della Luna la Pasqua legale ¢ al ventinove di Marzo.

16° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 per> 16, 176; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 182;
sottrai 30 «<per> 6, 180; rimangono 2; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 17; e messi insieme, 50.
E nel 16° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ il 17 di Aprile.

17° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 <per» 17, 187; aggiungi anche sette per le ere; messi insieme, 194;
sottraili a 30 a 30 cosi: 30 «per> 6, 180; rimangono 14; e aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 5; ¢
messi insieme, 50. E nel 17° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 5 di Aprile.

18° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 <per> 18, 198; aggiungi anche sette per le ere; messi insieme, 205;
sottraili a 30 a 30 cosi: 30 «per> 6, 180; rimangono venticinque; e aggiungi loro, di Marzo, venticinque;
e messi insieme, 50. E nel 18° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 25 di Marzo.

19° ciclo della Luna. E di’ cosi. 11 <per> 19, 209; aggiungi anche sette per le ere; messi insieme, 216;
sottraili a 30 a 30 cosi: 30 «per> 7, 210; rimangono 6; ¢ aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 13; ¢
messi insieme, 50. E nel 19° ciclo della Luna la Pasqua legale ¢ al 13 di Aprile.

Prendendo dunque il ciclo diciannovennale della Luna attualmente in corso come una sorta di inizio
fondante e di regola, sappi che la Pasqua legale cade sempre cosi come esso prescrive, € osserva che
quando il suo ciclo ¢ il primo, questa {scil. la Pasqua legale} ha luogo al due di Aprile, quando di nuovo
¢ il secondo, al ventidue di Marzo, e di seguito come questo {scil. ciclo diciannovennale} sta davanti ai
tuoi occhi con i suoi diciannove cicli.

Resta che'”!, trovando in questo modo la Pasqua legale, sara bene che tu determini anche il giorno in
cui cade, e ne prenderai conoscenza determinando<lo> come segue.

Tieni il ciclo corrente del Sole, e se ¢ il primo o il secondo o il terzo, non aggiungerai niente; se
invece ¢ il quarto, aggiungi anche un’altra unita» al numero del quarto «ciclo», eccetto che anche questa
<la aggiungerai> dall’inizio del mese di Marzo: se infatti non sia trascorso il mese di Febbraio né abbia
avuto origine Marzo, non si deve aggiungerla; ma non appena Marzo abbia avuto origine, allora deve
essere aggiunto un quarto del medesimo quarto ciclo (ovvero un giorno) per il fatto che nel quarto anno
viene a compiersi un giorno dell’anno bisestile; questo «giorno» devi aggiungerlo anche nel quinto, sesto

e 7° ciclo del Sole, e a dire il vero anche nell’ottavo fino al completamento del mese di Febbraio. Non

101 Traduco in questo modo Aoimdv, forma avverbiale che sin dall’eta ellenistica ha valore conclusivo: BLOMQVIST 1969, pp.
100-103.
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appena Marzo prenda origine, invece, allora devono di nuovo essere aggiunti due quarti del medesimo
ottavo ciclo (ovvero due giorni) per il fatto che sono trascorsi due anni bisestili; questi devi aggiungerli
anche nel nono, decimo e 11° ciclo, e a dire il vero anche nel medesimo 12° <ciclo» fino al completamento
del mese di Febbraio. E di nuovo, non appena inizi Marzo e fino al mese di Febbraio incluso del 16°
ciclo, devono essere aggiunti tre quarti del medesimo dodicesimo ciclo (ovvero tre giorni), e 4 giorni al
16° ciclo a partire dall’inizio del mese di Marzo, e similmente di seguito, ovvero cinque giorni al
ventesimo ciclo, 6 giorni al 24° e sette giorni al 28°.

Tenendo dunque sulle dita il ciclo corrente del Sole, come ti ¢ stato insegnato aggiungi anche al
numero del ciclo, in accordo con la procedura esposta, quanti quarti competono. Poi prendi in questo
modo anche da ciascun mese come segue, ovvero, da quello che ha 31 giorni, 3 giorni, da quello che ne
ha trenta, 2 giorni, iniziando dal mese di Ottobre incluso e procedendo fino al mese stesso in cui esegui
anche il trovagiorni; del medesimo mese prendi quanti «<giorni> ha in accordo con il giorno che cerchi, e
ammontando tutto insieme senza fare alcuna menzione di Febbraio sottrai a sette a sette la quantita che
ammonta dal calcolo, e quale numero tu veda che resti sulle tue dita, riconosci che questo ¢ il giorno
della Settimana Santa in cui cade la Pasqua legale: non puo in effetti aver mai luogo in un’altra
settimana. Ecco, se resta il numero uno, ¢ il primo giorno della settimana, ovvero domenica; se 2, il
secondo; se 3, il terzo, e similmente di seguito; se invece non rimane niente, ¢ Sabato Santo. Trovandolo
in questo modo, saprai di conseguenza anche la nostra Pasqua dei Cristiani.

Mantenendo sulle dita la quantita dei giorni del mese stesso in cui trovi la Pasqua legale, conteggia
con essa anche i restanti giorni della settimana, quelli dopo quel giorno in cui trovi la Pasqua legale, e
ammontandoli fino alla domenica conoscerai senza fallo in quale data del mese ¢ la Pasqua dei Cristiani.

Ecco, come nell’esempio, tieni sulle dita il corrente anno 6691, e sottrai, come abbiamo gia impartito
nei preliminari, a quindici a quindici, a diciannove a diciannove e a ventotto a ventotto, e troverai prima
indizione, 3° ciclo della Luna e ventisettesimo ciclo del Sole.

Tenendo dunque il ciclo della Luna, come ti ¢ stato insegnato di’ cosi. Il terzo ciclo della Luna: 11
pen> 3, 33; aggiungi anche 6 per le ere; messi insieme, 39; sottrai 30; resto 9; tienili nelle mani, e
aggiungi loro, di Marzo, 31, e di Aprile, 10; e messi insieme, 50. E nel 3° ciclo della Luna la Pasqua
legale ¢ al 10 di Aprile.

Resta che, osserva il ciclo del Sole, e vedendolo 27, tienilo sulle dita; aggiungi anche quanti quarti
competono (ovvero 6 giorni); risultano 33; tienili nelle mani e di’ cosi iniziando dal mese di Ottobre:
ecco, Ottobre 3, Novembre 2, Dicembre 3, Gennaio 3, Marzo 3, Aprile i 10 mostrati prima; messi
insieme, il numero raccolto ¢ cinquantasette; sottraili a sette a sette cosi: 7 per> 8, 56; rimane uno. Ed ¢
il primo giorno «della settimana>. E diciamo che la Pasqua legale ¢ nel primo giorno (ovvero domenica),
ovvero al 10 del mese di Aprile; la Santa Pasqua dei Cristiani ¢ la domenica seguente, ovvero al
diciassette del mese di Aprile.

Cosi dunque devi calcolare in ogni occasione per trovare la Pasqua dei Cristiani: dopo che infatti sia

stato trovato in quale data del mese cade la Pasqua legale, che sia Marzo oppure Aprile, tieni il ciclo del
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Sole, quale che sia, e trovando in quale giorno della settimana sia occorsa <la Pasqua legaley, cerca a
partire da quello la domenica, ed ¢ quella grande, ovvero la Pasqua dei Cristiani.

Ecco, qualora la Pasqua legale sia arrivata ad aver luogo nel secondo giorno o nel terzo o nel 4° o nel
5° o nel 6° o di sabato, la nostra Pasqua salvatrice dei Cristani ¢ la domenica della medesima settimana.
Se invece la Pasqua legale sia arrivata ad aver luogo di domenica, la nostra ¢ la domenica successiva: la
Pasqua legale ha infatti luogo dalla Domenica delle Palme fino al Sabato Santo.

Di nuovo, troverai cosi il Carnevale. Aggiungi ed ammonta anche altri 3 «giorni> al diciassette di
Aprile (ovvero al medesimo giorno della Pasqua dei Cristani). Ecco dunque che Carnevale vige al venti
del mese di Febbraio.

Si deve sapere anche questo, che se non & un anno bisestile, devi aggiungere 3 nell’aggiunta'®* per
trovare Carnevale; se invece ¢ bisestile, devi aggiungere quattro; e senza il bisestile, non si aggiungono
quattro ma 3. Ecco, la santa Pasqua dei Cristiani ¢ arrivata il diciassette del mese di Aprile, e non era
bisestile. E in ragione di cid, per precisione al 17 siffato sono stati aggiunti 3, e Carnevale ebbe luogo al
20 di Febbraio; se invece fosse stato bisestile, dovevano essere aggiunti quattro, e in questa circostanza
Carnevale sarebbe stato al 21 di Febbraio.

E non ci sono dubbi che tu aggiunga in ogni caso quattro al bisestile; e se non ¢ bisestile, aggiungi
in ogni caso 3, e troverai Carnevale nel giorno tot, al giorno ventotto del mese di Febbraio e giu fino al
venticinque di Gennaio. E qualora la Pasqua dei Cristiani capiti aver luogo dal 22 del mese di Marzo e
fino al ventotto incluso del medesimo mese, e aggiungi 3, Carnevale si trova in Gennaio; se invece ¢
bisestile, fino al 27. Dal 29 di Marzo in avanti, invece, Carnevale si trova in ogni caso in Febbraio.

Il 14° della Luna, in cui ha luogo la Pasqua legale, viene preso dal 21 incluso del mese di Marzo e
fino al diciotto di Aprile: la Pasqua legale non ha luogo né prima del 21 di Marzo né dopo il 18 di Aprile,
in modo che, chiaramente, anche la santa Pasqua dei Cristiani si trova, in accordo con la tradizione della
Chiesa, al giorno 22 di Marzo e fino al 25 di Aprile incluso.

Occorre sapere anche questo, che il ciclo completo della Santa Domenica di Pasqua di Resurrezione
ammette quattro slittamenti, come segue, ovvero, o tramite 350 giorni o tramite 357 o tramite 385 — cio¢
o tramite cinquanta settimane o tramite cinquantuno o tramite cinquantacinque — e raramente anche

tramite 378 giorni, ovvero cinquantaquattro settimane.

9. Procedura per trovare la base della Luna e le sue epatte a partire dall’anno corrente, in accordo con
la tradizione e l'insegnamento dei santi e ispirati da Dio padri e maestri della chiesa

Se vuoi trovare la quantita della base della Luna e le sue epatte a partire dall’anno corrente, tieni gli anni
dalla fondazione del mondo fino a quello corrente, e moltiplicali undici volte, cio¢ endecuplicali; poi
aggiungi in questo modo anche a cio che ammonta dalla endecuplicazione anche la diciannovesima parte

degli anni dalla fondazione del mondo, e riunendoli insieme sottrai a 30 a 30, e quelli che restano al di

102 Come sara chiaro subito sotto — e il redattore del testo sembra quasi entrare in loop — la formulazione ¢ qui imprecisa a meno
di non supporre eis+accusativo puramente stativo, come ho tradotto.
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sotto di 30 sono le epatte della Luna; aggiungi sempre a queste il primo del mese di Gennaio e troverai
la quantita della base della Luna.

Ecco, come nell’esempio, gli anni dalla fondazione del mondo fino a quello corrente sono 6691;
questi undici volte; risultano sette miriadi e 3601; aggiungi a questi anche la diciannovesima parte di
6691, che sono 352 unita e 3 minuti diciannovesimi; risultano messi insieme in totale sette miriadi e
3953 tre minuti; sottraili a 30 a 30 cosi: 30 «per> 2000, 6 miriadi; 30 «per> 400, 1 miriade 2000; 30 <per»
60, 1800; 30 pen 5, 150; e restano 3 e 3 minuti. Tante sono le epatte della Luna; aggiungi a queste il
primo del mese di Gennaio; risultano quattro e tre minuti. E nel 6691° anno dalla fondazione del mondo
la Luna deve avere al primo del mese di Gennaio una base di 4 giorni e 3 minuti.

Per trovare in altro modo la quantita della base e le epatte della Luna a partire dal ciclo lunare
corrente.

Endecuplicando il ciclo corrente della Luna aggiungi anche la parte diciannovesima del medesimo
ciclo a cid che ammonta da una endecuplicazione siffatta, e sottrai cio che ammonta a 30 a 30, e riconosci
che cio che rimane al di sotto di 30 sono le epatte della Luna, ed aggiungi loro il primo del mese di
Gennaio, e troverai la quantita della base del ciclo corrente della Luna.

Ecco, come nell’esempio, nel corrente anno 6691 dalla fondazione del mondo il ciclo corrente della
luna ¢ il terzo; mantenendolo nelle mani di’ cosi: 11 <per» 3, 33; aggiungi a questi anche la parte
diciannovesima del medesimo terzo ciclo, che sono tre minuti; risultano 33 unita e tre minuti
diciannovesimi, dai quali sottrai trenta; e restano 3 unita e tre minuti. Tante sono le epatte del terzo ciclo
della Luna; aggiungi loro anche il primo del mese di Gennaio; risultano quattro unita e 3 minuti. E nel
terzo suo ciclo la Luna ha al primo del mese di Gennaio una base di quattro giorni e tre minuti.

Se vuoi anche trovare la quantita della Luna in qualsivoglia giorno di ciascun mese, tieni sempre
sulle tue dita le epatte del ciclo lunare corrente, e aggiungi loro tutti i giorni dei mesi dall’inizio del mese
di Gennaio e fino al tot incluso del mese in cui vuoi trovare la quantita della Luna; del medesimo mese
prendi quanti <giorni> ha secondo il giorno che cerchi, e riunendo il numero raccolto sottrai la quantita
che ammonta dal calcolo a sessanta a sessanta, e tieni nella tua mano cio che resta al di sotto di sessanta
anche aggiungendo loro come giorni quante sessantine hai sottratto — cio€ un giorno per ciascuna
sessantina — e quando il numero si trova al di sotto di trenta, riconosci che questo ¢ la quantita della
Luna; quando invece al di la di trenta, sottrai trenta aggiungendo anche a cio che resta meta di un giorno
per trentina, e quanto si trova <ad essere» cio che resta con I’aggiunta della meta, riconosci che questo ¢
la quantita della Luna.

Ecco, come nell’esempio, sia da cercare la quantita della Luna al dieci di Aprile nel corrente anno
6691. Prendiamo dunque le epatte del corrente terzo ciclo lunare, che sono 3 epatte ¢ 3 minuti;
aggiungiamo a queste i giorni dei mesi (ovvero di Gennaio, 31, di Febbraio, 28 "4, di Marzo, 31, e di
Aprile i dieci mostrati prima), e raccogliamo 103 giorni /4; sottraiamoli a sessanta a sessanta cosi: 60
pen> 1, 60; e restano 43 Y4; aggiungiamo a questi anche un giorno per la sessantina; risultano 44 %4. E

poiché sono al di 1a di 30, sottraiamo trenta; e restano 14 %4, ai quali aggiungiamo anche meta di un
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giorno per la trentina; risultano 14 % % e tre minuti. E al dieci del detto mese di Aprile la Luna ha 14 %
%, giorni e tre minuti diciannovesimi.

In altro modo. Congiungiamo alle epatte del ciclo lunare corrente tutti i giorni dei mesi dall’inizio
del mese di Gennaio e fino alla quantita del mese cercato aggiungendo anche, del mese stesso, quanti
«<giorni> ha secondo il giorno «che cerchi», e sottraiamo la quantita che ammonta dal calcolo a 30 a 30
aggiungendo anche a cio che resta meta di un giorno per ciascuna trentina, e diciamo che cio che si trova
al di sotto di 30 con I’aggiunta delle meta delle trentine ¢ la quantita della Luna.

Ecco, come nell’esempio, siaci da cercare anche con la presente procedura la quantita della Luna al
dieci del mese di Aprile nel corrente terzo ciclo lunare. Facciamo cosi. Prendiamo le epatte del
medesimo terzo ciclo lunare, che sono tre e tre minuti, e conteggiamo con loro i giorni dei mesi (ovvero
di Gennaio, 31, di Febbraio, 28 %, di Marzo, 31, e di Aprile i dieci mostrati prima); risultano messi
insieme 103 4 e 3 minuti; sottraiamoli a 30 a 30 cosi: 30 <per> 3, 90; rimangono 13 Y e 3 minuti;
aggiungiamo a questi anche meta di un giorno per ciascuna trentina (ovvero 1 giorno % per tre trentine);
risultano anche cosi 14 5 7 e tre minuti, e mostrano la quantita della Luna.

In altro modo. Congiungiamo alle epatte della Luna i giorni dei mesi dall’inizio del mese di Gennaio
e fino al dieci incluso del mese di Aprile; risultano messi insieme 43 " e 3 minuti; sottraiamoli a 29 '
a 29 ' (ovvero in accordo con la quantita del corso mensile della Luna) dicendo cosi: 20 per> 3, 60; e
9 «per> 3, 27; e meta di tre, 1 V5: resto 14 Y% Y4 e tre minuti. E diciamo che al dieci del mese di Aprile la

Luna, nel suo corrente terzo ciclo, ha 14 ' Y, giorni e 3 minuti.

10. Altra procedura sulla quantita giornaliera della Luna, detta ‘pastorale’

Occorre tenere sulle dita le epatte del ciclo lunare corrente, e se correva il mese di Gennaio, aggiungere
alle epatte della Luna i giorni di Gennaio, quanti ne ha secondo il giorno che cerchi, e sottrarre cio che
ammonta a 29 %5 a 29 ', e dire che cio che resta al di sotto di questi & la quantita della Luna. Se invece
sia trascorso Gennaio e correva Febbraio, prendere da Gennaio 1 giorno " e aggiungerlo alle epatte
della Luna, da Febbraio quanti giorni ha secondo il giorno «che cerchi», e se sono al di sotto di 29 %,
dire che questi sono la quantita della Luna, se invece al di 1a di ventinove e mezzo, sottrarre ventinove
e mezzo, e prendere cid che resta al di sotto di questi come quantita della Luna per il fatto che ventinove
giorni e mezzo completano ciascun plenilunio'®: la Luna, infatti, cresce dal momento in cui & generata
ovver rinnovata fino a quando diventa di 29 giorni %, e diventa completamente oscura, e di nuovo, in
congiunzione con il Sole, si rigenera e si rinnova. Se invece sia trascorso Febbraio e correva Marzo,
occorre anche lasciar passare entrambi, Gennaio e Febbraio, e non prender niente da essi — in quanto il
giorno e mezzo di Gennaio al di 12 del corso mensile della Luna (ovvero dei 29 ' giorni) & quel che a
sua volta resta al mese di Febbraio per il fatto che questo ¢ di ventotto giorni e che resta 1 giorno '

rispetto al corso mensile della Luna — aggiungere alle epatte della Luna i giorni di Marzo, quanti ne ha

103 Qui e altrove, va inteso ‘mese lunare’, che non si compie al plenilunio in quanto i mesi lunari iniziano tradizionalmente al
novilunio.
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secondo il giorno cercato, e operare in accordo con la formulazione della procedura scritta sopra, € cio¢,
se siano al di sotto di 29 Y4, dire che tanti giorni ha in quel momento la Luna, se invece al di la di 29 Y,
sottrarre 29 ', e dire che il resto & la quantita della Luna.

Trascorso anche questo mese di Marzo, o anche quello di Aprile e altri di seguito, tenere sulle dita
le epatte del ciclo lunare corrente, e lasciar passare anche entrambi, Gennaio e Febbraio, come ¢ stato
mostrato, e non prendere niente da essi — in quanto il totale dei giorni di questi due mesi ammonta a
cinquantanove trascurando un quarto e completa due pleniluni completi e niente di pit — prendere invece
da Marzo, in quanto ha trenta e un giorni, 1 giorno 5, da Aprile, in quanto ha trenta giorni, meta di un
giorno, e similmente di seguito (ovvero, dai mesi che hanno ciascuno 31 giorni, un giorno e mezzo, da
quelli che hanno ciascuno 30 giorni, meta di un giorno, ovvero cio che a al di 1a di ventinove e mezzo),
dal mese corrente, quanti giorni ha secondo il giorno cercato, e sottrarre cido che ammonta a ventinove e
mezzo a ventinove e mezzo, e dire che il resto ¢ la quantita della Luna.

Per una migliore comprensione di quanto detto, poniamo, come nell’esempio, di trovare di quanto ¢
la Luna al dieci del mese di Aprile nel corrente anno 6691. Teniamo sulle dita le epatte del corrente
terzo ciclo lunare, che sono tre ¢ 3 minuti, ¢ lasciando passare sia Gennaio che Febbraio per il motivo
che abbiamo detto sopra prendiamo da Marzo 1 giorno % e da Aprile i 10 mostrati prima, e dall’anno
bisestile che ha luogo ogni quadriennio il quarto che si carica su Febbraio, e tirando fuori il numero 14
' Y4 e tre minuti diciannovesimi diciamo che la Luna ha tot giorni, ovvero 14 % % e tre minuti
diciannovesimi.

Occorre sapere anche questo, che la Luna non si eleva fino a trenta, ma fino a ventinove e mezzo.
Similmente, neanche piena'® non procede fino a quindici ma fino a 14 ' %, e che la concezione di un
calcolo siffatto ¢ detta ‘pastorale’ per il fatto che fu scoperta e consegnata ad una formulazione concisa

dai nostri santi pastori, ovvero quelli del primo grande concilio'®.

11. Sull’anno intercalare

Sappi che, dal primo anno della Luna e fino al diciannovesimo incluso, la Luna ha sette mesi intercalari
in virtu della disparita di 11 giorni che I’anno solare prendeva in piu. In effetti, i dodici mesi dell’anno
solare sono di trecentosessantacinque giorni e un quarto, mentre i dodici mesi della Luna sono di 354
giorni. Restano dunque, in piu dei dodici mesi della Luna, undici giorni piu un quarto; ma del quarto
che resta si sbarazzano tramite i minuti di ciascun plenilunio: resta che, dai dodici mesi del Sole ai 12
mesi della Luna ci sono solo undici giorni — per ’esattezza undici e un diciannovesimo. Queste sono
dunque le cosiddette epatte della Luna, che, una volta sommate a ciascun suo ciclo, fanno ogni tre oppure
anche due anni i cosiddetti mesi intercalari della Luna, e hanno luogo 13 mesi della Luna in quell’anno,

e questo 13° mese si dice intercalare.

104 T ett. “in piena effusione’, ma il termine ¢ tecnico.
10511 concilio ¢ quello di Nicea (325).
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A partire dalle undici epatte pit un diciannovesimo raccolte in ciascun anno, si raccolgono dunque,
sulla totalita dei diciannove cicli della Luna, duecentodieci giorni, di cui si compongono i sette mesi
intercalari.

Gli anni della Luna hanno dunque le <seguenti> denominazioni: quelli cavi sono quelli che hanno
ciascuno 12 pleniluni (ovvero il 1°, il 2°, i1 4°, il 6°, il 7°, i1 9°, il 10°, il 12°, il 13°, il 15°, il 17° e il 18°),
quelli intercalari sono quelli che hanno ciascuno 13 pleniluni (ovvero il 3°, il 5°, 1’8°, 1’11°, il 14°, il 16°

e il 19°).

12. Procedura per conoscere, in ogni anno assegnato, quante sono le epatte lunari
Endecuplicando il ciclo corrente della Luna aggiungi sempre anche un suo diciannovesimo, e qualora
cio che ¢ stato raccolto sia minore di trenta, riconosci che tante sono le epatte della Luna in quell’anno;
se invece cio che ¢ raccolto sia oltre trenta, sottrai trenta, e cio che resta al di sotto di questi sono le
epatte della Luna: le epatte della Luna si prendono in effetti fino a trenta, mentre le epatte del Sole fino
a sette.
Il primo ciclo lunare ha dunque 11 epatte e un minuto diciannovesimo.
Il secondo, 22 epatte e 2 minuti.
Il terzo, 3 epatte e tre minuti.
Il quarto, 14 epatte e 4 minuti.
Il quinto, 25 epatte e cinque minuti.
11 sesto, 6 epatte e 6 minuti.
Il settimo, 17 epatte e sette minuti.
L’ottavo, 28 epatte e otto minuti.
Il nono, 9 epatte e nove minuti.
Il decimo, venti epatte e dieci minuti.
L’undicesimo, un’epatta e 11 minuti.
Il dodicesimo, dodici epatte e 12 minuti.
11 13°, 23 epatte e tredici minuti.
11 14°, 4 epatte e quattrodici minuti.
Il quindicesimo, 15 epatte e 15 minuti.
11 16°, 26 epatte e sedici minuti.
11 17°, sette epatte e diciassette minuti.
Il diciottesimo, 18 epatte e 18 minuti.
Il diciannovesimo ha trenta epatte: ventinove che restano dall’endecuplicazione dopo sottrazione delle
trentine, un’altra, raccolta come detto a partire dai minuti, che dal diciassettesimo ciclo e fino al

diciannovesimo incluso aggiungiamo anche ai giorni della base e in vista di trovare la Pasqua legale.

13. Che cosa sono le epatte solari?
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Il ciclo solare ha 365 giorni /4, che completano cinquantadue settimane giornaliere e resta un giorno pit
un quarto. Da «questo» giorno e un quarto che resta dopo il completamento delle cinquantadue settimane
si formano le epatte solari, che sono raccolte fino a sette per il fatto di completare una settimana intera;
se invece oltrepassano il numero sette, non sono dette otto o nove epatte, ma una o due una volta che sia
sottratto sette, e di nuovo fino a sette pit i minuti, o anche senza alcun minuto. Questa ¢ adunque la ratio
che sottosta alla raccolta delle epatte solari, che i Greci chiamano ‘giorni degli dei’.

Il primo ciclo ha dunque 1 epatta Vs i12°,2 Y4;i13°,3 Y5 V4; i14°ha 5 epatte per ’aggiunta dei quarti;
il 5°, 6 Y; il 6°, 7 Y: sottrai sette, e rimane meta di un’epatta; e cosi di seguito fino al ventottesimo ciclo

del Sole. Se un numero ridonda oltre sette, sottrai sette e tieni quanto al di sotto.

14. Esposizione del ciclo solare di ventotto anni, quante epatte si trovano in ciascun anno

1° anno epatta 1 4 2° anno epatte 2 Y5
3° anno epatte 3 5 4 4° anno epatte 5

5° anno epatte 6 Y4 6° anno epatte 7 '
7° anno epatta 1 5 Y4 8° anno epatte 3

9° anno epatte 4 Y4 10° anno epatte 5 %
11° anno epatte 6 % % 12° anno epatta 1
13° anno epatte 2 V4 14° anno epatte 3 %
15° anno epatte 4 1 %4 16° anno epatte 6
17° anno epatte 7 V4 18° anno epatta 1 %
19° anno epatte 2 % Y 20° anno epatte 4
21° anno epatte 5 V4 22° anno epatte 6
23° anno epatte 7 % V4 24° anno epatte 2
25° anno epatte 3 V4 26° anno epatte 4 '
27° anno epatte 5 % V4 28° anno epatte 7

Senza minuti, il 1° ciclo ha 1 epatta; il 2°, 2; il 3°, 3; 11 4°, 5; il 5°, 6; 11 6°, 7; 11 7°, 1; 1°8°, 3; il 9°, 4; il
10°, 5; ’11°, 6; 11 12°, 1; 11 13°, 2; 11 14°, 3; 11 15°, 4; 11 16°, 6;11 17°, 7;11 18°, 1; 11 19°, 2; i1 20°, 4; il 21°,
5;1122° 6; 1l 23°, 7; 11 24°, 2; 11 25°, 3; il 26°, 4; i1 27°, 5; 11 28°, 7.

Le epatte si trovano come segue.

Tieni il ciclo del Sole sulle dita, e aggiungi anche un suo quarto; poi sottraili a sette a sette, e il resto

sono le epatte del Sole.

Parafrasi commentata
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La determinazione della data di Pasqua'® ¢ tradizionalmente ricondotta a quella della data e del giorno
della settimana in cui cade la Pasqua ebraica o ‘legale’'”’, definita come il primo X7V lunae (= 14° giorno
del mese lunare sinodico di 29 ' giorni) non anteriore all’equinozio di primavera, quest’ultimo fissato
convenzionalmente al 21 marzo. Dopo un periodo iniziale fluido, caratterizzato da cicli e convenzioni
in competizione, le regolarita del moto lunare furono sintetizzate in un ciclo schematico (cio¢
approssimato) di 19 anni solari'®, al termine del quale la Luna si presenta di nuovo con la stessa eta
negli stessi giorni dell’anno'®. Identica periodicita ha quindi la sequenza di date della Pasqua legale,
che cade in 19 giorni differenti all’interno del ciclo. Appositi algoritmi, centrati sulla nozione di ‘epatte
lunari’''®, permettono di calcolare la data della Pasqua legale per ogni anno del ciclo lunare; gli algoritmi
sono sincronizzati con le ere correnti — cio¢ con il computo sequenziale degli anni solari — dalla scelta
di assegnare alla Luna un’eta ben precisa ad una data fissa e rappresentativa (detta ‘epoca’), ad esempio
il giorno della Creazione: una tale scelta, occorre insistere su questo punto, ¢ interamente convenzionale.
Basta poi contare i giorni dall’epoca, raggrupparli per cicli e, all’interno dell’ultimo ciclo, per anni di
ciclo interi e mesi lunari interi piu un resto: questo resto ¢ I’eta della Luna alla data assegnata.

Pasqua ¢ definita come la domenica successiva alla Pasqua legale; la coincidenza delle due festivita
¢ esclusa. Occorre quindi determinare il giorno della settimana in cui cade la Pasqua legale. La soluzione
di questo problema ¢ di solito fornita come caso particolare del problema di stabilire il giorno della

settimana in cui cade una data assegnata. Per fare questo, basta contare i giorni da una data fissa che

106 Non esiste in letteratura un’esposizione recente, sintetica € priva di errori di come funzioni un Computo pasquale bizantino,
né un regesto delle fonti. Molti elementi utili si trovano in GRUMEL 1958, ma distribuiti aleatoriamente in un testo
sorprendentemente ostile al lettore per essere il volume di apertura di un trattato di studi bizantini. Lo stesso si dica, malgrado
le critiche che 1’autore muove proprio in questo senso all’esposizione di Grumel, delle pur magistrali ricerche NEUGEBAUER
1979a, 1979b e 1988, con I’aggravio di un autismo tecnico talvolta difficilmente penetrabile. Il lettore pud rivolgersi
all’ovviamente datato RUHL 1897, pp. 107-169, e a MOSSHAMMER 2008, che pero tende ad oscurare il filo del discorso dietro
una cortina di dettagli.

10711 primo autore che propone un algoritmo di calcolo della Pasqua senza passare per la Pasqua legale € lo presenta come tale
¢ Rhabdas, nel Computo datato 1341 edito in TANNERY 1886, pp. 134.23-138.28. Lo stesso algoritmo, senza il punto
sagacemente rivendicato da Rhabdas, si legge nel Computo datato 1335 contentuto nel Syntagma di Matteo Blastari, in
RHALLES — POTLES 1859, pp. 418-419. Argiro si appropriera dell’idea nel suo Computo datato 1372, dichiarandola una propria
scoperta, cosi come aveva fatto Rhabdas.

108 Occorre insistere sul fatto che in questo schema non esiste un ‘anno lunare’, anche se esiste un ‘anno del ciclo lunare’. 11
ciclo lunare ¢ infatti composto di 19 anni solari di 365 giorni (per un totale di 6935 giorni) su cui ¢ sovrapposta una sequenza
schematica (cio¢ determinata da noviluni determinati una volta per tutte) di 228 mesi lunari approssimati alternativamente a
30 e 29 giorni (per un totale di 6726 giorni); questa sequenza puod essere pensata come una serie di sotto-sequenze di 12 mesi
lunari consecutivi, a ognuna delle quali possiamo dare il nome convenzionale di ‘anno lunare’ e il cui inizio non coincide in
nessun caso con I’inizio di un anno solare. Un mese lunare ‘intercalare’ di 30 giorni ¢ aggiunto in posizione opportuna ogni
volta che I’anticipo cumulativo di 12 mesi lunari (= 354 giorni) sui 365 giorni di un anno di ciclo (le cosiddette ‘epatte’) supera
i 30 giorni: questi 30 giorni sono sottratti alle epatte, il cui calcolo funziona quindi modulo 30. Un ‘anno lunare intercalare’
include il mese lunare intercalare e ha quindi 13 lunazioni invece di 12. Vi sono 7 mesi intercalari (= 210 giorni), per un totale
235 mesi lunari; ’ammontare in giorni ¢ di 6936. I due totali 6935 (19 anni solari) e 6936 (235 mesi lunari) sono armonizzati
eliminando un giorno in un punto opportuno del ciclo lunare: ¢ il cosiddetto saltus lunae. Non esistono anni bisestili in questo
schema: I’adattamento ad anni giuliani di 365 4 giorni & (miracolosamente, occorre dirlo) realizzato grazie al fatto che la durata
di un mese lunare sinodico ¢ maggiore di 29 V4 giorni di una quantita che compensa quasi esattamente i 19%('4) = 4 3, giorni
aggiuntivi: la sequenza di mesi lunari ¢, per stipulazione, estesa agli anni giuliani. Questo punto cruciale ¢ sistematicamente
frainteso nelle esposizioni correnti del meccanismo sottostante ad un Computo.

1097 "eta della Luna ad un istante dato ¢ il numero di giorni trascorsi dal novilunio precedente; le fonti non sono concordi quanto
al fatto che il conto sia inclusivo od esclusivo.

110 Gli algoritmi sono ovviamente equivalenti tra loro, ed ¢ anzi chiaro che le equivalenze sono dettate dalla volonta di
riprodurre le date di Pasqua (legale) consolidate dalla tradizione; una sequenza specifica di epatte (o delle ‘basi’ che da esse
derivano) ¢ uno dei parametri numerici non strutturali dell’algoritmo: una lista di tali sequenze si legge in GRUMEL 1958, pp.
54-55, dove purtroppo regna un’allegra confusione terminologica tra epatte e base — confusione alimentata beninteso dalle fonti
ma che Grumel avrebbe dovuto normalizzare.



47

cade in un giorno della settimana noto, ad esempio ancora il giorno della Creazione. Il calcolo ¢
semplificato dalla constatazione che la periodicita settimanale (7 anni) e quella bisestile (4 anni nel
calendario giuliano) si combinano a produrre un ciclo ‘solare’ di 28 anni, al termine del quale si ripete
la stessa sequenza di combinazioni di data e giorno della settimana: basta quindi approntare un algoritmo
che risolva il problema di determinare il giorno della settimana in cui cade una data assegnata all’interno
di un singolo ciclo solare'"".

Combinando il ciclo lunare e quello solare, si ottiene un Grande Ciclo (uéya kUkAos) di 532 (=
19%28) anni, al termine del quale si ripete la stessa sequenza di date di Pasqua''?. Il Grande Ciclo &
sintetizzato nella celebre tavola pasquale damascena, riprodotta in decine di manoscritti'"®.

Poiché sia il mese lunare che la settimana sono sequenze temporali periodiche, gli algoritmi che
operano all’interno dei cicli provvedono ad eliminare loro multipli interi — irrilevanti ai fini del risultato
— calcolando il resto della divisione per 30 (risp. per 7) del numero dei giorni in oggetto: in linguaggio
matematico moderno, viene calcolato il ‘resto modulo 30’ (risp. ‘modulo 7’) del numero di giorni in
oggetto.

Nessuno dei due cicli ¢ esatto: il mese lunare sinodico ¢ leggermente piti lungo di 29 ' giorni'",
1’anno tropico leggermente piti breve di 365 % giorni; entrambi questi fatti erano ben noti agli astronomi
Bizantini'">. Rimedi al carattere approssimato del ciclo lunare di 19 anni furono concepiti sin
dall’antichita; il piu grossolano, ed universalmente adottato, ¢ il cosiddetto saltus lunae, che consiste
nel togliere un giorno all’eta della Luna a partire da un anno specifico del ciclo lunare''®. La riforma
gregoriana del calendario procedette infine ad una ridefinizione dei cicli in una situazione di sfasamento
divenuta ormai insostenibile, in quanto la discrepanza tra cicli schematici e periodicita reale ¢
cumulativa sul numero di cicli trascorsi''”.

Gli algoritmi sopra menzionati — alcuni dei quali sono all’opera nel nostro testo — sono facilmente
riconvertibili in algoritmi che non operano sugli anni dei cicli ma sugli anni di un’era assegnata; le

formule di conversione occupano le sezioni di apertura di un qualsiasi Computo. In eta bizantina, il ciclo

1 1 affermazione sovente ripetuta che solo dopo 28 anni tutti i giorni dell’anno cadono di nuovo negli stessi giorni della
settimana ¢ ovviamente falsa: il 21 novembre 2019 era un giovedi come lo ¢ stato il 21 novembre 2013, e cid implica — poiché
nessuno dei due anni ¢ bisestile — che tutte le date corrispondenti in questi due anni cadono in identici giorni della settimana.
La tavola pasquale damascena, che condensa la tavola completa che menzionero nella prossima nota, si basa esattamente sulla
constatazione che esistono 7 strutture parzialmente cicliche all’interno del ciclo solare.

12 11 Grande Ciclo in formato tabulare si trova nei due magnifici manoscritti Hamburg, Staats- und Universititbibliothek, in
scrin. 50a (X s. ex., Diktyon 32373), ff. 2r-11r, e London, British Library, Add. 18231 (X s. ex., Diktyon 38944), ff. 5r-11v.
Gli anni coperti sono a.m. 6385-6916 [= 877-1408]. La tavola ¢ concepita come quella in GRUMEL 1958, pp. 266-277. I testi
usa kUkAos per denotare sia il ‘ciclo’ sia I’anno all’interno del ciclo.

113 La tavola ¢ edita in PG, XCV, pp. 239-240, ¢ in RUHL 1897, pp. 168-169 (I’'una con la colonna delle epatte, 1altra con
quella delle basi).

114 La durata del mese lunare ¢ inoltre fortemente variabile: piu di 13 ore di differenza tra la durata massima e quella minima
nel periodo 1760-2200; si veda la splendida esposizione in MEEUS 2002, pp. 19-31.

115 per Barlaam e Niceforo Gregora si veda TIHON 201 1a.

116 La posizione del saltus lunae ¢ uno degli elementi che caratterizzano una scelta specifica di epatte; le due opzioni
maggioritare lo collocano dopo il 16° anno (come nel nostro testo e piu in generale nei Computi sincronizzati con 1’era del
mondo bizantina) oppure alla fine del ciclo (come nei Computi sincronizzati con I’era del mondo alessandrina). Si veda ancora
la tavola in GRUMEL 1958, pp. 54-55.

117 Nessun ciclo pasquale schematico pud essere esatto, € a fortiori non lo & quello gregoriano.
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lunare, il ciclo solare e I’era di riferimento sono sincronizzati: I’anno 1 dell’era anno mundi ¢ anche
anno 1 dei cicli lunare e solare.

Nella parafrasi che segue, ho utilizzato una trascrizione simbolica degli algoritmi esposti nel nostro
testo. Il segno — separa un passaggio dal successivo; I’input dell’algoritmo ¢ posto al suo inizio, tra
parentesi tonde. Il segno ‘x mod »’ denota il resto della divisione di x per #. Nei calcoli modulo 7 nel
nostro testo, 0 ¢ normalmente sostituito da #. Il segno [x] denota la parte intera di x, ciog¢ il piu grande
numero intero (0 incluso) minore o uguale a x; per esempio, [[(¢ mod 4)/4] identifica un anno bisestile
in quanto a = 1, 2, 3 oppure 4 (mod 4), e [“4] = [%] = [74] =0, [1] = 1. Un segno come Y. 5% n; indica
la somma dei numeri 7 in una sequenza che va da G a X — 1: in tutti i casi che qui ci interessano, si tratta
della somma delle durate dei mesi da G(ennaio) ad un mese assegnato, denotato da X — 1.

Simboli utilizzati nella trascrizione degli algoritmi e loro significato:

Lo, 1r, 1a, 14, 284, etc. = 1° gennaio, 1° febbraio, 1° marzo, 1° aprile, 28 marzo, etc.; il segno ‘—:’, ad
esempio in ‘—: 1)/, indica il numero di giormni contati a partire dal 1° marzo (che ¢ quindi incluso)

a = anno nell’era anno mundi

b1, b, = base (6epéAiov) della Luna = eta della Luna a 1 di un anno / del ciclo lunare (risp. anno @)

e; = epatte (¢émaktai) lunari = anticipo cumulativo di 12 mesi lunari su di un anno solare in un anno /
all’interno di un ciclo lunare di 19 anni = eta della Luna a 31p di un anno del ciclo precedente ad /

e, = epatte solari = numero di giorni cumulativo per cui un anno s all’interno di un ciclo solare di 28
anni eccede un numero intero di settimane

i, [, s = anno nel ciclo indizionale, lunare, solare; i cicli sono sincronizzati con 1’era anno mundi: per a
= 1, per stipulazione vale anche i =/=s=1

PI, pa = data della Pasqua legale (vouikov TTaoxa) di un anno / del ciclo lunare (risp. anno a)

1, ro = data di Pasqua (Téov XpioTiavéov TTaoxa) di un anno / del ciclo lunare (risp. anno a)

u(xy) = eta della Luna al giorno x del mese X

w(x) = giorno della settimana di un giorno x di un mese assegnato; la settimana inizia la domenica; alla

sequenza ‘domenica, ... sabato’ corrisponde la sequenza numerica 1, ... 7

1.

L’anno e le sue suddivisioni: mesi, loro durata, durata (media) in ore del giorno e della notte in ciascuno

di essi. Formato quasi-tabulare nel testo, che sintetizzo nella tabella seguente''*:

mese Sett Ott Nov  Dic  Gen Feb Mar Apr Mag Giu Lug Ago
# giorni 30 31 30 31 31 28 V4 31 30 31 30 31 31
giorno/motte  12/12 11/13  10/14  9/15 10/14 11/13 12/12 13/11 14/10 15/9 14/10 13/11

18 11 valore di 15 ore per la durata massima del giorno caratterizza il quinto ‘clima’, cioé la fascia latitudinale che passa

attraverso 1’Ellesponto. Sui sette ‘climi’ della tradizione atronomico-geografica greca e medievale si vedano HONIGMANN 1929
e NEUGEBAUER 1975, pp. 333-337 e 725-727.
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Si noti il quarto di giorno assegnato a febbraio; corentemente con 1’impostazione generale del
manoscritto, questo ¢ il Computo tra quelli a me noti in cui compare il maggior numero di dati frazionari.

Ulteriori suddivisioni dell’anno (xpdvos). Semplice elenco nel testo. La suddivisione coincide con

119

quella esposta da Michele Psello’ "~ ed ¢ la seguente:

anni giorni ore minuti punti  momenti
1 365 8766 43830 175320 2103840
1 24 120 480 5760

1 5 20 240
1 4 48
1 12

2. Sull’indizione
11 ciclo indizionale inizia il 1° settembre e dura 15 anni'?°.

Algoritmo: (a) — a mod 15 =.

Nelle sez. 2-4, la divisione esatta riceve un resto uguale al modulo: ad esempio, se @ = 0 (mod 15),
I’anno ¢ il 15° del ciclo indizionale, il che equivale a porre 15 mod 15 = 15. Le sez. 2-4 permettono di
convertire da anno dell’era anno mundi ad anno all’interno di un ciclo assegnato. Il ciclo indizionale
non viene utilizzato per determinare la data di Pasqua; la sua inclusione mostra che un Computo
pasquale era concepito come un prontuario cronologico generale. Lo stesso dicasi ovviamente della sez.

1.

3. Sul ciclo della Luna
Il ciclo lunare inizia il 1° gennaio e dura 19 anni.

Algoritmo: (a) — amod 19 = 1.
4. Sul ciclo del Sole
11 ciclo solare inizia il 1° ottobre e dura 28 anni.

Algoritmo: (a) — a mod 28 =s.

5. Sull’anno bisestile

119 Nel compendio cronologico composto nel 1091/2, libro II, sez. 22. Alla base di tutta la tradizione si trova il Laur. Plut. 87.16
(XII s. ex.; Diktyon 16833), ff. 324v-346v. Edizione in REDL 1927-30, si veda in particolare p. 257.12-22. Studi d’insieme in
REDL 1930a e 1930b.

120 1’indizione & un ciclo di 15 anni introdotto nel tardo impero romano a scopi fiscali. Ci sono varie sfumature del ciclo
indizionale, e la sua storia iniziale ¢ intricata: BAGNALL — WORP 2004 per la storia intricata, GRUMEL 1958, pp. 192-206 per le
sfumature; si tenga a mente che il 312/3 d.C. ¢ I’anno 1 del ciclo indizionale prevalente. Quasi tutti i Computi bizantini datano
1 propri esempi per mezzo dell’anno corrente in un’era appropriata, e forniscono anche il valore dei cicli lunare, solare e
indizionale. Quest’informazione ¢ sovrabbondante, ma, quando solo i valori dei tre cicli sono forniti, permettono di determinare
univocamente 1’anno corrente in un intervallo di 19x28%15 = 7980 anni.
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Criterio per identificare un anno bisestile: se @ = 0 (mod 4), 1’anno ¢ bisestile, altrimenti no'?'.
Nelle sez. 2-5 il testo presenta esempi per 1’anno corrente a.m. 6691 [= 1182/3]. Risultai=1,/=3,

s =27 e anno non bisestile in quanto 6691 =3 (mod 4).

6. Procedura su come calcolare e stabilire la Pasqua legale

122

Procedura standard, in altre fonti chiamata ‘notarile’ (votapikn) <, con saltus lunae dopo il ciclo 16.

Algoritmo:

- 11—
| 1<17,11/ - 111+ 6 — (11/+ 6) mod 30 — 50 — [(11/ + 6) mod 30] —: 1 = p:.
|17<1<19,11/ - 11/+7 — (11/+7) mod 30 — 50 — [(11/+ 7) mod 30] —: 1= pu.

L’algoritmo, che calcola il XIV Ilunae non anteriore all’equinozio di primavera, formalizza le
osservazioni seguenti. L’addendo 11/ coincide con le epatte lunari (cf. la sez. 9) e tiene quindi conto
dell’anticipo accumulato a ogni anno del ciclo; la convenzione qui adottata ¢ che a.m. 1 si presenta con
I’anticipo di base di 11 giorni. Il parametro numerico 50 deriva da 44 + 6, dove 44 ¢ il numero intero di
giorni pill prossimo a un mese lunare e mezzo (=29 ' + 14 ' % = 44 '/4). 1l resto modulo 30, inclusivo
del parametro 6, elimina mesi lunari interi'> e al tempo stesso semplifica o razionalizza notevolmente
algoritmi concorrenti'?*. Il conto dei giorni inizia dal 1° marzo invece che dal 1° gennaio'* in quanto
gennaio + febbraio = 59 giorni = 2 mesi lunari esatti da 29 % giorni'*. L’idea brillante di quest’algoritmo
¢ di scrivere 44 come 50 — 6 ¢ di includere 6 nel dominio della riduzione modulo 30, mentre 50 resta al
di fuori della riduzione. In questo modo il conto dei giorni pud iniziare dal 1° marzo; il conto ha ‘a

disposizione’ i 50 giorni della norma, che scadono il 19 aprile, il quale ¢ appunto il termine ultimo per

la Pasqua legale. Le 6 unita da sommare alle epatte sono in fonti anteriori denominate in maniera piu

121'T calendari alessandrino e bizantino sono di tipo giuliano. Il calendario alessandrino (introdotto poco dopo la conquista
dell’Egitto da parte di Augusto nel 30 a.C.) conta 12 mesi di 30 giorni piu 5 giorni addizionali o émaydpevan ‘epagomeni’ (si
veda Stern 2012, pp. 263-269); il giorno in piu in un anno bisestile ¢ intercalato come sesto giorno epagomeno dell’anno
precedente; I’anno inizia il 1° Thoth (=29 agosto). Il calendario bizantino impiega i mesi romani, i cui giorni sono perd contati
nella maniera in cui lo sono attualmente; il giorno in piu in un anno bisestile ¢ intercalato come 29 febbraio; I’anno inizia il 1°
settembre, come 1’anno del ciclo indizionale. Questi due calendari furono sincronizzati durante il ciclo bisestile 26-23 a.C.
Regole e tavole di conversione tra date nei calendari egiziano/alessandrino/giuliano bizantino furono incluse nelle Tavole Facili
di Tolomeo (Tavole C6 e C7 nella lista di TIHON 2011b, pp. 66 e 72, edizione in KUBITSCHEK 1915); si vedano anche JONES
1999, pp. 312-317, e BAGNALL — WORP 2004, pp. 158-170.

122 Si vedano il regesto in SCHISSEL — ELLEND 1942 ed il Computo anonimo datato 1079 (trasmesso nel Par. gr. 854 [XIII s.;
Diktyon 50441], ff. 168r-171r) edito in MENTZ 1906, pp. 76-100: qui sez. 5 p. 98.

123 La convenzione assume i mesi lunari come pieni; operare con resto modulo 29 Y4 introduce complicazioni inutili; si ¢ inoltre
interessati a non far coincidere la data di Pasqua con quella della Pasqua legale, e operare modulo 30 invece che modulo 29 %
fa opportunamente slittare in avanti la data schematica del X1V lunae.

124 Sono algoritmi analoghi a ‘norma 44’, in cui pero risulta necessario introdurre una diramazione tra date di Pasqua legale
che cadono in marzo oppure in aprile (si veda I’algoritmo di Giorgio in DIEKAMP 1900, sez. 4), oppure una complessa serie di
diramazioni indotte dal valore delle epatte (si veda 1’algoritmo di Eraclio nel commentario di Stefano alle Tavole Facili di
Tolomeo, in USENER 1912-14, 111, pp. 314-317). Qui la diramazione ¢ indotta unicamente dal saltus lunae.

125 Inclusivo del 1° gennaio: si tratta dell’oprazione di ‘contare’, non di una sottrazione; e infatti si usano infatti le epatte e non
la base. Si ricordi che un anno del ciclo lunare inizia appunto il 1° gennaio.

126 Si ricordi che, nei calcoli lunari, febbraio ha sempre 28 giorni. Gli anni bisestili entrano soltanto nel calcoli relativi al ciclo
solare, altrimenti risultano contati due volte (il motivo ¢ quello spiegato nella nota 108 supra).
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completa ‘epatte delle ere passate’ (EmakTal TGV aicddveov TapeA8évTwov)'?, cioé dei 6 millenni
trascorsi: si tratta del trucco mnemonico cruciale di questa procedura di calcolo di Pasqua legale, che
chiamo a ‘norma 50’ con riferimento al suo parametro numerico fondamentale.

Nel secondo ramo dell’algoritmo, ’unita in pit da sommare per gli anni del ciclo da 17 a 19 (si
sommano cio¢ 7 unita invece di 6) ¢ il saltus lunae, che tiene conto del fatto che il mese lunare effettivo
ha una durata leggermente maggiore di 29 5 giorni: nel corso del ciclo diciannovennale, la Luna
‘invecchia’ di pitl — e gradualmente — rispetto a quanto fissato attribuendole un mese di 29 '4 giorni
esatti; per compensare lo sfasamento, la convenzione adottata nel testo (e che ¢ quella largamente
maggioritaria nei Computi bizantini) sottrae un giorno all’eta della Luna (ovvero aumenta le epatte di
un’unitd) dopo il 16° anno del ciclo. Nelle sez. 9 e 12, invece, il testo ‘distribuisce’ il saltus lunae sui 19
anni del ciclo. Questa discrepanza da sola dimostra che il Computo del Par. gr. 1670 fa deliberatamente

confluire modelli di calcolo, e quindi fonti, differenti.

7. Sul trovagiorni
Determinazione del giorno della settimana della Pasqua legale, se questa cade nel mese X; di fatto,
1”algoritmo si applica ad un qualsiasi giorno dell’anno a partire dal 1° marzo. Algoritmo, con n; = durata

in giorni del mese £'**:

(s) = 5 + [s/4] — s + [s/4] + Xi=p (i~ 28) — 5 + [s/4] + XiZ6 (i~ 28) +p —
— [s + [s/4] + XX (ng-28) + p] mod 7 = wi(p).

L’algoritmo formalizza le osservazioni seguenti. Un anno di 365 giorni eccede di 1 giorno un numero
intero di settimane (addendo s, che copre anche 365 dei 366 giorni di un anno bisestile), un anno bisestile
lo eccede di 2 (addendo ulteriore [[s/4]), un mese lo eccede della propria durata meno 28 giorni (= 4
settimane). La somma Y5} (n,- 28) indica I’eccesso su 28 giorni dei mesi da ottobre fino a quello che
precede il mese assegnato X. Operare modulo 7 sulla somma finale elimina settimane intere residue. I1
calcolo tiene conto del fatto che il 1° ottobre a.m. 1 ¢ un lunedi, cioé w = 2 ad epoca.

Pasqua ¢ la domenica che da inizio alla settimana successiva a quella in cui si trova w(p). Nel testo,
il valore di w(p) ¢ associato al corrispondente giorno della Settimana Santa, e quindi w(p) = 1

corrisponde alla Domenica delle Palme.

8. Esposizione del ciclo lunare di 19 anni, che rende chiaro, in ciascun ciclo, in quale giorno dei due
mesi Marzo e Aprile cade la Pasqua legale
Lunga sezione, nella cui prima parte (di cui ¢ detto che va presa come Twa UoB&Bpav apxnv kai

kavéva) viene applicato 1’algoritmo della sez. 7 per ogni anno del ciclo. Nel testo, leggiamo una

127 Ad esempio nel Computo anonimo datato 1092 e attestato nel Laur. Plut. 57.42 (XII s., Italia meridionale; Diktyon 16411),
ff. 154ra-156rb, 156rb-161va, 161va-162vb. Edizione KARNTHALER 1933, in particolare p. 5.42.
128 Procedura standard, fin dai tempi di Paolo di Alessandria, Apotel. 19-20, pp. 39.17-41.16 Boer.
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sequenza di 19 sottosezioni dall’identica struttura discorsiva, i cui risultati sintetizzo nella tavola

seguente (le date p; < 21 sono in aprile).

/ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0o 11 12 13 14 15 16 17 18 19
p 2 22 10 30 18 7 27 15 4 24 12 1 21 9 29 17 5 25 13

E importante notare che le date ammissibili per la Pasqua legale vanno dal 21 marzo al 18 aprile, ma
non tutte le date all’interno di quest’intervallo sono ammesse: del resto, dovendo scegliere 19 date su
un intervallo di 29 giorni, alcune restano necessariamente fuori'>’.

La sezione continua proponendo lo stesso algoritmo della sez. 7, applicato esplicitamente a un giorno
qualsiasi (si noti la menzione esplicita dell’applicabilita in gennaio e febbraio), determinando il giorno

della settimana in cui cade il giorno x del mese X. Algoritmo, con n; = durata in giorni del mese £:

(s) = s+ [s/4] — s + [s/4]* + EiZ6 (= 28) — s + [s/4]* + Xy Z6 (- 28) +x —

— [s + [s/4]* + XX (g - 28) + x] mod 7 = wi(x).

Esposizione dettagliata sul significato di [s/4] e sul fatto che I'ultima unita raccolta in questo
addendo va sommata solo se X = M(arzo) o successivi (segno [s/4]* nell’algoritmo), con elenco degli
anni del ciclo solare in cui 1’addendo sussiste. E di nuovo trattato il caso particolare x = p. Pasqua ¢ la
domenica che da inizio alla settimana successiva a quella in cui si trova w(p). La data di Pasqua si trova
quindi sommando a quella della Pasqua legale tanti giorni quanti corrono dal giorno della settimana in
cui cade quest’ultima alla domenica successiva. In forma algoritmica, non presentata in questo modo

nel testo:

() = p+[8—w(p)] = {p+[8-w(p)]} mod 31 =r,

dove la riduzione modulo 31 tiene conto di date p che cadono tra il 25 e il 31 marzo inclusi. Il testo
presenta un esempio per Pasqua, 17 aprile a.m. 6691 [=1183],i=1,/=3,5s=27 - p =104 — w(p) =
1 —>r=17,4

Calcolo della data della domenica di ‘carnevale’ (&mdkpecws), cioe la terza domenica di preparazione

alla quaresima nel rito bizantino, qui denotata dalla lettera . Algoritmo'*’:

(r) = r+ 3+ [(a mod 4)/4] — (r+ 3 + [[(¢ mod 4)/4]) mod 31 =+¢.

129 Un’analisi matematica che non ¢ il caso di sviluppare in questa sede mostra che il termine ‘reale’ per la Pasqua legale ¢ il
19 aprile, non il 18 come letteratura primaria e secondaria concordemente ritengono. Tuttavia, il 19 aprile cade in una data non
raggiunta dal meccanismo delle epatte, per cui i termini pasquali (per i quali si vede infra in questa stessa sezione) sono gli
stessi.

130 Procedura standard: le date di tutte le feste mobili del calendario cristiano di qualsiasi rito sono legate alla data di Pasqua
da relazioni analoghe a questa: si tratta semplicemente di sottrarre o sommare un numero fissato di giorni. Solo rarissimi
Computi fra quelli a me noti, e nessuno di quelli pubblicati, vanno al di 1a del calcolo della domenica di ‘carnevale’ nel
determinare le feste mobili.
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Ser>29y,t€ F;ser<28y—[[(a mod4)/4],t€G.

L’algoritmo formalizza le osservazioni seguenti. La domenica di ‘carnevale’ cade 8 settimane = 56
giorni prima di Pasqua. Poiché febbraio + marzo hanno 59 giorni in anni non bisestili, la domenica di
carnevale cade numericamente 59 — 56 =3 giorni dopo Pasqua ma 2 mesi calendariali prima, con
qualche aggiustamento per gli anni bisestili, in cui occorre aggiungere 4 ¢ non 3 (addendo [[(a mod
4)/4]) e su cui il redattore insiste ai limiti del maniacale, e tenendo conto del fatto che una data di Pasqua
dal 29 marzo incluso in poi (28 in anni bisestili) fa cadere la domenica di ‘carnevale’ in febbraio e non
in gennaio.

Il testo presenta un esempio per Pasqua, 17 aprile a.m. 6691 [= 1183], =174 — t = 20r.

Termini pasquali, elencati senza giustificazione: 25¢<t<28r, 21y <p <184, 22y <r< 25411,
Dall’intervallo di variazione di p si deducono facilmente gli altri due. Quello di p puo essere determinato
teoricamente oppure per semplice ispezione delle date possibili di p elencate all’inizio di questa sezione.

Vi sono quattro slittamenti (ueTaBd&oeis) all’interno del ciclo pasquale (cio¢ la distanza in giorni da
una Pasqua alla successiva); essi hanno luogo dopo 350, 357, 385, o, piu raramente, 378 giorni, cio¢ 50,
51, 55, o 54 settimane. Nessuna giustificazione ¢ offerta di quest’affermazione, che si fonda sul fatto
che la Pasqua legale anticipa ogni anno di 11 giorni (si veda la sez. 9); di conseguenza, la data di Pasqua
anticipa di 1 settimana (se nel primo dei due anni anni la Pasqua legale cade da giovedi a sabato) o di 2
settimane (negli altri casi), oppure ritarda di 2 o 3, nel caso in cui la Pasqua legale slitti in avanti da

marzo ad aprile.

9. Procedura per trovare la base della Luna e le sue epatte a partire dall’anno corrente, in accordo con
la tradizione e l'insegnamento dei santi e ispirati da Dio padri e maestri della chiesa

In ogni anno del ciclo lunare la Luna anticipa di 11 giorni in quanto I’anno solare di 365 giorni eccede
di 11 giorni 12 mesi lunari (= 354 giorni). Le ‘epatte della Luna’ (tfjs oeArjvns émaktai) sono 1’anticipo
cumulativo su ogni anno del ciclo: per trovarle basta quindi moltiplicare 11 per il numero d’ordine
dell’anno in questione all’interno del ciclo; la convenzione adottata ¢ che a.m. 1 si presenta con
I’anticipo di base di 11 giorni'*. La base (8epéAiov) della Luna ad ogni anno del ciclo ¢ uguale ad “epatte
+ 1’ e fornisce direttamente ’eta della Luna al 1° gennaio dell’anno in questione'*. In questa sezione
del nostro testo, che fa eccezione tra i Computi noti, il saltus lunae ¢ distribuito su tutti gli anni del ciclo.

I due algoritmi coincidono in quanto a = 1 implica /= 1.

Primo algoritmo:

131 Nell’ultimo caso, e di conseguenza anche nel primo, I’intervallo di variazione ¢ di 5 settimane esatte; nel caso della Pasqua
legale, I’intervallo di variazione ¢ di un mese lunare di 30 giorni (cf. 1a nota 129 supra).

132 La sequenza di epatte nel ciclo alessandrino inizia con Panticipo ‘nullo’ e; = 30 = 0 (mod 30).

133 Un algoritmo alternativo utilizzato di frequente definisce la base come ‘epatte + 3’; le due unita in pit vengono ovviamente
riassorbite nell’algoritmo. Si veda ancora la tavola in GRUMEL 1958, pp. 54-55.
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(@) — 1la > 1la+ %o — (11a + Y9) mod 30 = e, — e, + 16 = ba.

11 testo presenta un esempio per 1’anno corrente a.m. 6691 [= 1182/3], e, = 3 Y10 — b= 4 V).

Algoritmo alternativo:

(1) = 111+ Y9 — (111 + Vo) mod 30 = ¢ — e;+ 16 = bs.

Il testo presenta un esempio per I’anno corrente a.m. 6691 [= 1182/3], /=3 — e,=3 %9 — b= 4
Yho.
Riassumo nella tabella che segue i valori delle epatte e delle basi risultanti (esse non sono elencate

nel testo; ricordiamo che 30 mod 30 = 30):

/ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
e 1Y 22% 3% 14%0 25%0 6% 1770 28%0 9% 20'%
b 12%e 23%9 4%y 15%9 26%  T% 1870 29%9 10%0 21 '%
m 11 12 13 14 15 16 17 18 19

e 1MW 12'%9 23 4 1599 26'%0 779 181 30

b 2We 13'%0 24 5% 160 27'%0 89 19184 1

Il Computo passa a determinare 1’eta della Luna ad una data assegnata, e lo fa presentando tre
algoritmi. Per trovare 1’eta della Luna al giorno x del mese X basta sommare alle epatte (cio¢ all’anticipo
lunare annuale) i giorni contati da inizio gennaio fino al giorno assegnato (numero ripartito in somma
sulla durata dei mesi fino a X — 1 e in x giorni del mese X) e sottrarre mesi lunari interi. Questa sottrazione
puo essere fatta in pit modi e a piu livelli di accuratezza. Il primo algoritmo si caratterizza per una
riduzione modulo 60; operare modulo 60 equivale in effetti ad operare modulo 59 (due mesi lunari di
29 5 giorni ciascuno), ma occorre sommare 1 giorno per ogni blocco di 60 (addendo
(e + fg;} ny + x)/60])"**; allo stesso modo, nell’ultimo passaggio, la riduzione modulo 30 equivale a
operare modulo 29 %5, ma occorre sommare % di un giorno per ogni quantita ridotta. Questa procedura
— molto laboriosa sia nella sua enunciazione discorsiva sia nella sua trascrizione algoritmica — ¢
equivalente a quelle elencate nel séguito della sezione (esse eliminano la ridondante riduzione modulo

60)"** e a quella della sez. 10. Algoritmo, con n; = durata in giorni del mese £:

(e)) = e+ Ty — en TRy +x > (e + TEL 1y +x) mod 60 >
— (e1+ XX L g + x) mod 60 + [[(e; + X521 ny +x)/60] —

— [(er+ XX2E ny + x) mod 60 + [(e;+ X x2% ny +x)/60]] mod 30 +

134 Operazioni modulo 60 sono attestate, in relazione all’algoritmo adottato dai cosiddetti TevTamAotvTes kai EEaAoTvTes,
nei Computi anonimi datati 1079 (MENTZ 1906, sez. 5) e 1092; quest’ultimo denomina I’algoritmo xapToulapikds:
KARNTHALER 1933, p. 5.28.

135 La riduzione modulo 60 nel primo algoritmo ¢ ridondante perché ¢ seguita da una riduzione modulo 30: ¢ inutile eliminare
coppie di mesi lunari se alla fine se ne eliminano di singoli.
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+ %ll(er+ XX ny + x) mod 60 + [(e; + X¥ZL ny +x)60]1/30] = wi(x).

11 testo presenta un esempio per il 10 aprile a.m. 6691 [= 1183] (Pasqua legale), e, =3 %11 — u(104)
=14 "% Y4 Y.

Algoritmo alternativo, con n; = durata in giorni del mese 4:

(e) = e+ X5t ny +x — (er+ XL ny + x) mod 30 + Y[[(er + XX ny + x)/30] = i)

11 testo presenta un esempio per il 10 aprile a.m. 6691 [= 1183] (Pasqua legale), e; = 3 11 — u(104)
=14 "% Y4 Y.

Algoritmo alternativo, con 7 = durata in giorni del mese k'*°:

(e) = e+ X8t ny +x — (e + XX ny + x) mod 29 Y5 = ui(xx).

11 testo presenta un esempio per il 10 aprile a.m. 6691 [= 1183] (Pasqua legale), ;=3 11 — u(104)
=14 "% Y4 Y.
Questa sezione e la successiva sono testi normativi aggiuntivi a quanto precede; la presenza di una

cesura testuale forte in forma di cornice ornamentale lo conferma.

10. Altra procedura sulla quantita giornaliera della Luna, detta pastorale

137

Procedura pastorale ** per 1’eta della Luna nel giorno x del mese X. Algoritmo (per il contributo di

febbraio si veda sotto):

(e) — e+ XX (ng-29%) + x — [er + XX L (ng-29%) + x] mod 29 Y5 = uy(xy), con ni = durata in

giorni del mese k.

Alle epatte lunari vanno sommati I’eccesso su un mese lunare di 29 ' giorni per ogni mese trascorso a
partire da gennaio, e il numero di giorni in oggetto. Viene poi sottratto un numero intero di mesi lunari.
Se il mese in oggetto ¢ almeno quello di marzo, il contributo di febbraio si cancella con quello di gennaio
in quanto ammontano insieme a 59 giorni, cio¢ due mesi lunari esatti: di conseguenza, la somma inizia
da marzo.

11 testo presenta un esempio per il 10 aprile a.m. 6691 [= 1183] (Pasqua legale), e; = 3 11 — u(104)
=14 "% Y4 Y.

136 Cf. Psello, in REDL 1927-30, libro 1, sez. 15.

137 11 Computo anonimo datato 1079 (MENTZ 1906, sez. 3) e Psello (REDL 1927-30, libro I, sez. 8) assegnano questa
denominazione a una procedura che semplifica ed approssima quella qui esposta assumendo che le differenze all’interno della
sommatoria siano tutte uguali a 1.
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11 mese lunare ¢ di 29 % giorni; di conseguenza, la Luna piena cade dopo 14 % ' giorni. Origine

dell’epiteto ‘pastorale’.

11. Sull’anno intercalare

In un ciclo lunare di 19 anni ci sono 7 ‘anni lunari’ intercalari (cio¢ che contengono 13 lunazioni invece
di 12; il mese addizionale & di 30 giorni) in quanto ’anno solare di 365 "4 giorni eccede di 11 % giorni
12 mesi lunari (= 354 giorni). Se trascuriamo le parti frazionarie, questi 11 (per 1’esattezza, 11 %)
giorni — detti ‘epatte della Luna’ (Tijs oeArjvns émaktai) — completano un intero mese lunare addizionale
ogni 2 o 3 anni solari. In un intero ciclo di 19 anni, i giorni addizionali ammontano a 19x(11 Yi9) =210
giorni, che completano esattamente 7 mesi lunari aggiuntivi. Anni cavi (kotAof) nel ciclo di 19 anni sono
glianni 1,2,4,6,7,9,10, 12, 13, 15, 17, 18; anni intercalari (¢uBéAuor) sono gli anni 3, 5, 8, 11, 14,
16, 19'%.

12. Procedura per conoscere, in ogni anno assegnato, quante sono le epatte lunari

Calcolo delle epatte lunari. L’algoritmo coincide con quello della sez. 9:

(l) = 111+ Y9 — (111 + %19) mod 30 = e,.

Elenco delle epatte lunari. Formato quasi-tabulare nel testo. Ricordiamo la stipulazione 30 mod 30

[ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
e 1Y% 22%s 3% 14%9 25%9 6% 17%0 28%9 9%0 20'%s
[ 11 12 13 14 15 16 17 18 19

e 1We 1229 2334 4% 15%0 26%9 779 1884 30

Il giomo addizionale sulla parte intera delle epatte al ciclo 19 risulta dall’accumulo dei
diciannovesimi; questo accumulo ‘motiva’ anche il giorno addizionale nei ciclida 17 a 19 (saltus lunae)
nell’algoritmo per il calcolo della base della Pasqua legale (cf. sez. 6). Presento per comodita in un’unica
tabella i dati principali relativi al ciclo lunare: epatte; collocazione degli anni intercalari; data della

Pasqua legale.

/ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
e 11 22 3 14 25 6 17 28 9 20 1 12 23 4 15 26 8 19 30

P 2 22 10 30 18 7 27 15 4 24 12 1 21 9 29 17 5 25 13

138 ’incongruenza di dichiarare %4 trascurabile (per motivi d’altronde per niente chiari) e poi tener conto di Yj9 & patente. 1l
problema ¢ quello spiegato nella nota 108 supra. Psello (REDL 1927-30, libro II, sez. 27) lo ha perfettamente chiaro, e usa la
soluzione, assunta come nota, per stimare con precisione la lunghezza del mese lunare sinodico. Va da sé che la frazione Yo &
inserita per far quadrare il ritardo cumulativo delle epatte con un numero intero di mesi lunari ‘pieni’.
139 Psello calcola gli ‘anni lunari’ da Pasqua legale a Pasqua legale, con la convenzione che il primo ‘anno lunare’ intercalare
termina con la Pasqua legale del primo anno del ciclo lunare; si veda REDL 1927-30, libro II, sez. 25.
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13. Che cosa sono le epatte solari?
Le epatte solari sono calcolate a partire dall’eccesso in giorni di un anno solare sulle 52 settimane. Le
epatte funzionano modulo 7; sono chiamate dai Greci ‘giorni degli dei’ (uépat TGV Becdv). Algoritmo

implicito nel testo, dove le parti frazionarie ‘passano attraverso’ il modulo:

(s) = (1 Y4)s mod 7 = e.

Ricordiamo la stipulazione 7 mod 7 = 7. Segue un esempio paradigmatico di calcolo delle epatte solari

dei primi sei cicli.

14. Esposizione del ciclo solare di ventotto anni, quante epatte si trovano in ciascun anno

Lista delle epatte solari trattate nella sezione precedente. Formato quasi-tabulare nel testo.

s 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
e 1Y% 2% 3%Y 5 6% 1% 1%Y% 3 4V, 5% 6wl 1 2V, 3%
s 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
e 4BV 6 TV 1% 2% 4 5V 6 TV 2 3y 4l sl T

La stessa lista ma senza le parti frazionarie; semplice elenco nel testo.

s 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

s 5 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

Algoritmo, che tiene conto del contributo degli anni bisestili:

(s) = s+ [[s/4] — (s + [[s/4]) mod 7 = es.

A.6. Il Computo e i frammenti di calcolo frazionario nel Par. suppl. gr. 387, ff. 149v, 157r-158r ¢ 209r-
210v

Quest’appendice contiene il Computo e due frammenti di calcolo frazionario rintracciabili nel Par.

suppl. gr. 387. Li presento al lettore anche per rendere chiaro il registro linguistico cui normalmente

140

accedono testi di questo genere ~. Ho pertanto normalizzato soltanto la punteggiatura e la conseguente

baritonesi.

140 T a correzione di alcune lezioni & segnalata in apparato.
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KpdTtnoov v ootnv Tou unvds Té¢d dnAwvdTt éTuxe T vouikdy Pdoka, kai EkPale autny &amd
Tijs OASTNTOS TAOV TMUePcOY ToU unvds: eis 8¢ Tas évamoAeipbrioas nuépas émiBaiov &md Tou
gpXOUEVOU EviauToU €k Tiis apxfis ToU MapTiou unvos nuépas doas xprilets eis dvamArpcoov
NUEPGV V' €l & oU owoel 6 MépTios, Emapov kai amd Tol AmpiAAiou nuépas Soas xpilns eis
ToodTNTA ToU v aplBuol. ofov €o0Tw kab’ UTTOBEIEIY €V TG ,5w1d® ETuxe TO vouikov Odoka eig Thv
TP TNV ToU AmpiAAiou unvds. {nTéd yoiv eupelv &mmd TauTns Tiis peBdSou 16 doka Tou EmMbvToS
gviauToy, Kal ol oUTws. eKPAAAa TN piav &md Tas SAas Tou AmpiAAiou: Aoimrdv kb TavTals
emPAAAa kai &d Tis dpxiis ToU MapTiou Muépas ka' kai yivovtal Opol fuépes v, cos SnAovoTi

KaTd TOV ¢mdvta xpdvov eis v ka MapTiou uéAAel yevéoBai 16 vouikdv Pdoka.

Traduzione

Tieni la data del mese, chiaramente quella in cui capita la Pasqua legale, e decurtala dalla totalita dei
giorni del mese; carica sui giorni rimasti quanti giorni ti abbisognano, <presi> dall’anno in corso a partire
dall’inizio del mese di Marzo, per completare 50 giorni; e se Marzo non bastera, leva anche da Aprile
quanti giorni t’abbisugnane per la quantita del numero 50. Ecco, per illustrazione, sia che nel 6814 la
Pasqua legale ¢ capitata al primo del mese di Aprile. Cerco adunque di trovare, a partire da questa
procedura, la Pasqua dell’anno prossimo, e faccio cosi. Decurto un «giorno» dal totale di quelli di Aprile;
resto 29; metto ‘ngopp’ a questi anche 21 giorni dall’inizio di Marzo; e risultano messi insieme 50

juorne, di modo che, chiaramente, I’anno prossimo la Pasqua legale va ad essere al 21 di Marzo.

Commento

Questo brevissimo Computo mostra come calcolare la data della Pasqua legale in un anno assegnato a

partire da quella dell’anno precedente. A questo scopo, occorre calcolare il numero di giorni che

mancano da quest’ultima data alla fine del mese in cui essa cade e contarne poi, a partire dal 1° marzo,
. . . . 141 . . . . . \

quanti ne siano necessari per arrivare a 50" La data raggiunta, che sia in marzo o in aprile, ¢ quella

della Pasqua legale dell’anno successivo. Algoritmo:

() —
|pJEM,31—p1—>50—(31—p1)—1 1M:p1+1.

|pr€A,30—p;— 50—-30-p)— 1ly=pn.

Pertanto, pi1 =pr + 19 — 1i oppure pir1 = p; + 20 —: 17 a seconda che p; cada in marzo oppure in aprile.
Dal momento che p;+20 = p;— 11 (mod 31) e p;+ 19 = p;— 11 (mod 30), la procedura formalizza
I’osservazione che, come conseguenza della crescita annuale delle epatte di 11 unita, la data della Pasqua

legale slitta all’indietro di 11 giorni da un anno del ciclo lunare al successivo, tenendo debito conto del

141 Per il parametro 50, si veda la sez. 6 del Computo edito nell’ APPENDICE A.5.
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fatto che una data che ‘esce’ dall’estremo inferiore dell’intervallo di variazione 21y < p < 18, vi ‘rientra’

dall’estremo superiore diminuitd numericamente di 12 unita e non di 11'*%.

Seguono i due frammenti di calcolo frazionario.

ynepopia mepi ouvbBéoews popicov, exPoArfis'4, Siaipéoecds Te kai ToAAa | [157v]mAaciaouod.
ApEcoueba olv TTPETOV TNV TAV Hopiwv cUvBestv. yivawoke ToUTo dsl, 8Tl Ev EkaoToV HOPIOoV €V
€ ~ 3 \ ~ ’ ’ 144 3 ’ 3 e ~. AA !A 145 8( 3 \ \ e’
EQUTE ATTO ToU TTapwVUHoU ToUuTo!* éEépxeTatl apiBuol: TapaAAeilous! B¢, ei utv mepITTa Gua
kal &pTia eiol T& pépra kai ToAAL, &AAws ov SUvaocal Ty ToUTwv yévvnow apTious!4 eUpeiv, €
ur) Ev em B&tTepov moAAamAacidlels kai TO ywduevov coauTws & TO ETepov péxpn
OUNTIANPCOIOELS TGV EpeoTnBEéVTwWY 0ol Hopiwv, Kai ToUTo €1 &Telpov. Yivwoke 8¢ TouTo &ei, 8T
moAAacaldueva pgv?’ Té& pdpla Tolovol Tapd ouvTiBéuevar ouvTiBéueva yap HeY1oTOTEPOV
apiBuodv ToloUow: kai ouvTiBépeva yap aiAnAols tov UmdAoyov Exouot Adyov kaTta Toug
apBuTikovs: E0Tt y&p UttoAoyos Adyos TO UTelv!* T& B Téov 8 up’ SAou!, kai éoTiv ETepos Adyos
\ € ~. e’ \ \ \ . A ’ A ’ 3 ~ 3 \ \ 150 e ’ \ \ ~
TO UTelv 8Tt T& B mpods Ta & SimAdoia AapPBdavels oUv TadTa év pév THv'>° ocuvbéoel kaTd TV ToU
UpnuidAou Adyou TaEw, cos TO ElTrElV ETL TO & €k TGOV B ouvioTaTal kai TO Y €k TAV ¥ Kai TO 8%
avbis ek TGOV & Opoiws kai év Tols Aoitrols. £0Tiv oUv ouvbeots povadwv cos TO eiTrelv a kai a, B, kal
BB, 8, kal y kal v, ¢, kai eis Ytv TNV TV povddwv ouvbeotv &AAws!S! yivetal apibuds, peilowv
ToUTwWV" €5 8¢ TNV TAV popicov oUvBestv TO EvavTicov!s? yiveTal ToUTwv, TO L, €s v Tois apibuols

z

T BimAdoiov. Aéyopev otv 811 B kai BeY (flyouv & kai £) yiveTal ar coauTws Y Kai Yo, o3 8%
kai &Y, «- gig 8¢ Tas povddas ouk 0Tt ToUTo, AAA& Aéye: P kai P, & y kaiy, s 8 kai 8, n° kai év Tois
Aortrois opoicos. | [158r] 6 8¢ TV popicov ToAAamAaciacuds yiveTal katd TOV ToAAaTAaciacudv
TV HoVABwV ATTapaAAdKTws B yap Ta B, 8 kai & Tou £, 8 Aéye y v, 0, kai Yy’ 1ol y* 8", kai
gv Tols Aoitrols 8¢ TV dAplBucdv Ty auTnhv evprjoels onuaciav. AAAN’ €m TS TPOKEiuEVOV
emavéABowpey, s Bel TV TGV popiwv Tolelv ouvbeotv. dpeilel olv T& popla &pTia eUpiokels'>® v
Te Tij ouvBéoel kai év TG TMoAAamAaciacud, iva padics 1 ToUTwy yévertal oUvbeols: Kai i pév
Buvdpeda ToAAa pépla o OAiyov!s ekBaAAev dpiBuol, oudels 6 Adyos, (v’ i TOV uéyloTov
Topeudpeda: el 8 ou Buvaueba, BfjAov OTi ék ToU apioTou'® &piBuolU Talta kougilouat.

UmroBelyuaTtos 8¢ x&pv €0t 8T1 BEAwuEY ouvbiical TaiTa Té € udpia, Hyouv Ly & ¢ kai 13"

142 Questo perché, quando ‘esce’ dall’estremo inferiore dell’intervallo di variazione, la Pasqua legale slitta in avanti al giorno
corrispondente del mese lunare successivo, cio¢ a 30 giorni dopo; a questo giorno non corrisponde numericamente la stessa
data nel mese calendariale successivo (cio¢ aprile) ma la data numericamente precedente, in quanto marzo ha 31 giorni.

143 Questa denominazione alternativa della sottrazione (&paipecis) & ben attestata in trattati coevi o di poco precedenti: si veda
ACERBI— MANOLOVA — PEREZ MARTIN 2018, pp. 27 e 34 n. 126.

144 Jege ToUT

145 lege map’ dAARAous

146 Jege apTicos

147 lege Uf]

148 hic et posthac lege eimeiv

149 fort. lege Ugn {1} dhou

150 Jege T

151 Jege &AAos

152 Jege évavTiov

153 Jege evpliokev

154 lege &Atyou

155 lege peyioTou
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Kai padics kai apTics koueiCe TauTa amd TV 1B L4 utv yap ToU 1B, 5* Yo, T& 8 8%, T& y* §°, T&
B kai 1B, 1) povds, &Tep ouvTiBéueva yivovTal 1. T& oUv 1§ TPds Ta I TOV EmiTpiToV EXOUCL
ASyov Exel pugv Ta 1P gv EauTd dmag, éxel 8t kal 8 wAéov, & eiol Y. ouvTiBéueva olv T& TolaUTa

pépn tolotol povdda piav kai povddos T TpiTov.

Traduzione

Calcolo sulla somma, decurtazione, divisione e moltiplicazione delle parti

Iniziamo dunque in primo luogo la composizione delle parti. Sappi sempre questo, che in sé€ e per sé
ogni e ciascuna parte deriva dal numero che gli ¢ paronimo; nelle relazioni reciproche, invece, se le parti
sono sia dispari che pari e in gran numero, non puoi trovare esattamente la loro genesi'*® altrimenti che
moltiplicandone una per un’altra, e allo stesso modo il risultato per un’altra fino ad esaurimento delle
parti oggetto del quesito, e questo indefinitamente. E sappi sempre questo, che le parti, quando sono
moltiplicate, non fanno come quando sono sommate: in effetti, quando sono sommate, fanno un numero
piu maggiore: e infatti sommate tra loro hanno, secondo gli esperti di aritmetica, il rapporto
conseguente'>’: un rapporto conseguente ¢& infatti dire ‘2 di 4°, %', e tutt’altro rapporto & dire che 2
rispetto a 4: questi li prendi dunque come doppi in una somma in accordo con 1’ordine del rapporto di
%, come a dire che % si costituisce a partire dal 2, ' dal 3 e di nuovo % dal 4; similmente anche per i
restanti. Una somma di unita ¢ dunque, per dire, 1 e 1,2,e2 <> 2,4, e 3 ¢ 3, 6, ¢ in una somma di unita
il risultato ¢ un altro numero, maggiore di queste; nella somma di parti avviene invece il contrario di

)'*° da come risultato

queste, %, come nei numeri il doppio. Diciamo dunque che ' ed % (ovvero % ed '
1; allo stesso modo, %5 ed "4, %; Y4 ed Y4, '; nel caso delle unita non & questo, madi’:2¢e2,4;3 e 3, 6;
4 e 4, 8; e similmente per i restanti. La moltiplicazione delle parti si svolge invece esattamente come la
moltiplicazione delle unita: infatti, 2 «per> 2, 4; e Y4 di ', Y; di’ 3 <pen> 3, 9; e Y4 di 4, Y%, e troverai la
stessa congruenza di notazione nei restanti numeri. Ma veniamo al nostro argomento, come si deve fare
la somma delle parti. Affinché la loro somma venga fuori facilmente, occorre dunque che le parti si
trovino a esser pari sia nella somma che nella moltiplicazione; e se possiamo decurtare molte parti da
un numero piccolo, non c¢’¢ alcun motivo perché procediamo verso il maggiore; se non possiamo, ¢
chiaro che le sottraiamo dal numero maggiore. A mo’ di esempio, sia che vogliamo sommare queste 5
parti, ovvero Vo, Va, Vi, Ve e Via. E le sottraggo facilmente ed esattamente da 12: in effetti, Y5 di 12, 6; %,
4: Y. 3: %, 2: e Vi», Iunita, che sommate danno come risultato 16. Dunque, 16 rispetto a 12 ha un rapporto
epitrito: <16> ha in se stesso una volta 12, ed ha anche 4 in piu, che sono 4 «di 12». Siffatte parti, una

volta sommate, fanno dunque un’unita e un terzo di unita.

156 Cioé la loro somma.

157 11 ‘conseguente’ di un rapporto ¢ il denominatore della frazione associata. Con I’espressione incongrua — ed a mia
conoscenza non attestata altrove — ‘rapporto conseguente’ il testo intende riferirsi ai rapporti in cui I’antecedente ¢ minore del
conseguente, cio¢ alle nostre frazioni proprie.

158 Cosi misteriosamente il testo (lett. rapporto ‘subemiolio’), qui e subito dopo, invece di ‘metd’ (fjuious).

159 Nel testo greco sono impiegati due segni differenti per il rapporto %5: fuori dalla parentesi un 2 con apici frazionari, al suo
interno il segno speciale per %5.
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Commento

Il testo ¢ piuttosto confuso e verboso. Fornisce scarne istruzioni su come sommare frazioni unitarie, ma
il leitmotiv ¢ la classica comparazione, sotto operazioni come la somma o il prodotto, tra i comportamenti
dei numeri interi e delle frazioni unitarie (ognuna delle quali, beninteso, deriva [¢EépxeTal, cuvicTaTatl]
dall’intero corrispondente o ‘paronimo’ [Trapcovupos]). L esempio riduce le frazioni ' ' V4 Y% Y2 allo
stesso denominatore 12, somma i numeratori 6, 4, 3, 2, 1 ¢ identifica il rapporto associato alla frazione

risultante '%, come rapporto epitrito (nel nostro linguaggio, la riduce ai minimi termini ¥5).

ApXT OUV BEC TAOV TAPATTEUTITLOV

"loBi, 6TéTaY EpcoTndijs is T Tapd TEUTITA, eis Soa EpwTnOis TeTp&TAalE, Kai UpetAov émi TV
g, kai Soas MevTddas evprioels, Aoyilou dkaipeov!®: kai T& kK&TwOeY TAV €, Aéye kal auT eis T&
€e%, TTOl OOTEL. Olov G v TTapadeiynaTt TAV &S gis T& TAPATEUTTA. Kal idov piav épaTrong,
TeTpATAaoov auTriy: Kai yivovtal 8 UpetAov auTd ETT TAV € OUTWS® € 6, Y Yo € 1%, L* Kai & A%,
$o, fyouv e 1V kal A%, TV B, a e 19V, kai yneiletal oUteos 8 B, n e a, €' € &, B £ €19, L. TGV
Y, By’ kai 1eV. kai eime oUTws ¥ 8, 1B € B, 1 € Y, & wo* Kal € 1€, Y. TV J, y €. Kai eime oUTws:
8 3, 15 Upethov &l TAW € € Y, 1€ Kal € €%, a. EXELs idOU TNV Tapovoav uébodov TGV TapaTéuTwy.
oUTws TotddV HEAAEls AoPAATwS eupiokelv Kai T& ETepar olov eis doa épeoTnbijs eis T& T&pekTa
mevtamAale, kai Upethov éTmi Tév ¢ eis Ta ap’ eldoua, éEamAale, kai Upelhov émi Téov L eis T&
map’ 8ydoa, ¢mtdmAale, kai Upelhov émi TGV 1 Opoiws kai eis T& Tapa €002 kal eis T& Tapd 19,
kal Tapévdeka, kai eis T& £Efs. oUTws yap Toldov el apeAcov a’ €vds ékdoTou piav kai T&
gvamoAueBévta moAumAacialeov peTa TGV Aormédov UgetAe emi | [209v] 16 kepdAaiov, kai oUTws
OV OUBETTOTE OPaAETs TO LnTovpevov.

T TOP& TEUTITA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vo0 | 1Y% Yo | 2% Vs | 3% | 4| 4% Y% | 5% Yo | 6% s | T | 8

T& Tap’ EKTa

1 2 |3 | 45 ]6] 7 8 | 9 [ 10
BV |17 2% 3% | 4% | 5[5%% | 6% |7 ]|8%

T& TapeUdoua

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
BV | 1% Y% | 2% Y | 3% VsV 4% Ys | 5% 6| 6% Y% | 7% Y | 8% Y

Ta map’ dydoa

1 2 3 4 5 6 | 7 |8 9 10
hVeVu | 1AV |2 % 3% |4 |5 | 6% |7 [ 7% s | 8% Y

T& Tapa EvvaTta

|1 | 2 3] 4 | 5 Je] 7 [8]9] 10

160 Jege axépatov
161 lege =
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| % s [ 1% % [ 2% [ 3% Vs[4V [5Y[6Ys s [ 7% | 8] 8% % Vs

T& Tapadékata

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
s | 1% Y0 %0 | 2% Y0 | 3% Yo | 4% | 5% Ys | 6% Y12 | T | 8%0 | 9

Traduzione

Inizio, a Dio piacendo, dei quintinmeno'®?

Ecco qui, quando ti si richieda <tot> per i quintinmeno, quadruplica per il tot che ti si richiede, e sottrai
a5 a5, e quante pentadi troverai, contale da sole, e cio che ¢ al di sotto di 5, chiamali anch’essi 5,
oppure bastera'**. Ecco, sull’esempio di un’unita» per i quintinmeno. Ed ecco, ti & richiesta un’ cunitay,
quadruplicala; e risultano 4; sottrailia 5 a 5 cosi: 5 «per> %, 3 %4; 5 en> Yo, Y45 € 5 «pen> a0, %, ovvero
2 Yo e Va0. Di 2, 1 Y Y. E si calcola cosi: 4 en 2, 8; 5 qen> 1, 5; 5 pen> 5, 2 A% pen> o, ;. Di
3,2 % e Ys. E di’ cosi: 3 pen 4, 12; 5 pen 2, 10; 5 per> Y4, 1 %; e 5 pens Y15, 4. Di 4,3 Y. E di’ cosi:
4 «per» 4, 16; sottraia Sa 5: 5 «<pen> 3, 15; ¢ 5 <pen> s, 1. Ecco, hai la presente procedura dei quintinmeno.
Facendo cosi troverai senza fallo anche gli altri; ecco, quintuplica il tot che ti si richiede per i sestinmeno,
e sottrai a 6 a 6; per i settiminmeno, sestuplica, e sottrai a 7 a 7; per gli ottavinmeno, settuplica, e sottrai
a 8 a 8; similmente anche per noninmeno, e per i deciminmeno, ¢ undicesinmeno, ¢ per quelli di seguito.
Cosi facendo, infatti, sottraendo sempre un’<unita> da ogni e ciascuno e moltiplicando cio che resta con

i restanti sottrai a denominatore a denominatore, ¢ facendo cosi non sbaglierai mai quello che cerchi.

Commento

I testo mostra come calcolare frazioni che sono I’inverso di epimoriche'®® di numeri interi sull’esempio
di ¥s; ¢ seguito da una lista dei risultati, in cui le frazioni vanno da % a % e i numeri interi da 5 a 10.
La procedura prevede di moltiplicare il numero intero assegnato per il numeratore della frazione in
questione, sottrarre dal risultato il massimo multiplo del denominatore, quindi fare lo stesso con suoi
‘multipli’ per frazioni unitarie, inclusa beninteso %;. L’algoritmo termina quando non resta pill niente da
sottrarre. In questo caso, la troppo stringata procedura presuppone il risultato finale in quanto non sono
fornite istruzioni per selezionare le frazioni unitarie per cui moltiplicare il denominatore della frazione
assegnata. Un esempio tratto dal testo: trovare i % di 3. Il risultato ¢ 2 '4 %is. Primo passo: 3x4 = 12.
Occorre quindi arrivare a 12 prendendo opportuni ‘multipli’ di 5: 5x2 = 10; 5x% =1 %; 5x%5="4.In
effetti 10 + 1 25 + 4 = 12. Di fatto, una volta che siano sottratti multipli interi del denominatore, resta
una frazione propria, in questo caso % in quanto 3x%s = '% = '% + %4 = 2 + %, e basta rivolgersi a una

tabella di decomposizione di frazioni in frazioni unitarie per ottenere il risultato finale.

162 lege 6 U5 10

163  quintinmeno’ (un mio neologismo, ovviamente) sono la classe di equivalenza della nostra frazione %; i ‘sestinmeno’ sono
la classe di equivalenza della nostra frazione ¥, etc.

164 Quello che si deve fare ¢ chiaro, la formulazione molto meno: ho un poco forzato la traduzione.

165 In una frazione epimorica ridotta ai minimi termini il numeratore supera il denominatore di un’unita.
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Vediamo infine le due liste di frazioni ed il testo al f. 210r-v.

T& TTEUTTTODEKAT

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vs | Vatio | Vs Va0 | 15 | 1Y | Y010 s a0 | 2267 | 205 Yis | 2% 50 | 3

T& EUSOUOEVVATATIEVTAKAISEKATO

1 2 3 4 5
Ya Yis Yoo Vs2'%8 | V4 Yio Va0 Yioe 25 Ya Y3019 Yoo Y60 1 Y% Y52 Yi2eo Y2120 Y0080 1 Y% Yo Y15
6 7 8 9 10
1% % Yiao 2 Y Yool ! 2 Y5 Yie Ye30 Yizeo Yo0a0' 2% Y5 Yoo Yaro 3 Yis Viss Yeoooo'

goT1 8¢ 1) péBoBos TGV ToUTwv oUTws. doov T& Treumtodékata ToAhamAacialéueva dGAAAwY
amoTeAoUo apiBudv v, cos TO € 1, v, kKai EEpxovTal T& TEUTTA Kal SékaTa ATTO TV v. Kai dTav
BéAels Evcooarl €2’ kai 12V, Trolel oUTws. Aéye TTPAOTOV € 1, v* elTa eimé: mévTe Kal déka, dekaTévTe:
TaUTa T 1€ €10¢ Ti Pépos eiol TGV TevTriKovTa: Kal elol T& pev 1, €2, T& B¢ €, 1°V. €l 8¢ BéAels Evcdoal
B exkai B 19, {061 811 e TO a €2’ Avdykn AT TO Aképatov 1, TO 8¢ 19, g, Gvdykn Ta B BéAouctv Exewv
K, kai T& €tepa B, i+ kal yivovtal |[210v] 6pol A TadTta elde Ti uépos giol TGOV v* kai &l Ti, ocdoel
auTo, kai Aéye elvar TGV B eis T& TEPTTOSEKATA.

Opoiws kal eis T& evdopoévvaTta kal eis T TpiokaidekaTomevTakaidékata. oUTws oUv ToIddV
HéAAels eUpiokelv dopaATos Ta CnTouueva: Becopel yap dbev eEépxovTal, kai TSTe Toiel chomep

£B18ax0Ns eis T& TepTTTOKASEKATA, KAl HEAAELS eUploketv.

Traduzione
La procedura per questi ¢ come segue. I quintodecimi moltiplicati tra loro completano il numero 50 in
quanto 5 «per> 10, 50, e i quinti e i decimi derivano da 50. E quando vuoi riunire % e %40, fa’ cosi. Di” in
primo luogo 5 «per> 10, 50; poi di’: cinque e dieci, quindici; questi 15, riconosci quale parte sono di
cinquanta: e sono 10, %, e 5, Y. Se invece vuoi riunire 2 's e 2 Yo, sappi che qualora 1 ' da solo sia
necessariamente 10, ed Yo, 5, necessariamente 2 hanno da essere 20, e gli altri 2, 10; e messi insieme
risultano 30; questi, riconosci quale parte sono di cinquanta; e se una qualche <parte», basta quella, e di’
che «quella parte> sono 2 per i quintodecimi.

Similmente anche per settimononi e per i tredicesimoquindicesimi. Facendo dunque cosi troverai
senza fallo quello che cerchi: considera infatti da dove derivano, e allora fai come ti ¢ stato insegnato

per i quintodecimi, e troverai.

166 lege 15 5 Yo

167 lege V1o

168 129 V2] lege Yos2

169 lege V14

170 Jege Yhs20

171 corruptum uel erratum : valet e.g. 2 Y% Yis Va0 Vize
172 lege Y5040

173 corruptum uel erratum : valet e.g. 3 %5 Viso V1260
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Commento

La prima lista presenta (con due errori di copia) la frazione % + "o = %0 dei numeri da 1 a 10; il testo
che segue la seconda lista mostra come fare a sommare s ed "o per riduzione al denominatore comune:
Y5+ Y10 — W0 + 50 = Y0, con riprova finale. Per trovare s + Yo di 2, I’algoritmo esposto & % + %10 —
2000 + 2% — so + %o = %, , che poi andra decomposto in frazioni unitarie. Il paragrafo finale
generalizza ad altre frazioni. La seconda lista presenta, con un certo numero di errori di trascrizione o

di calcolo, la frazione ¥4 + Y% + Y5 dei numeri da 1 a 10.
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